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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER : Q. No. 241, Shri Ravinder Kushawaha. 

(Q.241) 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ xÉªÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉäciÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä +ÉÉè® ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

´ÉcxÉÉÒªÉ àÉÚãªÉÉå {É® +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉä º´ÉÉºlªÉBÉE® JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ {É®ÉäºÉxÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä 

ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé? ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå +ÉÉè® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÉÊciÉ +ÉSUÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉä JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ iÉÆjÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè? 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, this is one area in the 

Railways where we are getting complaints every day. Day by day the complaints 

are increasing. The complaints are about catering facilities not being good and up 

to the mark. There are complaints of overcharging, complaints with regard to 

quality, quantity, hygiene and behaviour of the catering staff. These complaints are 

coming to us daily.  

 A new catering policy was introduced with effect from 21-7-2010. In that 

policy certain criteria were given for implementation. I do not say that the policy 

is fully implemented; there are certain factors which need to be taken care of by 

the Railways. One of them is shifting of catering management from IRCTC to 

Zonal Railways. IRCTC is restricted to managing catering in food stalls and plazas. 

Affordable food with regional varieties is to be served. Supervision and quality 

assurance by Zonal Railways has to be taken care of. This is part of the policy 

made. 

 Now we are ensuring with a third-party audit mechanism the quality also. 

In that policy, base kitchens with modern facilities to ensure quality and hygiene 

also have to be set up. For allotment of stalls stations are categorized into two 

groups: (1) A, B, C stations and (2) D, E, F stations. Allotment of stalls in respect 

of A, B, C stations is done through tenders. In respect of D, E and F stations 
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allotment is done by selection through application. Reservations are provided for 

in this as per the norms of the Government. Even tenure of allotment is specified 

in that policy. We are strictly following that policy.  

 In spite of that there are several complaints coming to us every year. I can 

give you a small gist as to how many complaints we have received in these years. 

But these are the methodologies that we are going to take as far as the catering 

policy is concerned. 

 Apart from this, we are taking some strict actions. Inspections by officers 

and staff of zonal railways are conducted periodically. A complaint redressal 

mechanism with toll-free number and website to register complaints is also there. 

We are acknowledging complaints within 24 hours.  We will take care of these 

things and we will solve the problems.  Even third party audit mechanism is also 

there. 

 When it comes to imposition of fines, from 1st June to 23rd July, we have 

penalised 11 persons, with a maximum of Rs. 1 lakh each for 9 persons and Rs. 

50,000 each for the caterers. So, strict action is being taken to see that catering 

should be brought in line and complaints reduced. 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä +ÉÉè® 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ãÉÉ£É iÉlÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉDªÉÉ +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉªÉäMÉÉÒ? 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: As far as potable drinking water is 

concerned, till 2002-03, we used to purchase from outside.  In the year 2003, we 

started some plants to produce mineral water. In fact, it is quite insufficient to 

supply to the commuters and passengers. At present, we are producing only about 

3.8 lakh rail neer bottles from these plants. The Indian Railways requires nearly 25 

lakh litre per day. We are getting the remaining from the open market. Two more 

of our bottling factories will be commissioned by the end of next year. So, we will 

reach about 5.8 lakh bottles.  Still, we are far behind in production of rail neer and 
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are going for the open market. This time, we have thought of introducing RO 

drinking water supply in the stations as well as trains. 

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc  : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉnàÉÉ´ÉiÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ 

ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEè]ÉË®MÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉËbÅÉËBÉEMÉ 

´ÉÉ]® BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè, BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®åMÉä?  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, I will certainly take care 

of this.  What my colleague said will be taken care of. 

PROF. K.V. THOMAS : Madam, a very large number of Malayalees travel from 

Kerala to the northern States as well as from northern States to Kerala. One 

problem they face is regarding the quality of food. The policy of the Railways is to 

give regional food.  My request to the hon. Minister, who knows all the problems 

of Kerala, is whether he would be able to give regional Malayalee food to the 

Malayalee travellers. 

 The second is the safety aspect. Every day, we are getting news items of 

passengers being looted, especially women passengers and nurses are not getting a 

safe travel. I would like to know whether the hon. Minister will take special 

interest to see that safety of the passengers is taken care. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: As far as regional foods are concerned, we 

have already directed the zonal officers and they are looking after the catering 

arrangements and all that. At present, already in regional areas, regional food is 

being served. We have started it. I do not know whether right from Kerala up to 

Delhi it is being served but I will look into it.  The regional and zonal officers are 

given directions to serve regional food in the various corners of the country. 

 As far as safety is concerned, especially for the women passengers, it is a 

concern of this Government. … (Interruptions) 

 SHRI KODIKUNNIL SURESH : The Kerala Express is a long distance train 

from Trivandrum to Delhi. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ iÉÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå <iÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä µÉEÉìºÉ BÉD´Éè¶SÉÉËxÉMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*     

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Yes, Mr. Minister, please complete the reply. 

… (Interruptions) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: His request would be positively looked into. 

 As far as the woman passengers are concerned, we have taken much care. 

We are planning to install CCTV cameras in the Ladies Compartments. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ <ºÉ {É® xÉcÉÓ cè*  Okay, you can.    

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: He has asked a question. We are recruiting 

another 4,000 woman constables to take care of the security of women. Certainly 

we will give importance to the safety of women.  
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(Q. 242) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É  : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä |É¶xÉ àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ nÉÒ cè* ªÉc nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ ºÉä càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé* c® ®ÉäVÉ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉ<xÉÉ ºÉä PÉÖºÉ{Éè~ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ xÉä ÉÊºÉMÉÉiÉ +ÉÉè® ÉËxÉMÉSÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè?  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: The whole concept of the National Projects 

is for greater integration of Jammu & Kashmir and North-Eastern States with other 

parts of the country. Apart from that, the National Projects are being taken up in 

the border areas. We are giving more importance to that. In the year 2004, the 

National Projects having  strategic importance were identified and  special funding 

was given to those projects. In this year’s Budget, I have given 54 per cent more 

allocation than what was made last year for the strategic and National Projects.  

 These lines are in the interests of national security and defence of our 

borders. As my friend rightly said, I do accept that it is for that purpose,  these 

projects are first identified by the Ministry of Defence and funded by the Ministry 

of Finance. It will be first identified and further, special care will be taken to 

complete these projects.  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É  : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É 

cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn 

<ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, àÉé JÉÖn xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ ÉÊBÉExÉ´É] ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉBÉDºÉãÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ®äãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® ®hÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä àÉci´É BÉEä ®äãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä °ô{É àÉå 

BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®äMÉÉÒ?   

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: The question raised by my friend was with 

regard to the National Projects only. But as far as the projects with  strategic 

importance are concerned, I have given a clear answer.   
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 As far as the Maoist activities are concerned, you might have noticed that 

two days back, there was an incident. Fortunately, nothing  happened. In spite of 

that, we are giving importance to those areas, wherein patrolling and other 

precautions are being taken up.   Completion  of projects in those areas is given 

much importance.  

SHRI DHANANJAY MAHADIK : As we all are aware, this is a very important 

issue. It also relates to the security of our country. The Minister has given the 

answer in brief. 

 But I would like to know through you, Madam, whether the Railways are in 

consultation with the Defence Ministry so that it can identify the projects and their 

priority. May I also know whether any cost-sharing formula also has been agreed 

on between the Ministries of Finance and Defence, and the Planning Commission? 

Considering the slow pace of work, is the Railway Ministry working with different 

Ministries and also the State Governments to share the cost and complete the 

projects as early as possible?  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam, Speaker, in total 14 strategically 

important projects have been identified by the Ministry of Defence during the year 

2010.  After detailed survey and feasibility study other steps have been taken.    

Out of those 14 projects, the Ministry of Defence has identified four projects to be 

taken up on priority.  This year, the Minister of Finance has given additional grant 

of Rs.1000 crore for  strategically important  projects.  We are in touch with the 

Ministry of Defence.  There are certain constraints because of the problems of land 

acquisition and clearance from the Ministry of Environment and Forests.  These 

projects come under the difficult terrains of the Northeastern region.  Whenever 

we take up such projects in difficult terrains technical investigations become 

necessary.  Soil condition of the area is also looked into.  In certain areas satellite 

survey also needs to be done.  Since all these things are to be taken care of, we are 

in touch with the Ministry of Defence and the Ministry of Environment and 

Forests and are trying to clear the projects at the earliest. 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä 

15 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ =ããÉäJÉ +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É®, ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É 

AxÉ.+ÉÉä.ºÉÉÒ xÉcÉÒ ÉÊàÉãÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ªÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ xÉ cÉä ºÉBÉEÉÓ* nä¶É àÉå AäºÉÉÒ BÉE<Ç ®äãÉ´Éä 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ nä¶É àÉå BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ãÉÆÉË¤ÉiÉ {É½ÉÒ cé*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé ãÉãÉÉÒiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb +ÉÉè® 

¤ÉPÉäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ cè* ªÉc 15 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* iÉ¤É ºÉä ãÉä BÉE® +É¤É àÉÉjÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉàÉå 

BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 521 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ cè* <ºÉàÉå VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® {ÉcÉ½ ¤ÉcÖiÉ cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ 

vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

{ÉÚ®É BÉE®åMÉä? =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉì®äº] +ÉÉè® AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ uÉ®É AxÉ.+ÉÉä.ºÉÉÒ. BÉE¤É iÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ? àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam, a number of projects are pending 

because of the forest clearance.  We are in touch with the Ministry of Environment 

and Forests.  We had a sitting with the Minister and he has assured us that he will 

get the forest clearance at the earliest.  So, after due consultation with the Ministry 

of Environment and Forests the Lalitpur-Singrauli stretch will also be cleared at 

the earliest. 

SHRI KALYAN BANERJEE : Madam, I am deeply obliged for having given me 

a chance to raise a supplementary.  In West Bengal Furfura Sharif is a holy place 

of the minority community.    Every day at least 50,000 people come there from 

different parts of the country.  Especially during their festival about 10 lakh people, 

from all over India, come there.  When Kumari Mamata Banerjee was the Railway 

Minister, a rail project was started from Furfura Sharif to Ajmer.  This project was 

started keeping in view the interest of the particular minority community.  Work 

had started on this project and even people who gave their land were given 

employment but unfortunately when we left UPA-2 and a new Railway Minister 

joined, this project was stopped.  I would request the hon. Minister to kindly 

consider opening up… (Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Nothing has been stopped, Madam.… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   |É¶xÉ-=kÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : He goes there for the blessings.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉvÉÉÒ® VÉÉÒ, AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : I am requesting the hon. Minister to look into the 

matter and to consider whether this project can be re-started will all your good 

wishes so that the minority community of the country could travel from Furfura 

Sharif to Ajmer.  This is a big project and it is a project especially for the minority 

sections.  Is there any thinking about this project?   I expect a good answer and it 

is only because of the smiling face of the hon. Minister, I got the courage to ask 

this question. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ näJÉBÉE® {ÉÚUÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, the issue raised by my 

friend does not relate to this question.  In spite of that,  I will certainly send a 

separate reply to my friend with regard to his question. 

gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä àÉéxÉä ªÉc |É¶xÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊcxnÉÒ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉãÉBÉDBÉEÉb BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ´É−ÉÇ 2008 àÉå cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ´É−ÉÇ 

2012 àÉå cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä =ºÉàÉå ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ®äãÉ´Éä ABÉE |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÇxÉ® fÚÆfxÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉÒ]éb® BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb BÉE®äMÉÉÒ? 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ näJÉiÉä, BÉEä´ÉãÉ =iÉxÉä cÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA:  Madam Speaker, this does not relate to the 

main question.  My friends from Kerala are angry with me; but I have already 

assured them that I will have a discussion with them and I would finally resolve 

their problems at the earliest. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ |É¶xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ {ÉÚÉÊUA* ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ {ÉÚUxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ABÉE iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉMÉ 

®cä cé* <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉMÉiÉä cÖA +ÉÉVÉ ABÉE cÉìÉÊ®¤ÉãÉ ®äãÉ AäBÉDºÉÉÒbé] cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 15 ¤ÉSSÉä +ÉÉè® ABÉE ¤ÉºÉ bÅÉ<´É® 

àÉ® MÉªÉÉ* =ºÉàÉå 26 ¤ÉSSÉä <ÆVªÉÉä® cÉä MÉA* What I would request is that the Railways should 

provide this basic amenity of manning the railway level crossings. càÉ ¤ÉäÉÊºÉBÉE 

AàÉÉÒÉÊxÉÉÊ]VÉ BÉEÉä £ÉÚãÉiÉä cÖA ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä 

<àÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ nÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ®èºBÉDªÉÚ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I just wanted to inform 

this incident which has happened.  It is a very important issue. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® ¤ÉÉn àÉå ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam, it is quite an unfortunate incident.  

At an unmanned level crossing, a school bus collided with the train and a few 

students have expired.  So, I would make a statement in this regard at 3 o’clock. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´ÉcÉÒ VªÉÉnÉ ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè? +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUiÉä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE 

xÉcÉÓ cè* 

   …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ  : àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 2 {ÉE®´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ ®ÉVªÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc <ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. 243) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ, VÉÉä 

BÉE®ÉÒ¤É 33 ºÉä 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* 

ªÉc 40 {É®ºÉå] ABÉE +ÉÆb® Aäº]ÉÒàÉä] cè, BÉEÆVÉ´ÉæÉÊ]´É ÉÊ{ÉEMÉ® cè* {ÉEÉìãºÉ àÉº]® ®ÉäãºÉ º´ÉÉ<{É ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +É]ébåºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =iÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉEÉìãºÉ AàÉ¤ÉÉÒVÉ £É®ä VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖÉÊJÉªÉÉ, 

|ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ®, ¤ÉÉÒbÉÒªÉÉä +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä´ÉBÉE +ÉÉÉÊn ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ®ciÉÉÒ cè*  ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

<ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤Écä´É BÉE® ®cÉ cè, <ºÉ iÉ®c ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè VÉèºÉä ÉÊBÉE =ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ cè, iÉÉä ´Éä VÉÉBÉE® FÉäjÉ àÉå PÉÚàÉ ãÉå*  

 àÉèbàÉ, àÉä®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ +ÉÉMxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä º]ÅèxlÉxÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ãÉÚ] 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ? VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉªÉä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É £É® àÉä BÉE®ÉÒ¤É 3600 

BÉEà{ÉãÉå]ÂºÉ +ÉÉªÉÉÓ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 1700 ÉÊbº{ÉÉäVÉãÉ cÖ<ÇÆ* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä <®®äMÉÖãÉäÉÊ®]ÉÒVÉ {ÉBÉE½ÉÒ 

MÉªÉÉÓ, ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEäºÉäVÉ {ÉEÉ<ãÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ VÉäãÉ £ÉäVÉä MÉªÉä? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ ¤ÉiÉÉ nå* 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ ºÉ¤É +É´ÉMÉiÉ cé* 

<xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näJÉ ãÉå* càÉ ºÉ¤É =ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉàÉå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc  :  =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ :  BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè, ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉªÉÉÇnÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä càÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ º]ä] BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® º]ä] ºÉä +ÉÉOÉc £ÉÉÒ 

BÉE®iÉä cé* º]ä] ºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEäºÉäVÉ {ÉEÉ<ãÉ cÖA cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]´ÉÉ<VÉ +ÉÉÆBÉE½É 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉvªÉFÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä mÉÚ ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <vÉ®-=vÉ® 

BÉEä |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® xÉcÉÓ näxÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ~ÉÒBÉE cè* +É¤É ÉÊVÉãÉÉ´ÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉÉÆBÉE½É cè* ]Éä]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE no. of persons engaged against whom FIR has been lodged BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50 cè* 

Number of terminations 24 cÖA cé, ÉÊVÉºÉàÉå 19 {ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ, 3VÉä<Ç +ÉÉè® 2 {ÉÉÒ+ÉÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

number of show-cause notices àÉå ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ VÉÉ®ÉÒ cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 76 cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉè® º]ÅèxlÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? 

ªÉtÉÉÊ{É {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä +É¤É VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉäxÉºÉè¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* VÉÉä MÉ½¤É½ÉÒ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉèxÉã]ÉÒ näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè* càÉ <ºÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ®iÉÂ cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè? ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®ÉVªÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉãÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ¤ãÉÉBÉE ãÉè´ÉãÉ, +ÉMÉ® 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cÉä, iÉÉä =ºÉºÉä xÉÉÒSÉä ãÉä VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE¤ÉÚãÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]Ú¶ÉxÉãÉ ÉÊbÉÊ{ÉEBÉDãÉ]ÉÒVÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE º]ä] 

<x´ÉÉã´Éb cè* +ÉMÉ® ªÉc ®ÉÉÊ¶É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´Éc VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉä A´ÉÆ <ºÉ cäiÉÖ 

+É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®ä* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE 

<ÇàÉÉxÉnÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ ºBÉD´ÉÉb ªÉcÉÆ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, VÉÉä ÉÊBÉE OÉÉ=Æb {É® SÉèBÉE BÉE®ä ÉÊBÉE BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* 

àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 50 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤É 

¤ÉiÉÉªÉåMÉä* 

 àÉèbàÉ, àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] âóBÉExÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉä {ÉDãÉÉ<ÆMÉ ºBÉD´ÉÉbÂºÉ 

¤ÉxÉÉ´Éå, +ÉÉìxÉäº] <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉ ºÉàÉÚc ¤ÉxÉÉ´Éå, VÉÉä ´ÉcÉÓ {É® VÉÉBÉE® VÉÉÄSÉ BÉE®ä +ÉÉè® àÉÖBÉEnàÉÉ nWÉÇ BÉE® nä* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcäMÉÉÒ?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ ºBÉD´ÉÉb ªÉcÉÄ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ 

cè* ªÉc <iÉxÉÉ ¤É½É nä¶É cè, ªÉcÉÄ ºÉä =ºÉä BÉE®xÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* càÉå lÉÉä½É º]ä]ÂºÉ {É® ÉÊb{Éåb cÉäxÉÉ 

{É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä BÉEcÉÒ cè* ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ 
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+ÉÉä® càÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] BÉEÉ VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ +É¤É càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé 

ÉÊBÉE càÉå ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä iÉBÉE BÉEÉ®MÉ® ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉé ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉÉÒ cÚÄ* ºÉ¤É xÉªÉä ºÉnºªÉ cé* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® =xcÉåxÉä VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, {ÉÖ®ÉxÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® 

BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè* ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ =ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ ®ciÉä cé* +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ´Éc ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤ÉxÉäMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ  : àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn ºÉnxÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cÉä, iÉÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ +É£ÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEä ãÉ´ÉäãÉ iÉBÉE £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉEå cÉä VÉÉxÉä nå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®É nåMÉä, +ÉÉ{É ´ÉèºÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

xÉÉäÉÊ]ºÉ nå* 

SHRI BANDARU DATTATREYA :  Madam Speaker, the MGNREG Scheme is 

one of the laudable schemes in the country particularly for the farmers in the rural 

areas.  The hon. Minister has said in his reply that major complaints are corruption, 

delayed payment, bank accounts and another important one is keeping of job cards 

by sarpanches. I want to ask the hon. Minister, through you, madam, whether any 

action has been taken in this regard.  He has already answered that social audit is 

being done.  But there is a lot of corruption in this scheme.  High amounts are 

involved in this scheme.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI BANDARU DATTATREYA :  That is why, I want to know whether any 

action has been initiated.  Secondly, agricultural farmers are very much worried of 

getting agricultural labourers. Is the hon. Minister is going to connect agriculture 

with this scheme?  
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gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ  : àÉèbàÉ, VÉcÉÄ iÉBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |É¶xÉ cè, iÉÉä ÉẾ É£ÉÉMÉ xÉä +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cè ´Éc BÉEÉìº] BÉEä ¤ÉäºÉ {É® cÉäMÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® 

BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ àÉå nä¶É BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  

DR.K. KAMARAJ : I would like to ask a question to the hon. Minister and I also 

want to bring to the notice of the hon. Members the problems faced by the workers 

under the scheme.   

 While we visited the villages during our campaign, we found that the 

complaints of the workers are that - most of them are from hilly region or villages 

- the amount is credited in their bank accounts or post offices.  They do not even 

know whether the amount is credited or not as they do not know the banking 

procedure.   

 The other problem being faced by them is, to get the amount from the post 

offices and banks, they have to travel about 60 to 70 kilometres as they live in the 

hills.  They have to spend almost one day for that.  Has the hon. Minister got any 

option to directly pay the amount in cash to the workers so that the problem gets 

solved?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉMÉc ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉä cé* BÉEè¶É {ÉèàÉå] 

BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå ¤ÉciÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEè¶É {ÉäàÉå] BÉEä SÉãÉiÉä  §É−]ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEè¶É {ÉäàÉå] BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉéBÉDºÉ ªÉÉ {ÉÉäº]+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉ BÉEè¶É {ÉäàÉå] cÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE {ÉEÉÏhbMÉ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÉªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ nä¶É £É® àÉå ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºlÉÉxÉÉå iÉBÉE <ºÉBÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cå 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉäMÉÉ* 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : The MNREGA Programme was launched during the 

UPA Government. In 2006 we had covered 200 districts and by 2nd October, 2008, 

the entire country had been covered by the MNREGA Programme.  The proposals 

prepared by the panchayats and mandals are recommended by the State 

Governments. Thousands of crores of rupees are spent for two purposes, firstly to 
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give employment to the people in the summer as in the summer season there is no 

work for the small and marginal farmers. The second purpose was to develop 

infrastructure in rural areas. But there are so many complaints regarding this 

Programme. Even 50 per cent of the complaints have not been addressed. The hon. 

Minister could understand the dream of Mahatma Gandhi ji to fulfil the wishes of 

the last citizen of this country in order to give him food and shelter. This 

Programme was brought for that purpose. But the mandals and the gram 

panchayats are not properly working irrespective of the political parties. I am not 

blaming any particular party. Yours is the new Government. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You please ask the question. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : For the proper utilisation of funds, the District 

Magistrate and the Chief Executive Officer of the zilla parishad  should be made 

responsible and accountable. This has to be done in order to develop infrastructure 

and to provide suitable jobs for the deserving persons.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEãÉäBÉD]® ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉ¤ÉãÉ cÉä? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÒ cè, ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè*  càÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè <ºÉBÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ́ É®ÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ~ÉÒBÉE cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É£ÉÉMÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ 

¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nå, iÉÉä <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®É nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc : àÉèbàÉ, àÉéxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉ¤ÉBÉEä FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

 Q. No. 244. Shri Janardan Singh Sigriwal – not present.  

 Hon. Minister. 
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(Q. 244) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam Speaker, thank you very much. It is a 

very important issue, which has to be discussed in this House. This Question 

relates to the quality of the water, which is very important.  The answer goes to 

shows that there is a Command Area Development and Water Management 

Programme to avoid water logging in various areas and also to prevent saline 

intrusion.  The saline intrusion has become a great problem as far as the coastal 

States are concerned, especially so during the monsoon period. It has become a 

very difficult problem because the fresh water is getting saline and because of the 

salinity of the water we are not able to draw drinking water from the rivers.  In our 

State particularly I know that during the summer season we are constructing 

temporary regulators or temporary bandhs so as to prevent the saline intrusion. 

 Will the hon. Minister or will the Government take initiative to construct 

permanent regulators or to give finance for the construction of permanent 

regulators so as to prevent the saline intrusion into the fresh water? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå 

MÉà£ÉÉÒ® cè* VÉÉä VÉãÉ £É®É´É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉ cé ªÉÉ VÉÉä BÉEÉäº]ãÉ ®ÉVªÉ cé, =xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ãÉ´ÉhÉ 

ªÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ªÉÉÉÊxÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå xÉàÉBÉE BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ càÉÉ®É xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉÖpÉÒ ÉÊBÉExÉÉ®ä ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤Éßcn ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉèºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ FÉäjÉ BÉEä càÉ ãÉÉäMÉ cé, <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä FÉäjÉÉå àÉå VÉãÉ VÉàÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: =xcÉåxÉä JÉÉ®ä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : JÉÉ®ä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ VÉcÉÆ BÉEcÉÓ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, 

VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä MÉÆbBÉE FÉäjÉ àÉå ªÉÉ BÉEÉäºÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉA 
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VÉÉAÆ, VÉcÉÆ VÉãÉ VÉàÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå ABÉE½ JÉäiÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

´ÉcÉÆ ªÉc BÉEÉªÉÇ BÉE®äMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉBÉEÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ VÉãÉ 

£É®É´É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ àÉå VÉãÉ £É®É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉà£ÉÉÒ® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE] 

ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® càÉå £ÉäVÉiÉÉÒ cé* VÉãÉ £É®É´É àÉå 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä nÉä |ÉBÉEÉ® cé* ABÉE àÉå càÉ 10,000 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉ bèàÉäVÉ näiÉä cé, VÉcÉÆ 

>ó{É® ºÉä bÅäxÉäVÉ uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉå càÉ 25,000 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉ bèàÉäVÉ näiÉä cé, 

VÉcÉÆ £ÉÚÉÊàÉ ºÉä xÉÉÒSÉä {ÉÉ<{É BÉEä VÉÉÊ®A ÉÊUp uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ näiÉä cé +ÉÉè® 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE xÉA AÉÊ®ªÉÉVÉ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ªÉc 

näJÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä {ÉÚ®É |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè càÉÉ®ä BÉEàÉÉÆb AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉè® càÉÉ®ä uÉ®É {ÉEÆÉÊbb VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ xÉcÉÓ cé, =ºÉä näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä £ÉÉÒ BÉEàÉÉÆb AÉÊ®ªÉÉ cé, =xÉàÉå 

£ÉÉÒ càÉ ÉÊcººÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* VÉÉä <xÉBÉEÉ {ÉÚ®É AÉÊ®ªÉÉ 

<ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè, iÉÉä xÉA AÉÊ®ªÉÉVÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä MÉà£ÉÉÒ® 

AÉÊ®ªÉÉVÉ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉä ºÉÉ®ä |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEäxp BÉEÉä +ÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉ´ÉhÉªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =kÉ® |Énä¶É iÉlÉÉ +ÉxªÉ 

®ÉVªÉ £ÉÉÒ AäºÉä cé* àÉä®É ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä FÉäjÉ ¤ÉfÃ MÉA cé ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä, iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®å +ÉÉè® càÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå, iÉÉÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉä ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®BÉEä +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉ ãÉåMÉä*  

SHRI GAURAV GOGOI: Madam, in Assam, 80 per cent of the farmers cultivate 

paddy. When their fields are water-logged, sowing of paddy can be delayed by up 

to a week which affects their harvest.  

 In the reply, the hon. Minister has said that there has been a Committee 

formed under the Chairmanship of Dr. Mihir Shah,  former Member of the 

Planning Commission to solve the problems of water-logging through drainage 

(surface and sub-surface) works. I want to get the information from the hon. 

Minister regarding this particular set of recommendations. Can the works, which 

are drainage (surface and sub-surface) works, be linked with the MGNREG 

Scheme so that the farmers can actually use the daily wage labourers to reduce 
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water-logging in these areas through the drainage sub-surface works and also to 

create rural employment? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè =ºÉàÉå bÉì. ÉÊàÉÉÊc® ¶ÉÉc BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ |ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉÉä càÉå ABÉE |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä =xÉ FÉäjÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* =xcÉåxÉä VÉÉä 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉ bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäVÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä 

=xcå ´ÉcÉÓ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEÉàÉ £ÉÉÒ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä cÉä {ÉÉAMÉÉ* càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 

¶ÉÉªÉn BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä £ÉÉÒ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ |É¶xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ VÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉiÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ {É® iÉÉä ´ÉèºÉä £ÉÉÒ càÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cÉäiÉä 

cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉÉA cÖA cé, =ºÉàÉå +ÉÉè® 

<ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  
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(Q. 245) 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®äãÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ãÉÉ<{ÉE-ãÉÉ<xÉ cè* 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  : ... ãÉÉ<{ÉE-ãÉÉ<xÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE-ãÉÉ<xÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ £ÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¶ÉÉxÉnÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉSUä ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ªÉcÉÆ |É¶xÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÒ ABÉE ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä VÉÉä ®äãÉ-

{É]®ÉÒ bãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cè* ãÉÉº] ]É<àÉ U{É®É àÉå VÉÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {É]®ÉÒ =JÉ½xÉä 

ºÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÖ+ÉÉ* càÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉiÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®äãÉ àÉå ºÉÖ®FÉÉ càÉÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEiÉÇBªÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉ iÉ®c 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ BÉEèºÉä iÉªÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉÉ<xÉ BÉEä 

xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè? ªÉä àÉä®ä nÉä |É¶xÉ cé? 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Hon. Speaker, safety is one of the priorities 

for Railways. Track renewal is taken up continuously. It will not stop at any point 

of time. Moreover, the funds  allotted for track renewal are not allowed to lapse 

and  are spent fully. It will continue regularly. There are certain criteria for 

assessing the need for renewal of tracks, which have been laid down under the 

Indian Railways Permanent Way Manual - service life based on load carried, 

recording of number of rail fractures, wear and tear of rails, maintainability of 

tracks, plan based renewal like sleeper and track renewals, etc. These are the 

categories which we need to look into.  

 Track fractures are reducing year by year. There were about 6,659 rail 

fractures during 2011-12; now, in 2013-14, it has come down to 5,188. Till May, 

2014, it was only 367. We are taking it up on priority basis. We have spent about 

Rs.8,072 crore for the track renewals, out of Rs.17,000 under SRSF.  We still need 

some more. We are taking care of it. This is the priority of the Railways.  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉEÆb BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* AäºÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ àÉå iÉäVÉÉÒ 

ãÉÉBÉE® +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ... 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ªÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®xªÉÖ´ÉãÉ +ÉÉì{ÉE ]ÅèBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè =ºÉÉÒ {É® |É¶xÉ {ÉÚUÉä* 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  :  ...àÉé ]ÅèBÉE {É® cÉÒ cÚÆ, àÉèbàÉ* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& =ºÉàÉå <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ <¶ªÉÖ àÉci´É cè* 

càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ iÉÆnÖâóºiÉ cÉä, ªÉcÉÒ àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ cè*   

 SHRI D.V. SADANANDA GOWDA:  Hon. Speaker, we have taken up certain 

steps to prevent rail fractures. The steps we  are undertaking are ultra sonic flaw 

detection test, visual examination of rails, key men’s daily patrolling of tracks, 

night patrolling during winter season, distressing of long welded rails, rail 

renewals in fracture- prone areas, and anti-corresive painting.  All these steps are 

being taken continuously. We are taking all these steps continuously and we have 

got sufficient funds to take up this work. There is no problem of funds. Then, 

regular processing is also done to identify the various rail fractures in railway 

tracks. 

HON. SPEAKER: Shri Ram Kumar Sharma - Not present 

SHRI G. HARI : Madam Speaker, Tindivanam-Nagari railway track work has 

already commenced, but it has not yet been completed. Due to insufficient funds, 

the progress of work on this track is very slow. I urge upon the Government to 

allot sufficient funds and complete this project early for the benefit of lakhs of 

people. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam, the main question pertains to track 

renewal. But my hon. Friend’s concern will be taken care of. 

 
HON. SPEAKER: Q. 246 - Shri Idris Ali - Not present 
          Shrimati Aparupa Poddar - Not present 
 

Hon. Minister. 
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(Q. 246) 

gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉqÉJÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå {É½iÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉä 

iÉ®VÉÉÒc näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÖÆVÉÉ<¶É £ÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ |É¶xÉ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É® ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ÉÊnA cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä {Éà{É <xº]ÉãÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

 ãÉqÉJÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉËºÉvÉÖ xÉnÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä nÉäxÉÉå 

ÉÊBÉExÉÉ®Éå {É® ¤ÉºiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä >ó{É® SÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä ãÉqÉJÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉcÉÆ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® {ÉÉÏà{ÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nåMÉä?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®É vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ VÉ¤É ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå +Éã]ÅÉ àÉäMÉÉ ºÉÉäãÉ® 

{ÉÉBÉEÉç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* MÉiÉ ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉqÉJÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉÉÒªÉÚ−É VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉ BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ  : ABÉE AàÉ+ÉÉäªÉÚ 3 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÉ<xÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <vÉ® näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ  : ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉäc +ÉÉè® ãÉqÉJÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä 

iÉÉä àÉé näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ FÉäjÉ àÉå 2500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ +ÉÉè® 5000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ ãÉäc FÉäjÉ àÉå cè, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn BÉEèºÉä cÉxÉæºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEèºÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

¤ÉxÉå +ÉÉè® ªÉc {ÉcãÉÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉMÉ® SÉÉ® ºÉÉè ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ ãÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® càÉxÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊ´É−ÉªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cé, ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® càÉå ´ÉcÉÆ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ, ãÉÉäBÉEãÉ ®ÉÒVÉxÉ ºÉä º{ÉÉä]Ç SÉÉÉÊcA cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä* nÉäxÉÉå ®ÉÒVÉxºÉ àÉå ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉå, =ºÉBÉEÉ <´ÉäBÉDªÉÚA¶ÉxÉ cÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 
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ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ, ´Éc nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA OÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉäÉÊ®bÉä®, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå AäãÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä iÉÉÒºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÉäãÉ® {ÉÉÏà{ÉMÉ BÉEÉ =~ÉªÉÉ cè* ãÉäc ãÉqÉJÉ àÉå ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå ¤ÉcÖiÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® {ÉÉÏà{ÉMÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ {ÉÆ{É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ iÉªÉ cÉäiÉä cÉÒ càÉ ãÉäc 

ãÉqÉJÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näiÉä cÖA ´ÉcÉÆ {É® <ºÉBÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®åMÉä* 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

ºÉÉÒàÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä 50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉä 

àÉÉxÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®xªÉÚ+ÉãÉ AxÉVÉÉÔ <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ-

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉèºÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÊ®xªÉÚ+ÉãÉ AxÉVÉÉÔ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉÉxÉiÉä cÖA VÉÉä ÉÊ®xªÉÚ+ÉãÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® cè, ´ÉèºÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® £ÉÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®É vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉàÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä càÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉAÆ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ]Ú]å* càÉ xÉªÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉ VÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉàÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cÉä SÉÉcä ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ cÉä, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå VÉèºÉä-VÉèºÉä BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cé, ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊ®VÉÉÒàÉ ºÉä àÉÚ´É BÉE®BÉEä càÉ 

näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊcºiÉÉ +ÉÉÉÊcºiÉÉ ºÉÉäãÉ® {ÉÉì´É® +ÉÉè® lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä ÉÊOÉb {ÉèÉÊ®]ÉÒ {É® ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ?  

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : I would like to ask the hon. Minister, 

through you, Madam, whether the Government is thinking of starting a dialogue 

with the West Bengal Government for setting up of renewable energy parks   

particularly towards the coast.  It is because, West Bengal has a large coastline and 

wind energy can be trapped there particularly in the Sunderbans area.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Thank you very much for drawing my attention to West 

Bengal.  In fact, the original Question has also been raised by two hon. Members 

from West Bengal.  It is a little unfortunate that over several years, West Bengal 

has remained quite far behind the fast pace with which renewable energy is being 
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generated and developed in India.  In fact, in the whole State of West Bengal, only 

about 100 MW equivalent renewable power is generated which is a matter of 

concern for the Central Government.  When I met your hon. Chief Minister last 

month, she drew my attention to this fact and also raised the request to have a 

solar park set up in West Bengal.  Towards that end, we have already started 

working. I have asked her to allocate sufficient land so that we could consider 

setting up a solar park. 

 In terms of wind energy, the same principle will apply.  There is wind 

available in the coastal regions of West Bengal.  The biggest problem that is faced, 

when we want to expand renewable energy, is land.  I would urge the hon. 

Members from West Bengal, as from other States which have wind potential or 

solar potential, to assist us in getting land.  It need not be acquired.  It could even 

be on lease, long 25 or 30 year lease, which can help to give sufficient income to 

the people who give waste land.  We do not need arable land; we do not need 

agricultural land.  We only need waste lands and we can do significant progress.  

Whichever States come forward with land, I can assure you that the Central 

Government will move rapidly to expanding the renewable energy in those States.  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå iÉÉä AäºÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

ÉÊàÉãÉÉ cè VÉcÉÆ {É® 24000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, 25000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] MÉèºÉ ÉËãÉBÉEäVÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ nä¶É àÉå cè cÉÒ* VÉÉä ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ àÉå £ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉ ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ +ÉÉè® càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ´ÉÇ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè®Ã =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ àÉå VÉcÉÆ {É® càÉxÉä cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ àÉå nÉä ºÉÉäãÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* UiÉÉå {É® ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãºÉ ãÉMÉxÉä lÉä* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ 

=ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè? 

 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ−É MÉÉäªÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä 

VªÉÉnÉiÉ® ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ãÉéb BÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® °ô{ÉE ]Éì{É 
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VÉÉä +ÉÉì{ÉE-ÉÊOÉb ºÉÉäãªÉÚ¶ÉÆºÉ cé ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå BÉEä >ó{É® ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãºÉ ãÉMÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® =ºÉÉÒ àÉå ºÉä càÉ 

ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEå ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉMÉ® VÉàÉÉÒxÉ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä càÉ ABÉE ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉè® ®Éä¶ÉxÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ºÉnºªÉ càÉå àÉnn BÉE®å iÉÉä càÉ <ºÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÉÒbÉ<] 

BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ºÉÉäãÉ® {ÉÉBÉEÇ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

  

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PANCHAYATI RAJ AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DRINKING WATER AND 

SANITATION (SHRI UPENDRA KUSHWAHA): Madam, on behalf of Shri 

Nitin Jairam Gadkari, I beg to lay on the Table: 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Rural Management Anand, Anand, for the year 2012-

2013, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Rural 

Management Anand, Anand, for the year 2012-2013.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 298/16/14]

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Rural Development 

for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 299/16/14] 

(ii) Outcome Budget of the Department of Rural  Development, Ministry 

of Rural Development, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 300/16/14] 

(iii)  Outcome Budget of the Department of Land Resources, Ministry of 

Rural Development, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 301/16/14] 
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THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (DR. NAJMA A. HEPTULLA): I 

beg to lay on the Table a copy of the Waqf Properties Lease Rules, 2014 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 380(E) in Gazette of 

India dated 5th  June, 2014 under sub-section (2) of Section 12 of the Waqf 

Act,1995. 

[Placed in Library, See No. LT 302/16/14] 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TEXTILES, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI SANTOSH KUMAR 

GANGWAR): On behalf of Shri Shripad Yesso Naik, I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Culture for the year 

2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 303/16/14] 

 

(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Tourism for the year 

2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 304/16/14] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lalit Kala Akademi, New Delhi, for the year 2012-2013, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lalit Kala Akademi, New Delhi, 

for the year 2012-2013.  
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(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 305/16/14] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of New and Renewable 

Energy for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 306/16/14] 

(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Power for the year 

2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 307/16/14] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Power Training Institute, Faridabad, for the year  

2012-2013, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Power Training 

Institute, Faridabad, for the year 2012-2013.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library,  See No. LT 308/16/14]

 

 (4) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the NHPC Limited and 

NHDC Limited for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 309/16/14] 

(ii) Memorandum of Understanding between the NTPC and the Ministry 

of Power for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 310/16/14] 
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(iii) Memorandum of Understanding between the Indian Renewable 

Energy Development Agency Limited and the Ministry of New 

and Renewable Energy for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 311/16/14] 

(iv) Memorandum of Understanding between the Solar Energy 

Corporation of India and the Ministry of New and Renewable 

Energy for the year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 312/16/14] 

(v) Memorandum of Understanding between the Coal    India Limited 

and the Ministry of Coal for the year 2014-2015. 

[Placed in Library. See No. LT 313/16/14] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PANCHAYATI RAJ AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DRINKING WATER AND 

SANITATION (SHRI UPENDRA KUSHWAHA):  I beg to lay on the Table a 

copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Drinking Water and 

Sanitation for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 314/16/14] 

(2) Outcome Budget of the Ministry of Drinking Water and Sanitation 

for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 315/16/14] 

(3) Outcome Budget of the Ministry of Panchayati Raj for the year 

2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 316/16/14] 
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ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

BÉßE−hÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 10 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) :- 

(ABÉE) BÉEÉ.+ÉÉ. 1461(+É) VÉÉä 4 VÉÖãÉÉ<Ç, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17 (BÉÖE^ÉÒ{ÉÖ®àÉ-AbÉ{ÉããÉÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 2855(+É) VÉÉä 7 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17 (BÉEÉäZÉÉÒBÉEÉäb JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 
+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(iÉÉÒxÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 3505(+É) VÉÉä 27 xÉ´ÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 47 (àÉxÉÖlÉÉÒ-+ÉãÉÖ´ÉÉ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 
+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(SÉÉ®) BÉEÉ.+ÉÉ. 3799(+É) VÉÉä 24 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17 (BÉEÉäZÉÉÒBÉEÉäb JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 
+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 
 

({ÉÉÆSÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2139(+É) VÉÉä 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 6 (ÉÊSÉãÉBÉEÉè®ÉÒ{Éä]-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(Uc) BÉEÉ.+ÉÉ. 133(+É) VÉÉä 14 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 202 (cèn®É¤ÉÉn-ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(ºÉÉiÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 3748(+É) VÉÉä 20 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 18 (BÉEbÉ{{ÉÉ BÉÖE®xÉÚãÉ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(+ÉÉ~) BÉEÉ.+ÉÉ. 3717(+É) VÉÉä 18 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 (ÉÊSÉãÉBÉEÉè®ÉÒ{Éä]-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
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(xÉÉè) BÉEÉ.+ÉÉ.3507(+É) VÉÉä 27 xÉ´ÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 (MÉÖÆbÚMÉÉäãÉxÉÚ-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(nºÉ) BÉEÉ0+ÉÉ0 3638(+É) VÉÉä 11 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 22 xÉ´ÉÆ¤É®, 2007 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ0+ÉÉ0 1836(+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 
ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé *    
 

(MªÉÉ®c) BÉEÉ.+ÉÉ.1289(+É) VÉÉä 21 àÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 (MÉÖÆbÚMÉÉäãÉxÉÚ-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(¤ÉÉ®c) BÉEÉ.+ÉÉ.1979(+É) VÉÉä 2 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 18 (BÉEbÉ{{ÉÉ-BÉÖE®xÉÚãÉ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(iÉä®c) BÉEÉ.+ÉÉ.229(+É) VÉÉä 23 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 16 (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ-SÉäxxÉ<Ç BÉEÉä®ÉÒbÉä®) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(SÉÉènc) BÉEÉ.+ÉÉ.2767(+É) VÉÉä 12 +ÉMÉºiÉ, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 (MÉÖÆbÚMÉÉäãÉxÉÚ-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

({ÉÆpc) BÉEÉ.+ÉÉ. 2429(+É) VÉÉä 2 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 219 BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(ºÉÉäãÉc) BÉEÉ.+ÉÉ. 1814(+É) VÉÉä 14 +ÉMÉºiÉ, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 202 (cèn®É¤ÉÉn-ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(ºÉjÉc) BÉEÉ.+ÉÉ. 2556(+É) VÉÉä 11 xÉ´ÉÆ¤É®, 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 66 (ÉÊjÉ´ÉäxpàÉ-BÉßE−hÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
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(+É~É®c) BÉEÉ.+ÉÉ. 2538(+É) VÉÉä 11 xÉ´ÉÆ¤É®, 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 67 (ÉÊjÉSÉÉÒ - BÉE°ô® JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(=xxÉÉÒºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 1335(+É) VÉÉä 23 àÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45 (ÉÊbÆÉÊbMÉÖãÉ-lÉäxÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÖãÉÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(¤ÉÉÒºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 1431(+É) VÉÉä 4 VÉÚxÉ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 210 (ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉããÉÉÒ-BÉE®É<ÇMÉÖbÉÒ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(<BÉDBÉEÉÒºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2955(+É) VÉÉä 23 ÉÊºÉiÉÆ¤É® , 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
VÉÉä  iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45MÉ (ÉÊ´ÉBÉE®É´ÉÆbÉÒ-BÉÖEàÉxÉÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ´ÉÖ® JÉÆb) 
BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(¤ÉÉ<ºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 564(+É) VÉÉä 7 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 67 (BÉÆEMÉäªÉàÉ{ÉãÉÉªÉàÉ-àÉä^Ö{ÉãÉÉªÉàÉ JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(iÉä<ºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2091(+É) VÉÉä 9 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 68 (ºÉãÉäàÉ-=ãÉÖÆb®{Éä] JÉÆb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

(SÉÉè¤ÉÉÒºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2489(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45MÉ (ÉÊ´ÉBÉE®É´ÉÆbÉÒ-BÉÖE¤ÉÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ´ÉÖ® JÉÆb) BÉEä 
ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

({ÉSSÉÉÒºÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 1362(+É) VÉÉä 24 àÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  
iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45MÉ (ÉÊ´ÉBÉE®É´ÉÆbÉÒ-BÉÖE¤ÉÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ´ÉÖ® JÉÆb) BÉEä 
ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè *  
 

 
(Placed in Library,  See No. LT 317/16/14) 

_______ 
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12.02 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following two 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha. 

i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of 
rule 186 of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in the Rajya Sabha, I am directed to return 
herewith the Appropriation (Railways) No. 2 Bill, 
2014, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 
held on the 15th July, 2014 and transmitted to the Rajya 
Sabha for its recommendations and to state that this 
House has no recommendations to make to the Lok 
Sabha in regard to the said Bill.”  

 
 

ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of 
rule 186 of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in the Rajya Sabha, I am directed to return 
herewith the Appropriation (Railways) No. 3 Bill, 
2014, which was passed by the Lok Sabha at its sitting 
held on the 15th July, 2014 and transmitted to the Rajya 
Sabha for its recommendations and to state that this 
House has no recommendations to make to the Lok 
Sabha in regard to the said Bill.”  
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  12.03 hrs 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 16th Report 
of the Standing Committee on Water Resources on Repair, Renovation and 
Restoration (RRR) of Water Bodies, pertaining to the Ministry of Water 
Resources∗  

 
 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉÒ (ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® VÉÉÒhÉÉærÉ® (+ÉÉ®+ÉÉ®+ÉÉ®)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 16´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

 VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊnxÉÉÆBÉE 27 

xÉ´Éà¤É® 2012 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® 

{ÉÖxÉâórÉ®  ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉä MÉªÉä àÉä®ä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä +ÉxÉÖãÉMxÉBÉE àÉå n¶ÉÉÇªÉÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé <ºÉ +ÉxÉÖãÉMxÉBÉE BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ-´ÉºiÉÖ {ÉfÃxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉä®É ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä {ÉfÃ ÉÊãÉªÉÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉA* 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library,  See No. LT 318/16/14 
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12.04 hrs 

(ii) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 21st  
Report of the Standing Committee on Railways on `Major Railway Accidents 
during the last five years – Causes and Remedial Measures’, pertaining to the 
Ministry of Railways ∗ 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS             

(SHRI MANOJ SINHA): I beg to lay the following statement regarding: 

 (1) the status of implementation of the recommendations contained 

in the 21st Report of the Parliamentary Standing Committee on 

Railways (15th Lok Sabha) in pursuance of the Directive 73 A, of 

the hon. Speaker, Lok Sabha issued vide Lok Sabha Bulletin-Part 

II, dated 1st September, 2004. 

The 21st Report of the Committee on ‘Major Railway 

Accidents during the last five years – Causes and Remedial 

measures’ presented to the Lok Sabha on 18.12.2013, contained 

16 recommendations and Action Taken Notes thereon were 

furnished to the Committee on 23.04.2014 in English version and 

on 09.05.2014 in Hindi version.  

Statements showing details of all the recommendations 

contained in the Report and implementation status thereof are 

enclosed.  Since the statements are voluminous, I request that the 

same may be taken as read.   

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 319/16/14 
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(ii)(b)Status of implementation of the recommendations contained in the 25th 

Report of the Standing Committee on Railways on `Ongoing and Pending 
Railway projects with Special Emphasis on the Projects in North East 
Region' ∗ 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS             

(SHRI MANOJ SINHA): I beg to lay the following statement regarding: 

 

(2)   the status of implementation of the recommendations contained in 

the 25th Report of the Parliamentary Standing Committee on 

Railways (15th Lok Sabha) in pursuance of the Directive 73 A, of 

the hon. Speaker, Lok Sabha issued vide Lok Sabha Bulletin-Part 

II, dated 1st September, 2004.  

  The 25th Report of the Committee on ‘Ongoing and Pending 

Railway projects with Special Emphasis on the Projects in North 

East Region’, presented to the Lok Sabha on 18.02.2014, contained 

16 recommendations and Action Taken Notes thereon were 

furnished to the Committee on 06.05.2014 in English version and 

on 11.06.2014 in Hindi version.  

  Statements showing details of all the recommendations 

contained in the Report and implementation status thereof are 

enclosed.  Since the statements are voluminous, I request that the 

same may be taken as read.  

 

 
 

 

 

 
                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library,  See No. LT 320/16/14 
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12.05 hrs 
(iii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 
194th

 Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture 
on Demands for Grants (2013-14), pertaining to the Ministry of Shipping ∗ 
 
ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

BÉßE−hÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2013-14) BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 194´Éä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ÉÊ´É´É®hÉ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

 ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉªÉÇ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ (MªÉÉ®c´ÉÉÆ ºÉÆºBÉE®hÉ) BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 389 +ÉÉè® 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 01 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2004 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¤ÉÖãÉäÉÊ]xÉ - £ÉÉMÉ-II uÉ®É VÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉnæ¶É 73A BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, àÉé 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ, {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ {É® ÉÊ´É£ÉÉMÉ-ºÉÆ¤Ér ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 194´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊ´É´É®hÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

2. ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 2 àÉ<Ç, 2013 BÉEÉä cÖ<Ç +É{ÉxÉÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* 194´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊnxÉÉÆBÉE 03.05.2013 BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {Éä¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊnxÉÉÆBÉE 

03.05.2013 BÉEÉä <ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ*  

3.  àÉé 194 ´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ =xÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE ÉÊ´É´É®hÉ 

ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉ ®cÉ cÚÆ*  

 

 
 

  

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 321/16/14 
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HON. SPEAKER: Now, we shall take up item No. 12 – Calling Attention.   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÖÆMÉÉÒ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ÉÊ{ÉE® iÉÉä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ´Éc |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä, =iÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* àÉMÉ® gÉÉÒ ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉèbàÉ, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEãÉ BÉEä {ÉjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : cÉÆ, BÉEãÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉnxÉ àÉå VÉÉä <ÉÎxºÉbäx] cÖ<Ç lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É àÉé =ºÉ {É® näJÉÚÆMÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉé =ºÉ àÉÉàÉãÉä 

BÉEÉä näJÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : =ºÉBÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ãÉä ®cä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ 

iÉÉä càÉ àÉÉxÉ VÉÉªÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +É£ÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ, BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä cÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´Éc {ÉjÉ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =ºÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ´Éc ÉÊnªÉÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®BÉD́ Éèº] 

BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ABÉD¶ÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cåMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ, {É®ºÉÉå ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉÉÒ* <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ®äVÉ 

BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÓ UÉä½xÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉÃ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ, ÉÊ{ÉE® àÉè]® ®äVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cè* 

The entire country is looking at this incident. càÉ <ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <¶ªÉÖ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä AäºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, =xcå ªÉc àÉcºÉÚºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉä cé* +ÉÉ{É cÉÒ càÉÉ®ÉÒ nÉiÉÉ cé, BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉèxÉ 

ãÉäMÉÉ* It is a serious matter. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉ {É® 

BÉÖEU {ÉÚUÚÆMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉäãÉ {ÉÉ>óÆMÉÉÒ* BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè*   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : +ÉÉ{É BÉEãÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ ´Éä] BÉE®åMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ BÉEÉÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ{É BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É âóÉÊBÉEªÉä*   
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12.08 hrs 

CALLING ATTENTION TO THE MATTER OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

Situation arising out of Indians stranded in Iraq and steps taken by the 
Government in this regard.  

 
HON. SPEAKER: Now, we shall take up Item No. 12 – Calling Attention.   

Shri K.C. Venugopal. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  Sir, I call the attention of the 

Minister of External Affairs to the following matter of urgent public importance 

and request that she may make a statement thereon: 
 

"The situation arising out of Indians stranded in Iraq and steps 
taken by the Government in this regard." 

 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé “<®ÉBÉE 

àÉå MÉßc ªÉÖr ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ” iÉlÉÉ “<®ÉBÉE àÉå {ÉEÆºÉä 41 gÉÉÊàÉBÉEÉå iÉlÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉxÉä BÉEä <SUÖBÉE 

¶Éä−É £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ” BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

=kÉ® näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

 |ÉlÉàÉiÉ& àÉé <ºÉ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÖxÉ& BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <®ÉBÉE àÉå cÉãÉ cÉÒ BÉEä PÉ]xÉÉµÉEàÉÉå 

iÉlÉÉ <®ÉBÉE àÉå {ÉEÆºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ ºÉÆ®FÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ*   

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºãÉÉÉÊàÉBÉE º]ä] +ÉÉì{ÉE <®ÉBÉE AÆb ¶ÉÉàÉ (+ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇAºÉ) uÉ®É +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ càÉãÉÉå BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É <®ÉBÉE àÉå VÉÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ−ÉÇ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* 

+ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇAºÉ xÉä ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä 8 VÉÚxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä càÉãÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA iÉlÉÉ =kÉ®ÉÒ A´ÉÆ àÉvªÉ <®ÉBÉE BÉEä BÉE<Ç 

xÉMÉ®Éå {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä c® BÉEÉä<Ç ciÉ|É£É cè* iÉ¤É ºÉä <®ÉBÉE àÉå ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® iÉlÉÉ +ÉÉÎºlÉ® 

¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 <ºÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå <®ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 22000 lÉÉÒ* <xÉàÉå ºÉä ¤ÉMÉnÉn àÉå 

500, xÉVÉ{ÉE, àÉå 2300, BÉE®¤ÉãÉÉ àÉå 1000, ¤ÉºÉ®É àÉå 3000, BÉÖEÉÌnºiÉÉxÉ àÉå 15000 iÉlÉÉ +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå 200 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* <xÉ +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ càÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå BÉÖEU £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉEÆºÉ MÉA lÉä*  
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 ÉÊiÉBÉEÉÊ®iÉ ¶Éc® BÉEä ABÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ 46 xÉºÉÉç BÉEÉ ºÉàÉÚc £ÉÉÒ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEÆºÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* =xcå ABÉE +ÉYÉÉiÉ ºÉàÉÚc uÉ®É 3 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä àÉÉäºÉÖãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =xcå 4 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊ®cÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ =xcå £ÉÉ®iÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ´Éä ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´ÉàÉÉxÉ uÉ®É 5 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖ¤Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉEÉäÉÎSSÉ {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ 

134 +ÉxªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå cèn®É¤ÉÉn àÉå 80 iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ãÉÉA MÉA 54 

BªÉÉÎBÉDiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉäºÉÖãÉ àÉå ABÉE ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ (BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 41 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå 

BÉEä +ÉxªÉ ºÉàÉÚc BÉEÉä ABÉE +ÉYÉÉiÉ MÉÖ] xÉä ¤ÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® =xcå ÉÊ®cÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ £É®ºÉBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cÉÒ cè iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè* 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <®ÉBÉE àÉå ºÉÖ®FÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉèxÉÉÒ xÉVÉ® ®JÉä cÖA cè* <®ÉBÉE àÉå <ºÉ ºÉÆBÉE] 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ càÉxÉä 15 VÉÚxÉ, 24 VÉÚxÉ iÉlÉÉ 28 VÉÚxÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉÉjÉÉ 

{É®ÉàÉÉÌ¶ÉªÉÉÆ (]Åè´ÉãÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒWÉ) VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä iÉBÉE <®ÉBÉE 

BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉãÉÉc nÉÒ MÉ<Ç cè* |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É <ÇºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉÒ 

gÉähÉÉÒ BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå uÉ®É =i|É´ÉÉºÉxÉ (<ÉÊàÉOÉä¶ÉxÉ) {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè; VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2014 ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cè* 

 càÉxÉä <®ÉBÉE àÉå càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& ºÉãÉÉc nÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE àÉÉvªÉàÉÉå (BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ àÉÉÒxºÉ) 

ºÉä nä¶É UÉä½ nå, ªÉÉÊn AäºÉÉ BÉE®xÉÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä 

®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä ªÉc ºÉãÉÉc nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´Éä ªÉlÉÉºÉÆ£É´É PÉ®Éå BÉEä £ÉÉÒiÉ® cÉÒ ®cå iÉlÉÉ =i{ÉxxÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =tÉiÉxÉ ºÉÚSÉxÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉMÉnÉn ÉÎºlÉiÉ càÉÉ®ä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉå ®cå* 

ÉÊVÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEä {ÉÉºÉ ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäWÉ xÉcÉÓ cé +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊVÉxcå AªÉ® ÉÊ]BÉE] VÉèºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉåºÉÖãÉÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

iÉlÉÉ +ÉÉ|É´ÉÉºÉxÉ +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ (<ÉÊàÉOÉä¶ÉxÉ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ)BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè =xcå ºÉãÉÉc nÉÒ MÉ<Ç cè 

ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉMÉnÉn ÉÎºlÉiÉ càÉÉ®ä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®å*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, 15 VÉÚxÉ ºÉä ¤ÉNÉnÉn ÉÎºlÉiÉ càÉÉ®ä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ iÉlÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEFÉÉå 

àÉå 24 PÉÆ]Éå BÉEÉÒ cäã{ÉãÉÉ<xÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ cé iÉÉÉÊBÉE <®ÉBÉE àÉå càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* <xÉ cäã{ÉãÉÉ<xÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BªÉÉ{ÉBÉE |ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä ¤ÉºÉ®É, xÉVÉ{ÉE iÉlÉÉ BÉE¤ÉÇãÉÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ¶ÉÉẾ É® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA cé iÉlÉÉ 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 25 º]Éì{ÉE ºÉnºªÉ £ÉäVÉ BÉE® ¤ÉMÉnÉn àÉå +É{ÉxÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉä FÉäjÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 
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®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ´Éä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé =xÉºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ BÉE® ®cä cé iÉlÉÉ =xcå AªÉ® ÉÊ]BÉE] |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä 

iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉ|É´ÉÉºÉxÉ ´É |ÉºlÉÉxÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®BÉEä càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä <®ÉBÉE UÉä½xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ nä ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ ®ÉVÉnÚiÉ BÉEÉä <®ÉBÉE £ÉäVÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå 

BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cäiÉÖ nÚiÉÉ´ÉÉºÉ uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEä* <®ÉBÉE àÉå càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä−É BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÆiÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÚc xÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <®ÉBÉE ºÉä càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉlÉÉ ¶ÉÉÒQÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ 

+ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA º´ÉªÉÆ BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå iÉlÉÉ AªÉ® ÉÊ]BÉE]Éå ºÉÉÊciÉ c® +É{ÉäÉÊFÉiÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® BÉEä càÉÉ®ä ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ =xcå <®ÉBÉE àÉå +É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé* 

 22 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 4000 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¶ÉÉÊ´É® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ 3000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA AªÉ® ÉÊ]BÉE]å ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* 

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉÉèºÉÖãÉ àÉå ¤ÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉA MÉA 41 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉÉÎ−]ÅBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ iÉlÉÉ 

ºÉÆ®FÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE ÉËSÉiÉÉ iÉlÉÉ iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç BÉEºÉ® xÉcÉÓ UÉä½åMÉä* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉÉÒ cÚÄ* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ <®ÉBÉE àÉå |ÉiªÉäBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

SHRI K.C. VENUGOPAL : I wish to express my sincere thanks to Madam. 

Speaker for giving me this opportunity for initiating such an important subject like 

the situations in Iraq after the internal war of Iraq has broken 

 First of all, let me appreciate the Ministry of External Affairs and the 

Government of Kerala for their coordinating efforts to bring back 46 Malayali 

nurses from the captivity.   

 You know, Madam Minister, the Government of Kerala has done a lot of 

home work in this regard.  Hon. Chief Minster of Kerala met you   four times. The 
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Government of Kerala has established their day-to-day contact, not only day-to-

day contact but also minute-to-minute contact, with the Indian Embassy and the 

Malayali nurses, and the final result was that we are very much happy that all the 

46 Malayali nurses were evacuated. But the report from Iraq was somewhat 

alarming after that, especially after 41 construction workers from Punjab were 

stranded in Iraq. Our External Affairs Ministry spokesperson confirmed the 

kidnapping of these 41 persons on 18th June. Already 45 days are over. What 

happened to them? If they are safe, what is the action taken by the Government for 

evacuating them? The entire country is watching this. The families of all these 41 

construction workers are in deep concern, agony and pain. How can we tackle 

those families affected by this event? What is the step taken by the Government in 

this regard? Is there any diplomatic talk going on? There are some talks that they 

have asked for some ransom. Is it true or not? The country would like to know that. 

 Then, there is a feeling that the priority given to this issue has come down 

for some days because we are not hearing any response from the Government. We 

are not hearing anything as to what happened to these 41 construction labourers. If 

the Government of Punjab is aware of this fact, what is their role in this matter? 

The Government of Kerala has done a good role in bringing back those 46 

Malayali nurses? I would like to know what role the Government of Punjab has 

done for bringing back these 41 construction workers. 

 Also, Subramanian Swamy Ji, the close aide of our Prime Minister, has 

already tweeted that Modi has ordered to send a battle ship with air cover to Iraq 

to rescue our people. Is that air cover already over? Is that air cover not 

functioning now? Anyway, you are taking advantage for the evacuation of the 

Malayali nurses. What exactly the Ministry of External Affairs and the 

Government of India have done in this regard? We would like to know this from 

you, Madam. 

 Also, there is an alarming report that around 6000 Indian people are 

stranded in various parts of Iraq after the civil war. What is the action taken by the 
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Government of India? Is there any statistics with the Ministry of External Affairs? 

In today’s reply of the hon. Minister, it is stated that as of 22nd July, over 4000 

Indian nationals have been provided assistance for travelling back to India. This is 

what Madam has replied today. But yesterday I had a reply to a Starred Question 

from yourself only. That Starred Question revealed the total number of Indians 

who returned to the country from the civil war affected countries like Iraq, 

Afghanistan, etc. In respect of Iraq, your answer is, 2065 Indians have returned. 

This was the answer given on 21st July. The other was of 22nd of July. Why is this 

difference? Why is this conflict? It means that there is no specific record with the 

Ministry of External Affairs regarding the Iraq issue. This is what the general 

feeling. Therefore, we need an urgent and speedy action for evacuating the Indian 

nationals. We would like to know when these people, those who are stranded in 

Iraq due to the civil war, will be brought back. Therefore, I need a specific answer. 

 My second point is that I think the entire House will join me in appreciating 

the workaholic attitude of the Malayali nurses who are working all over the world. 

If there is a hospital in the world, there would be a Malayali nurse giving the 

message of Florence Nightingale. You know, these 46 Malayali nurses are all 

young girls with ages between 22 and 25. They went to Iraq for their livelihood. 

That is certainly all right. There are some issues of rehabilitation. I know Madam 

will answer that rehabilitation is not our duty but it is the duty of the State 

Government. I am also agreeing that this is not rehabilitation. The Government of 

Kerala is doing a lot of works. The Chief Minister called all the hospital owners 

and they are doing rehabilitation work in a commendable manner. But there are 

some issues for them. 

These nurses have bought loan of Rs.2 lakh or Rs.3 lakh each from banks 

for their nursing studies. They are still repaying it. But, after this situation, how 

can they repay it? Therefore, I urge upon the Government to at least waive off 

loans of these Malayali nurses.  
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 My second point is regarding their experience certificate. Those nurses, 

who have worked in Iraq, have not got their experience certificates. If they had got 

it, it would have been of benefit for them in their future endeavours. Therefore, 

your Embassy can help them in getting their experience certificates.  

 My third point is about their arrears. The nurses have also not got their 

arrears. In getting their arrears as well as experience certificates, the Embassy 

should intervene. Therefore, I seek the intervention of the hon. Minister of 

External Affairs in these three matters – waiving off loans, getting experience 

certificates and salaries.  

 Hon. Madam, I would not take much time of the House. But, the entire 

country is looking at the Government of India as to what they are going to do in 

case of 41 construction workers and the rest of the people, who have been stranded 

in Iraq. We need a speedy and effective action from the Government of India.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Speaker. I express my sincere thanks to you in taking up this issue in Calling 

Attention Motion. I would also like to congratulate the Government of India, the 

Government of Kerala, especially Shrimati Sushma Swaraj ji, hon. Minister of 

External Affairs and hon. Chief Minister of Kerala, Shri Oommen Chandy. It has 

established a precedent in our country that if the State Government and the Central 

Government make a coordinated effort to meet the challenges, we will be able to 

succeed. It is a typical example; it is a model for which once again I take this 

opportunity to congratulate both Governments – the Central as well as the State – 

and our hon. Minister of External Affairs.   

 Madam, para 6 of the Statement is very alarming. It has already been 

enlightened by hon. Shri K. C. Venugopal by raising the issue of 41 citizens of our 

country, who are still in the captive state, and the steps to be taken in this regard. I 

do not know as to how the Government would explain it in the House, even 

though I would like to know as to what concrete action the Government would 
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take to bring these people back to the country and as to what diplomacy would be 

followed in this respect.  

 I would also like to know as to what measures the Government would take 

to rehabilitate those persons, who have already been brought back to the country. 

So, my main issue is about the rehabilitation of these people. It is because of the 

civil war in Iraq that they have been brought back. These people are nursing 

students and construction workers. So many NGOs and private entrepreneurs have 

come forward to help them.  

 I want to know as to whether the Government of India has formulated a 

package to rehabilitate these persons. So, some rehabilitation package has also to 

be announced as a part of the repatriation measure in respect of those who have 

come back to the country. So, I would like to seek these two clarifications from 

the Government.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ vÉàÉÇ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ UÉä]É BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚUxÉÉ cè, ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè*  

gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) : àÉèbàÉ, <ºÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉ àÉÖqä {É® VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ, càÉå ]É<àÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, c® ¤ÉÉ® 

càÉ ÉÊàÉãÉä cé, càÉå +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ 

cè {É®ÆiÉÖ BÉÖEU àÉÖqä cé ÉÊVÉxÉ {É® +É£ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® àÉÉäºÉãÉ àÉå VÉÉä 41 {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ ¤ÉÆvÉBÉE {ÉEÄºÉä {É½ä cé,  

VªÉÉå-VªÉÉå ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ ®cÉ cè, +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÄ, +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ, b® +ÉÉè® £ÉªÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, +É{ÉE´ÉÉcå {ÉEèãÉ 

®cÉÒ cé* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® càÉ ãÉÉäMÉ MÉA lÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä càÉ SÉÉ® 

AàÉ.{ÉÉÒ. MÉA lÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÆªÉÉäVÉBÉE +É®ÉÊ´Éxn BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ without any media glare,  càÉ ºÉ¤É 

´ÉcÉÄ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤Éè~ä* càÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cé* BÉEãÉ àÉé nÉä¤ÉÉ®É ABÉE xÉ<Ç ÉÊãÉº] ãÉäBÉE® VÉÉä càÉå {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ, 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* =xcÉåxÉä càÉå ÉÊ{ÉE® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä<Ç BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉ? 
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gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ ABÉE cÉÒ ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® {ÉcÖÆSÉä iÉÉä càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä, ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ lÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® BÉDªÉÉå xÉ ABÉE ÉÊxÉªÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® ABÉE +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ VÉÉA, ´ÉèºÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ´Éc 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉè® {ÉÖ−] VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEå* càÉÉ®ä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉ ®cä cé 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ càÉå ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉA cÖA cé, =xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ¤ÉÆvÉBÉEÉå VÉèºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé =xÉBÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cé =xcÉåxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉEÉå VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®JÉÉ cè* =xÉBÉEÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ 

ÉÊ®SÉÉVÉÇ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´Éc PÉ® {É® ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÖJiÉÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 41 xÉÉMÉÉÊ®BÉE ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cé iÉÉä 

BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®´ÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉÉÆi´ÉxÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, 

ºÉcÉ®É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® cÉèºÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ABÉE ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ xÉÉ´Éæ àÉå ®ÉVÉnÚiÉ ®cä cé, +ÉMÉ® 

=xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä iÉÉä càÉ ´Éc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  

SHRI BANDARU DATTATREYA (SECUNDERABAD): Madam, I thank you 

for giving me an opportunity to speak on this subject. àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ MÉA lÉä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

º{Éä¶ÉãÉ {ÉDãÉÉ<] ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®É <iÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* ªÉc 

ãÉÉäMÉ nÖ¤É<Ç ºÉä <Ç®ÉBÉE MÉA +ÉÉè® =xcå <ãÉÉÒMÉãÉ <àÉÉÒOÉå] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxcå 

<ãÉÉÒMÉãÉ <àÉÉÒOÉå]ÂºÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä uÉ®É nä¶É àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ®c¤ãÉÉÒ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEäºÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE-+ÉÉvÉ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè, 

VªÉÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* 

CAPT. AMARINDER SINGH (AMRITSAR): Madam, on the same issue, I want 

to seek a clarification.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

CAPT. AMARINDER SINGH : Madam, this is just an intervention.  
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 I want to say that though our concern is for all the Indians who are caught 

up in this turmoil in Iraq, but naturally our concern is also for natives of our State. 

As my colleague has raised, 41 Punjabi families are involved in this. I understand 

that they are in the clutches of some hostile groups and we do not know whether 

they want any ransom or in what condition those people are. They are in touch 

with our people. Our people in Punjab are in touch with them. So, they are very 

much there. They are in custody. We would like to know from the hon. Minister of 

External Affairs what the situation is and whether any effort is being made to get 

them released. This is what I want to know.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  SÉÆnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® nåMÉä* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÆvÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ®cÉ<Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É nä¶É |É¶ÉÆºÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè* àÉMÉ® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉiÉ® MÉ®ÉÒ¤É cé, =xÉBÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ-{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉxvÉ xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉì{ÉE® BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå £ÉäVÉÉ 

£ÉÉÒ lÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc +ÉÉì{ÉE® cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ 

cè, ´Éc BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉà£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉnn BÉE®ä 

iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, iÉÉÒxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉc vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ 

+ÉÉè® ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ABÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEäºÉ cè* càÉä¶ÉÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : iÉÉÒxÉÉå ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =xÉ ºÉ¤É xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä +É¤É iÉBÉE BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉÉå ºÉä AäºÉÉ ºÉÖ® ÉÊxÉBÉEãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé +ÉÉÊ£É£ÉÚiÉ cÚÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉäàÉxÉ SÉÉÆbÉÒ VÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ªÉcÉÆ ®cä, SÉÉ® ¤ÉÉ® àÉÖZÉ ºÉä 

ÉÊàÉãÉä, <BÉE]Â~ä càÉ xÉä ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ªÉc ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç iÉÉä BÉEä´ÉãÉ =xcÉåxÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

iÉÉè® {É® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEä®ãÉ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ ºÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

=xcÉåxÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ* AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉèMxÉèÉÊxÉÉÊàÉ]ÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE 
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VÉÉä cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÉxÉä £ÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉ 

+ÉÉä{ÉäÉËxÉMÉ ºÉäx]äxºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ lÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU |É¶xÉ =~ÉªÉä MÉA cé VÉÉä |É¶xÉ ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÉÊWÉ¤É cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆ 

+É£ÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEè{]xÉ +ÉàÉÉË®n® ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä 41 ãÉÉäMÉ {ÉBÉE½ä MÉA cé, ´Éä ºÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä cé* BÉEè{]xÉ ºÉÉc¤É, 

´Éä ºÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä xÉcÉÓ cé* =xÉ 41 ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä 31 {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä cé, 4 ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä cé, 4 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cé +ÉÉè® 

2 {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä 41 ¤ÉxÉiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE =xÉ 41 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉå BÉEÉä<Ç JÉ¤É® cè ªÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä SÉÚÆÉÊBÉE ´Éä BÉEèÉÎ{]´É cé, àÉé {ÉcãÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® º]Åébäb ¶É¤n BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉE£ÉÉÒ BÉEèÉÎ{]´É ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉàÉªÉ <®ÉBÉE àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcå àÉé iÉÉÒxÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]iÉÉÒ cÚÆ* ABÉE gÉähÉÉÒ cé 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ (ºÉä{ÉE)* nÚºÉ®ä cé ¤ÉÆvÉBÉE (BÉEèÉÎ{]´É) , +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ä cé {ÉEÆºÉä cÖA (º]Åébäb) * ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´Éä cé VÉÉä BÉÖEÉÌnºiÉÉxÉ àÉå 

cé VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 22,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉéxÉä nÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉä 15,000 ãÉÉäMÉ BÉÖEÉÌnºiÉÉxÉ àÉå cé* ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé* ¤ÉÆvÉBÉE cé 41 VÉÉä BÉEèÉÎ{]´É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

ºÉÉlÉ càÉÉ®É BÉEÉä<Ç bÉªÉ®äBÉD] ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè, ºÉÆ{ÉBÉEÇ ]Ú]É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA, =xcå càÉ ¤ÉÆvÉBÉE BÉEc ®cä cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxcå +ÉÉ{É º]Åébäb BÉEc ®cä cé, ´Éä ºÉ¤É-BÉEä-ºÉ¤É {ÉEÆºÉä cÖA xÉcÉÓ cé* =xÉàÉå ºÉä º]Åébäb càÉ =xcå BÉEciÉä cé VÉÉä 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉä cé iÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE 

=xÉBÉEÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ®JÉ ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé iÉÖàcå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ nÚÆMÉÉ iÉÉä <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä +ÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç nä näiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä ´Éä +ÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

´Éä VÉÉä nÉä BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉxÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, =xcå càÉ 

{ÉEÆºÉä cÖA BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉEÆºÉä cÖA BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEÉ iÉÉããÉÖBÉE cè, àÉé {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä ªÉcÉÆ JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <®ÉCÉE àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, SÉÉcä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç xÉ cÉä, càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ =xcå <àÉ®VÉåºÉÉÒ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] +ÉÉè® ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ nä ®cä cé* ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

cè, =xcå ÉÊ]BÉE] nä ®cä cé +ÉÉè® nÉäxÉÉå SÉÉÒWÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ |ÉnÉxÉ BÉE® BÉEä =xcå ªÉcÉÆ ãÉÉ ®cä cé* =xcå BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÆ 

ãÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ´Éä cÉäiÉä cé, =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä c® ®äÉÊºÉbå] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® àÉä®ä +É{ÉxÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xcå ªÉcÉÆ ÉÊ®ºÉÉÒ´É BÉE®iÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉ £É´ÉxÉÉå àÉå =xcå ãÉä VÉÉiÉä cé* =xÉ £É´ÉxÉÉå àÉå, 

VÉcÉÆ-VÉcÉÆ =xcå +ÉÉMÉä VÉÉxÉÉ cè, =xcå AªÉ® ÉÊ]BÉE] näiÉä cé* +ÉMÉ® =xcå cèn®É¤ÉÉn VÉÉxÉÉ cè iÉÉä cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ AªÉ® 
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ÉÊ]BÉE] näiÉä cé, ÉÊjÉ´ÉåpàÉ VÉÉxÉÉ cè iÉÉä ÉÊjÉ´ÉåpàÉ BÉEÉÒ AªÉ® ÉÊ]BÉE] näiÉä cé, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ VÉÉxÉÉ cè iÉÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉÒ 

AªÉ® ÉÊ]BÉE] näiÉä cé +ÉÉè® =xcå =xÉBÉEä +É{ÉxÉä |Énä¶É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä cè®ÉxÉÉÒ cÖ<Ç VÉ¤É £ÉÉ<Ç BÉEä. ºÉÉÒ. ´ÉähÉÚMÉÉä{ÉÉãÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä +ÉÉ{É xÉä 2065 BÉEÉ 

+ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 4,000 BÉEc ®cÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE c® ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé <ºÉÉÊãÉA c® ÉÊnxÉ +ÉÉÆBÉE½É 

¤ÉnãÉ ®cÉ cè* xÉA ãÉÉäMÉ VÉÖ½iÉä VÉÉ ®cä cé* VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 2,065 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉ VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉ cè? 

àÉé +ÉÉVÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä 22 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä nä ®cÉÒ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ 24 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä nÚÆ iÉÉä 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ 150 ãÉÉäMÉ ¤ÉfÃ MÉA cÉåMÉä iÉÉä ªÉc +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉ +ÉxiÉ® xÉcÉÓ cè* {É®, àÉÖZÉä nÖ&JÉ cÖ+ÉÉ VÉ¤É +ÉÉ{É xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ, º]ä]´ÉÉ<VÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊBÉE 

ABÉE-ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉA cé* àÉé ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä àÉéxÉä 4,000 

ãÉÉäMÉ BÉEcÉ, <ºÉàÉå càÉxÉä 3,113 BÉEÉä JÉÖn ÉÊ]BÉE]å nÉÒ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcå =xÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊ]BÉE] nä nÉÒ 

ªÉÉ ´Éä ºÉÆ{ÉxxÉ lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{É +ÉÉA* àÉé 3,113 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ º]ä]´ÉÉ<VÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä 

cé ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ cé* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä, VÉ¤É àÉé +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEc ®cÉÒ cÚÆ iÉÉä ªÉc +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEà¤ÉÉ<Æb cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä +ÉãÉMÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ xÉcÉÓ cé* +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É - 803, ÉÊ¤ÉcÉ® - 218, ÉÊnããÉÉÒ - 43, MÉÖVÉ®ÉiÉ - 77, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É - 22, BÉEä®ãÉ - 294, àÉvªÉ |Énä¶É 

- 4, àÉcÉ®É−]Å - 38, {ÉÆVÉÉ¤É - 662* BÉEè{]xÉ ºÉÉc¤É, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä 662* ®ÉVÉºlÉÉxÉ 272, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 23, =kÉ® 

|Énä¶É 385, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ 132, =½ÉÒºÉÉ 11, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 61, =kÉ®ÉJÉÆb ABÉE, +ÉºÉàÉ ABÉE, BÉExÉÉÇ]BÉE {ÉÉÆSÉ, VÉä. 

AÆb BÉEä. ABÉE, SÉÆbÉÒMÉfÃ ABÉE, MÉÉä´ÉÉ nÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ £ÉÉÒ àÉä®ä 

{ÉÉºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉiÉ BÉEÉÊcA, ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉE ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ* 

3113 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]BÉE] näBÉE® ãÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ]BÉE] BÉEÉ ABÉE-ABÉE BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : 41 BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +É¤É àÉé 41 {É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE 41 BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä 

càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ®É¤iÉÉ =xÉºÉä xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäºÉæºÉ, ABÉE xÉcÉÓ, ABÉE ºÉÉäºÉÇ {É® ¶ÉÉªÉn àÉé =iÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäºÉæºÉ ºÉä càÉå ªÉc JÉ¤É® ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉä{ÉE +ÉÉè® AãÉÉ<´É cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä JÉÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ´Éä BÉÖE¶ÉãÉ cé* ªÉc àÉé +ÉxªÉ ºÉÉºÉæºÉ BÉEä c´ÉÉãÉä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* ®cÉÒ ¤ÉÉiÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå ºÉä 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 
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MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE BÉEä®ãÉ xÉä +É{ÉxÉä xÉÉÌºÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE {ÉÆVÉÉ¤É xÉä =ºÉºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉxÉä <xÉ 

41 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ ¤ÉÉnãÉ ºÉÉc¤É àÉÖZÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® 

ÉÊàÉãÉä* ABÉE ¤ÉÉ® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉä, ABÉE ¤ÉÉ® ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc ¤ÉÉnãÉ +ÉãÉMÉ ºÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉä* ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉÆbãÉ =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉiÉÉ 

®cÉ cè* vÉàÉÇ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEãÉ VÉÉä BÉEc ®cä lÉä, {É®ºÉÉå ªÉcÉÆ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ º´ÉªÉÆ =xÉ 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉä cé* ÉÊVÉºÉàÉå 27 {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉA lÉä +ÉÉè® àÉé bäfÃ PÉÆ]É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤Éè~ÉÒ* àÉéxÉä 

=xcå ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ ¤ÉiÉÉ<Ç ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉä{ÉE cé* ªÉc £ÉÉÒ àÉéxÉä =xcå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉä{ÉE 

cé* ´ÉähÉÖ MÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ {ÉÚU ®cä cé ÉÊBÉE +É¤É =xcå ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉMÉ® ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉ cÉÒ 

àÉéxÉä JÉÖãÉÉºÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉÉ®ÉÒ MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ cÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÆvÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉÉ {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè - ºÉÉÒµÉEäºÉÉÒ, MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä +ÉÉè® SÉÉÆbÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® xÉºÉæºÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ {ÉiÉÉ lÉÉ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉÉäMÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEcä VÉÉ ®cä cé* 

BÉEãÉ BÉEÉä<Ç ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ BÉEä ABÉE BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA* àÉÖZÉä iÉÉä 

BÉEä®ãÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉªÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEä®ãÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ 

<iÉxÉÉ VªÉÉnÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® =ºÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ªÉä 41 ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÉ+ÉÉä* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉã{ÉE BÉEÆ]ÅÉÒºÉ BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶É àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä àÉéxÉä {ÉEÉäxÉ {É® 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* MÉã{ÉE BÉEÆ]ÅÉÒºÉ BÉEä ºÉÉ®ä Aà¤ÉäºÉäbºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ nä¶É ºÉä 

£ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉ nä¶É ºÉä àÉéxÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉÉvÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊãÉA ªÉä {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ, iÉÉÊàÉãÉ, iÉäãÉMÉÖ, 

àÉãÉÉªÉãÉàÉ xÉcÉÓ cé, ªÉä àÉä®ä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉE cé +ÉÉè® àÉé =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä näJÉ ®cÉÒ cÚÆ, VÉèºÉä ABÉE àÉÉÆ +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA näJÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉä +ÉÉA iÉÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉÉãÉBÉE cé, 

càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÖZÉ ºÉä c® ÉÊnxÉ +É{Ébä] ãÉäiÉä cé* 

c® ÉÊnxÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä àÉé VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ MÉA +ÉÉè® <xÉ 41 BÉEä BÉEäºÉäºÉ àÉå càÉ 

BÉEcÉÆ iÉBÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* ¤ÉÉÎãBÉE àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, àÉé SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉMÉ®  cÉä VÉÉA iÉÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉnxÉ ABÉE +É{ÉÉÒãÉ BÉE®ä, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE <®ÉBÉE +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä ®cå* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ABÉE |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ <®ÉBÉE àÉå ºÉäxÉÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉäMÉÉ, 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ãÉ½É<Ç £ÉÉÒ cÖ<Ç £ÉÉ®iÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉäxÉÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊ®¶iÉä cé* 
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+ÉÉVÉ ªÉc ºÉnxÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®ä, ÉÊVÉxcÉåxÉä =xcå ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè, ÉÊBÉE ®àÉWÉÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ SÉãÉ 

®cÉ cè, <ºÉ ®àÉWÉÉxÉ àÉå ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä iÉÉäc{ÉEÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, càÉÉ®ä ´Éä ¤ÉSSÉä UÉä½ nå, ÉÊVÉxÉBÉEÉä =xcÉåxÉä {ÉBÉE½ 

®JÉÉ cè* ´Éä ÉÊxÉnÉæ−É cè, ¤ÉäMÉÖxÉÉc cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç MÉÖxÉÉc xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éä ABÉE AäºÉä àÉÖãBÉE ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, VÉÉä àÉÖãBÉE 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ nÉäºiÉÉÒ ®JÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +ÉMÉ® ªÉä ºÉÖ® VÉÉA iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ, VÉÉä ´ÉähÉÖ MÉÉä{ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, càÉxÉä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ ABÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 24x7 càÉ ãÉÉäMÉ ªÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ <ºÉ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ 

+ÉºÉ® +ÉMÉ® cÉäMÉÉ iÉÉä <Çn ºÉä {ÉcãÉä ®àÉWÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE ´Éä ¤ÉSSÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : ÉÊ®BÉEÉìb àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉä |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒ* +ÉÉè® BÉEä®ãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : ´Éc xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè 

ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ* =xcÉåxÉä ªÉc {ÉÚUÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: JÉ½MÉä VÉÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE àÉå +ÉÉÆBÉE½É 2065 cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉå SÉÉ® cVÉÉ® cè* BÉEÉä<Ç ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cè, =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: {ãÉÉÒWÉ, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉå*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : =xcÉåxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ´Éä JÉÖn ¤ÉiÉÉªÉå xÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : ABÉDºÉ]xÉÇãÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, BÉDªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÆnÉVÉÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½ä cé, ªÉc =xcÉåxÉä BÉEcÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ cé, ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ, 

cé ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ, {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® ãÉÉäxÉ ´Éä´É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc VÉ®É näJÉ 

ãÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ®ÉBÉEä¶É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉFÉàÉ cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: JÉ½MÉä VÉÉÒ, {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ nÉä +ÉãÉMÉ +ÉÉÆBÉE½ä näBÉE® BÉEä 

àÉÖZÉä BÉEx|ÉE] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É 2065 BÉEÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉVÉ SÉÉ® cVÉÉ® BÉEc ®cÉÒ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉDºÉ]xÉÇãÉ 
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ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÆ, {É® 

´Éc iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉãÉMÉ cè xÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäxÉ ´Éä´É® +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ 

|ÉºiÉÉ´É cÉäiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +É¤É <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ: =ºÉ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒÉÊãÉA ´Éc SÉÉÒWÉ BÉEÉ] nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ´Éc º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ bÉäàÉäxÉ cè* ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ bÉäàÉäxÉ xÉcÉÓ cè* càÉ =xÉBÉEÉä =xÉBÉEä |Énä¶É iÉBÉE VÉ¤É {ÉcÖÆSÉÉ 

®cä cé iÉÉä +ÉÉMÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉÉ, +ÉÉMÉä =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÇºÉxÉ BÉE®xÉÉ, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉèbàÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ºÉä ´Éc ãÉÉ<xÉ BÉEÉ] nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ nÉä SÉÉÒVÉå 

®JÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE <®ÉBÉE àÉå =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA A{ÉE]ÂºÉÇ, iÉBÉE àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ*  

[Placed in Library,  See No. LT 322/16/14] 
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MATTERS UNDER RULE 377∗ 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members, who have been permitted to raise Matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over text of 

the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall 

be treated as laid for which text of the matter has been received at the Table within 

the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed.  

 

(i) Need to set up and promote Pomegranate, Potato, Tomato and 
Castor (Arandi) based food processing industries in Banaskantha 

Parliamentary Constituency of Gujarat 
 

gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É àÉå +ÉxÉÉ®, +ÉÉãÉÚ, ]àÉÉ]® +ÉÉè® +É®xbÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA * +ÉxÉÉ® ºÉä VÉÚºÉ, +ÉÉãÉÚ ºÉä ÉÊSÉ{ºÉ, ]àÉÉ]® ºÉä ºÉÉäºÉ A´ÉÆ 

+É®xbÉÒ ºÉä n´ÉÉªÉå ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉªÉå iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ iÉÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, nÚºÉ®É <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ * 

  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É àÉå +ÉxÉÉ®, +ÉÉãÉÚ, ]àÉÉ]® A´ÉÆ +É®xbÉÒ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 

 

 

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 



24.07.2014  
  

64

(ii) Need to set up a Railway Division office at Surat 
and to develop Surat Railway Station 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ) :  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä º]ä¶ÉxÉÉå àÉå ºÉÚ®iÉ (MÉÖVÉ®ÉiÉ) º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ®äãÉ´Éä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉÉå àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®äãÉ´Éä àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ä´ÉäxªÉÚ näxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ º]ä¶ÉxÉÉå àÉå ºÉÚ®iÉ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É cÉäiÉÉ cè * ºÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 150 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉÚ®iÉ º]ä¶ÉxÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè * ºÉÚ®iÉ ¶Éc® BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 60 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè * ªÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉE{É½ä BÉEÉÒ 200 ºÉä VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÉBÉEæ] cè * ÉÊVÉºÉ àÉÉBÉEæ] àÉå BªÉÉ{ÉÉ® cäiÉÖ nä¶É A´ÉÆ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ºÉéBÉE½Éå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé * 

 BÉE{É½É =tÉÉäMÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉÚ®iÉ àÉå 5000 ºÉä VªÉÉnÉ UÉä]ÉÒ A´ÉÆ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå bÉªÉàÉÆb BÉEÉÒ 

{ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÄ cé * <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÚ®iÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ®ciÉÉ cè A´ÉÆ ºÉÚ®iÉ àÉå cVÉÉÒ®É ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå 

BÉßE£ÉBÉEÉä, AººÉÉ®, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ A´ÉÆ +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ VÉèºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉBÉEÉªÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé * <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉÉjÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®BÉEä ®äãÉ´Éä iÉÆjÉ BÉEÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

nä ®cä cé * <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ªÉc BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä iÉÆjÉ c® ®ÉäVÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç MÉÖbÂºÉ A´ÉÆ {ÉÉºÉÇãÉ ]ÅäxÉå nÉè½ÉiÉÉÒ cé* 

<ºÉBÉEä uÉ®É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ºÉÚ®iÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ®äãÉ´Éä iÉÆjÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè * ºÉÚ®iÉ ¶Éc® àÉå =tÉxÉÉ 

º]ä¶ÉxÉ ºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É, £ÉÚºÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® iÉÉ{iÉÉÒ ãÉÉ<xÉ VÉÉiÉÉÒ cè * ªÉc ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ àÉpÉºÉ A´ÉÆ VÉMÉxxÉÉlÉ{ÉÖ®ÉÒ iÉBÉE 

£ÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè * 

 ºÉÚ®iÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ UÉä]ÉÒ ºÉä UÉä]ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 250 

ÉÊBÉEàÉÉÒ. nÚ® àÉÖÆ¤É<Ç ºÉäx]ÅãÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉVÉc BÉÖEU àÉÉÆMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

àÉcÉÒxÉÉå A´ÉÆ ºÉÉãÉÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè * ºÉÚ®iÉ ºÉä c® 

®ÉäVÉ BÉEä 1,20,000 ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè A´ÉÆ 38,000 ºÉä VªÉÉnÉ iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ]BÉE] BÉEÉÒ 

ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ A´ÉÆ 10,000 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ÉÊ]BÉE] BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè * 

 {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®äãÉ´Éä àÉå ºÉÚ®iÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE UÉä]ä º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

®ä´ÉäxªÉÚ VÉxÉºÉÆJªÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ ºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ {ÉÉÒUä cè A´ÉÆ bÉÒ+ÉÉ®AàÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉMÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå VÉMÉc ºÉÚ®iÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè * 

 ºÉÚ®iÉ BÉEÉÒ ®ä´ÉäxªÉÚ, VÉxÉºÉÆJªÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä iÉÆjÉ uÉ®É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä xÉVÉ® àÉå ®JÉiÉä cÖA 

ºÉÚ®iÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ VÉãn nÉÒ VÉÉA, AäºÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè * 
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(iii) Need to send a special central team to check illegal  
mining in Uttarakhand and take stringent action 

 against those found guilty in this regard 
 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®):  àÉé  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉhb BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® 

nÚxÉ ´ÉèãÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ, +ÉÉºÉxÉ BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ A´ÉÆ cÉÊ®uÉ®, näc®ÉnÚxÉ, ÉÊ]c®ÉÒ VÉxÉ{Én BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ FÉäjÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉä ®cä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * 

  +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ A´ÉÆ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè ´É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ vÉÉ®É ¤ÉnãÉBÉE® 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ´É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉ ÉẾ ÉxÉÉ¶É cÉä ®cÉ cè * <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ 

{É® £ÉªÉÆBÉE® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè * àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉªÉÉḈ É®hÉÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä 

JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè ªÉcÉÆ ®ÉVªÉ ºiÉ®ÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉÆBÉEãÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (AºÉ<Ç+ÉÉ<ÇAA) uÉ®É £ÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä 

{ÉÚ´ÉÇ <xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ uÉ®É MÉÉÊ~iÉ ºÉäx]ÅãÉ <à{ÉÉ´ÉÇàÉå] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉå 

BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ JÉÖããÉàÉ-JÉÖããÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉVÉº´É cÉÉÊxÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶Éä−É nãÉ BÉEÉä =kÉ®ÉJÉhb 

£ÉäVÉBÉE® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®iÉä cÖA +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉààÉänÉ® ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 

 

 

(iv) Need to issue directions for inclusion of Wide Belt area from Km 17 to Km 20 
under Agra-Allahabad road in Bundelkhand, Uttar Pradesh 

 

ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®) : nä¶É àÉå FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ  nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉMÉ®É ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 17 ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE SÉÉè½ÉÒ JÉ½ÉÒ {É]Â]ÉÒ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEä ºÉÉÒÉËãÉMÉ ABÉD] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè {É®ÆiÉÖ ¤ÉÖxnäãÉJÉhb VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* FÉäjÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè * <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

=SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ¤Éè~BÉE® BÉE® ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 
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 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉ®É ºÉä 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉBÉE 17 ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉÉè½ÉÒ {É]Â]ÉÒ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 

 

(v) Need to include Bhar/Rajbhar castes in Scheduled Castes list 

 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ) :  àÉé  ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * àÉé 

ÉÊVÉºÉ VÉÉÉÊiÉ (£É®/®ÉVÉ£É®) ºÉä cÚÄ * ªÉc VÉÉÉÊiÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå cè ÉÊBÉExiÉÖ càÉÉ®ÉÒ 

VÉÉÉÊiÉ xÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå VÉÖãàÉ A´ÉÆ +ÉxªÉÉªÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É 

cÖBÉÚEàÉiÉ xÉä <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ ABÉD] àÉå ÉÊxÉ°ôr BÉE® ÉÊnªÉÉ A´ÉÆ iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉiÉxÉÉAÄ nÉÒ MÉ<ÇÆ * 

{É®ÆiÉÖ º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1949 àÉå +ÉÉªÉÉäMÉ MÉ~xÉ BÉE® ÉÊbxÉÉä]ÉÒ{ÉEÉ<b ]ÅÉ<¤ºÉ (ÉÊ´ÉàÉÖÉÎBÉDiÉ VÉÉÉÊiÉ) àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ A´ÉÆ 1962 àÉå ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® =kÉ® |Énä¶É àÉå 

£É®/®ÉVÉ£É® ºÉÉÊciÉ 19 VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉËBÉEiÉÖ ¤ÉÉn àÉå ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä 

iÉciÉ £É®/®ÉVÉ£É® BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ VÉÉä xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè * =kÉ® 

|Énä¶É àÉå <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè * ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¶ÉÚxªÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè * 

 àÉé  ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £É®/®ÉVÉ£É® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 
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(vi) Need to upgrade and provide all facilities at Sabarmati Railway station, 
Ahmedabad, Gujarat 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ *  ªÉcÉÄ ÉÊxÉàxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ * 

1. ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ BÉEÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäxÉ SÉãÉÉ<Ç 

VÉÉA * 

2. ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ º]ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉèVÉÚnÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ  {ÉÚ®ÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

®Éäb ¤ÉxÉä *  {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® VÉxÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ, ]ÉÒ.´ÉÉÒ., AãÉ.ºÉÉÒ.bÉÒ. <iªÉÉÉÊn ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA  * 

3. {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA {ÉÚE] +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ nÉäxÉÉå +ÉÉä®  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ {ãÉä]{ÉEÉàºÉÇ 

BÉEÉä VÉÉä½ ºÉBÉEä * 

4. {ÉÚE] +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ {É® AºBÉEÉÒãÉä]ºÉÇ +ÉÉè® ÉÊãÉ{ÉD] ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA * 

5. ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ <º] AÆb vÉàÉÇxÉMÉ® xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ´ÉcÉÆ ºÉä àÉäcºÉÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éäº] AÆb ®ÉxÉÉÒªÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉè®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉä® ]ÅäxÉ VÉÉiÉÉÒ 

cè *  BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ MÉãÉiÉ {ÉEcàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉä MÉãÉiÉ AÆb {É® VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ]ÅäxÉ UÚ] VÉÉiÉÉÒ cè, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

nÉåxÉÉå AÆb BÉEÉä +ÉãÉMÉ xÉÉàÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

6.  +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ ÉÊnããÉÉÒ VÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ xÉÆ0 2 BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ xÉÆ. 1 {É® 

º]Éä{ÉäVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

 

(vii) Need to take steps to set up a Model school as well as an Eklavya 
Residential School in district Betul, Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) :   àÉvªÉ |Énä¶É ÉÎºlÉiÉ ¤ÉèiÉÚãÉ  ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É A´ÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ FÉäjÉ àÉå cè *  

´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉvªÉªÉxÉ cäiÉÖ BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè,  {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå 

£ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè *  ¤ÉèiÉÚãÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ A´ÉÆ ABÉEãÉBªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ * 

 +ÉiÉ& àÉé VÉxÉÉÊciÉ àÉå  àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉèiÉÚãÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå ABÉE àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ A´ÉÆ 

ABÉEãÉBªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä cäiÉÖ ¶ÉÉÒQÉ =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉA  *   
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(viii) Need to set up a university for Jalore and Sirohi districts of Rajasthan 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): VÉÉãÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ A´ÉÆ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ cè *  AäºÉä àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

<ºÉºÉä VÉcÉÆ UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ´ÉcÉÓ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉÊ®hÉÉàÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉ nÆ¶É 

£ÉÉÒ ZÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè *  nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä UÉjÉÉAÆ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉÉÒ cé *  <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå, ÉÊ¶ÉFÉÉÉÊ´ÉnÉå ´É +ÉxªÉ 

ãÉÉäMÉÉå uÉ®É VÉÉãÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå cÉÒ ÉẾ É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  <xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉ * 

 VÉÉãÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉÉFÉ®iÉÉ n® 2011 BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 55.88 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÖ°ô−É 71.11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉFÉ®iÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ BÉEàÉ cè, àÉÉjÉ 38.73 cè *  ªÉc ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉÉÒ0+ÉÉ®0VÉÉÒ0A{ÉE0 ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ cè *  ÉÊVÉãÉä BÉEÉ 

£ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® £ÉÉÒ ¤É½É cè * 

 VÉÉãÉÉè® +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, VÉcÉÆ UÉjÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ cè *  nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉä àÉå c® ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 40 cVÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®iÉä 

cé * VÉÉãÉÉè® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ VÉªÉxÉÉ®ÉªÉhÉ ÉÊ´É0ÉÊ´É0 VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä ÉÊVÉãÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

nÚ® {É½iÉÉ cè *  ªÉcÉÒ cÉãÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ cè *  ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä  ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶É®hÉ ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ 

cè iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE MÉ®ÉÒ¤É ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé * 

 

 

(ix) Need to defer the proposed decision of extending Pokharan Field firing 
range and to construct the same at Sahagarh Bulj, Jaisalmer in Rajasthan 

 
gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : àÉé  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå {ÉÉäJÉ®hÉ {ÉEÉÒãb {ÉEÉ<ÇÉË®MÉ ®åVÉ VÉÉä ÉÊBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ®åVÉ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè +ÉÉè® ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè *  40 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ VÉ¤É <ºÉ ®åVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ iÉ¤É UÉä]ä ¤É½ä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 MÉÉÆ´É JÉÉãÉÉÒ BÉE®´ÉÉªÉä MÉªÉä *  +ÉÉVÉ ¥ÉcàÉÉäºÉ ºÉä ãÉäBÉE® ]éBÉE iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ 

´É +É£ªÉÉºÉ <ºÉ ®åVÉ àÉå cÉäiÉÉ cè * VÉ¤É £ÉÉÒ ¤É½ä ºiÉ® {É® ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè SÉÉcä ´ÉÉä +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ ¤ãÉÚº]É® cÉä ªÉÉ 
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+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ càÉä¶ÉÉ cÉÒ càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉännÉÔ ºÉä ®ÉénÉ  cè {É® càÉ ´ÉÉÒ® |ÉºÉÚiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä +ÉÉªÉä cé, càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ={ÉE iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè * 

  +É¤É ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® <ºÉ ®åVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ 

FÉäjÉ BÉEä BÉE<Ç MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ £ÉªÉ ºÉiÉÉxÉä ãÉMÉÉ cè * 

  ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ cÉäxÉä {É® nÉä {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ BÉEä´ÉãÉ {ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉ ´É {ÉÖxÉ& àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå +ÉÉxÉä àÉå cÉÒ JÉ{É 

VÉÉiÉÉÒ cè *  ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä MÉÉÆ´É JÉÉãÉÉÒ BÉE®´ÉÉªÉä MÉªÉä +ÉÉè® =xcå VÉcÉÆ {ÉÖxÉºlÉÉÇÉÊ{ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +É¤É ´ÉcÉÓ VÉàÉÉÒxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè *  {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ ºÉÉvÉxÉ 

cè càÉÉ®ÉÒ cVÉÉ®Éå ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè *  {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ 

ºÉÉvÉxÉ cè càÉÉ®ÉÒ cVÉÉ®Éå ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉä cÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ SÉÉ®MÉÉcÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉä àÉå 

nÚºÉ®É ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ càÉÉ®ä MÉÉè´ÉÆ¶É BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉãÉ BÉEÉ OÉÉºÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè * 

  ¶ÉÉcMÉfÃ ¤ÉãVÉ VÉèºÉãÉàÉä®  àÉå ãÉÉJÉÉå ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊxÉVÉÇxÉ {É½ÉÒ cè iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ ®åVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

{ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè *  ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊxÉVÉÇxÉ FÉäjÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® JÉÚxÉ {ÉºÉÉÒxÉä ºÉä ºÉÉÓSÉ BÉE® ÉÊ{ÉUãÉä 40 ºÉÉãÉÉå àÉå iÉèªÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉä MÉ<Ç xÉc®Éå ºÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ JÉäiÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ®åVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ * 

 

 
(x) Need to stop charging of toll tax on N.H. 8 from the commuters till the 

work of construction is fully completed on the said Highway 
 

gÉÉÒ SÉÉÄn xÉÉlÉ (+ÉãÉ´É®): |ÉÉ<´Éä] {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE®É® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

{ÉÚhÉÇ cÖA ÉÊ¤ÉxÉÉ cÉÒ ÉÊnããÉÉÒ VÉªÉ{ÉÖ® cÉ<Ç´Éä {É® nÉä VÉMÉcÉå ºÉä 240 °ô. BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä àÉå +ÉÉ~ ºÉä nºÉ ºlÉÉxÉÉå {É® VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ {ÉÚ®É xÉ cÉäxÉä BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ +ÉãÉ´É® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä~{ÉÖiÉãÉÉÒ {ÉDãÉÉ<Ç+ÉÉä´É® n®É® BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉ½BÉE {É® <iÉxÉä àÉÉä½ cé ÉÊBÉE =BÉDiÉ ºÉ{ÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® PÉÆ]ä àÉå cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ ´Éc +É¤É 7-8 PÉÆ]ä ºÉä 

BÉEàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè *  <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉÉcxÉ SÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè *  {ÉEãÉº´É°ô{É 

nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * 

 =BÉDiÉÂ |ÉBÉE®hÉ àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA BÉEÉªÉÇ 

{ÉÚhÉÇ cÉäxÉä iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 8 BÉEÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 
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(xi) Need to construct three Rail-Over-Bridges in Dausa  
Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 

SHRI HARISH MEENA (DAUSA): I wish to draw  attention of the Government   

towards the need to construct Rail-Over-Bridges at three places viz.  Bandi Kui, 

Bassi   and Baswa in my Dausa parliamentary constituency, on the main railway 

line running between Delhi–Ahmedabad.  .  

 Bandi Kui is an important sub-division of Dausa District with a population 

of more than one lakh. Apart from this, it is an important trade-centre and 

educational hub of the Dausa, district.  As Delhi-Ahmedabad railway line has high 

railway traffic  in the absence of a rail over-bridge, students are held up at peak 

hours, the movement of ambulances is hampered and movement of goods 

transportation is also adversely affected, as the State Mega Highway passes 

through the town.   

 Similar is the case in Baswa town, as it also falls on the State Mega 

Highway and the movement of inter-State traffic is also affected.  

 With regard to Bassi town, it is a busy suburb  of Jaipur and lakhs of people 

pass through this town, and are facing a lot of inconvenience due to lack of Rail- 

Over-Bridge. 

  

           

(xii) Need to take pre-emptive steps to safeguard villages of  
West Bengal from inundation of salt water 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): A couple of years 

ago, a cyclone named alter ‘Ayla” had devastated a great swathe of area in West 

Bengal. The fury of the said cyclone had left a trail of inundation for the thousands 

of villages. It rendered lakhs of people homeless and penniless. The misery and 

penury of the local people has not been ended so for. Hundreds of Kilometers of 

embankment that was built upon to withstand the ingress of sea water has been 
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wiped out as a result of which salt water swamped the entire agricultural land of 

the area, turned the once fertile land into a barren one. Central Government had 

allotted adequate fund to reconstruct the embankment. However, the spectre of 

fresh inundation has been looming large. Already scores of villages have been 

ingressed upon by salt water.  

I, therefore, urge upon the concerned ministry to take immediate action to 

save  people from being inundated in consultation with the state government.  

          

(xiii) Need to construct over bridges on N.H.7 at Attayampatti road junction 
and Rasipuram ATC depot junction in Tamil Nadu 

 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): NH-7 is the prime Highway from north 

to south corridor linking Kanyakumari and Kashmir and it is the longest National 

Highway in India. The plan for four laning of National highway from Namakkal to 

Salem was framed by the National Highways Authority on Build Operate Transfer 

(BOT) basis.  

I would like to draw the attention of the Government towards the dire need 

to take immediate steps to construct over bridges on NH-7, one at Attayampatti 

road Junction and another at Rasipuram ATC Depot Junction.  

Due to non-construction of bridges, major accidents are occurring on daily 

basis in these two junctions. So far about 200 people have died and more than 

1000 people injured due to accidents in these junctions. The issue was raised many 

times by public to take necessary steps to construct over bridges at Attayampatti 

road junction and Rasipuram ATC Depot Junction. But no steps have been taken 

by the National Highways Authority.  

There is heavy traffic at these two Junctions and the locations are accident 

prone due to uncontrolled speed of vehicles. The local people are agitated over this 

recurring incidents of accidents.  
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Hence, I request the Hon’ble Minister for Road Transport and Highways to 

take up project on an urgent basis.  

 

(xiv) Need to check illegal inflow of Chinese fireworks into Indian market 

 
SHRI T. RADHAKRISHNAN (VIRUDHUNAGAR): The Indian Fireworks 

Industry ranks only second in the world, in view of volume of production, next to 

China. The fireworks industry in India is centered in and around Sivakasi in the 

Virudhunagar District of Tamil Nadu and it is fulfilling 90% of the domestic 

demand.  

Fireworks in India have been placed in the Restricted List under the EXIM 

policy of India and import can be done after obtaining appropriate licence from the 

Government of India. Our Government has not so far issued any import licence for 

fireworks. But it is seen that there is huge inflow of fireworks from China, 

clandestinely brought into India, in as much as 600 to 1000 containers every year 

through prominent sea ports of India and by land through Nepal. It has recently 

come to light that only 5% of the containers are subject to scanning and also 

Chinese fireworks seized in India are not destroyed as required under the 

explosive act, 2008 but they are auctioned and allowed to enter into domestic 

market. Because of which approximately 2,00,000 workers are being affected at 

large and a good amount of revenue to State and Central Government is lost. In 

addition to these   two issues, the Chinese fireworks are cheap and the chemicals 

used are very dangerous.  

So, I sincerely urge upon the Union Government through this august House 

that Chinese fireworks should be banned and awareness may be created among 

people against the use of Chinese fireworks and also infrastructure may be 

developed at the entrance of ports  to scan all the containers in order to check the 

entry of contraband/dangerous Chinese fireworks and also to destroy the seized 

Chinese fireworks.           
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(xv) Need to review the decision to scrap Jawaharlal Nehru  
National Urban Renewal Mission (JNNURM) Scheme 

 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): The Jawaharlal Nehru National Urban 

Renewal Mission (JNNURM) was started in 2005 for holistic development of 

cities in India including 65 cities identified as Mission Cities. The total corpus 

fund for the Mission was fixed at Rs. One lakh crores. The Mission period ended 

on 31st March, 2012. But even after that Government of India continued to 

sanction schemes under the JNNURM. The time limit for completion of the 

projects was fixed at 31st March, 2014. One scheme in my constituency, 

“Drainage and Sewerage for South Dum Dum Municipality” was sanctioned as 

late as end of 2013. Now, the new government wants to scrap the scheme and 

discontinue funding the schemes already sanctioned. This would put the state 

government in great difficulty, since they would have to pay for 100% of the 

schemes and this would cause further delay in implementation of the schemes. 

Hence, we urge the government to continue funding for the schemes which had 

been sanctioned. The JNNURM has done good work in development, water 

supply, sewerage and drainage, solid waste management, roads and flyovers in 

different cities of the country, including Kolkata, Mumbai, Hyderabad and 

Ahmedabad. So the scheme should not be scrapped. 

 
(xvi) Need to concretise the embankment from Cuttack to Chaumauhani 
along river Mahanadi in Odisha and also to initiate mangroves plantation 

 along the river banks nearer the river mouth 
 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Flood in river Mahanadi in 

Odisha is a recurrent phenomenon.  Heavy rains during monsoon period as well as 

un-seasonal cyclonic rains cause flood in river Mahanadi subsequently making 

breaches in embankment along both sides of river.  Almost every year, the low 

lying areas along the river Mahanadi in my Parliamentary Constituency namely 

Tirtol, Rahama, Kujang, Singitali, chaumauhani, Luhagarha, Balidiha, etc. face the 
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fury of flood because of breaches in embankment.  It is a matter of concern that 

the breaches in embankment cause more casualities as well as loss of property 

since it occur suddenly thereby making the people helpless.  Though the weak 

portions of the embankment along the river are renovated by putting sand fulled 

pockets in phased manner especially before the occurrence of flood, still that is not 

the permanent solution to keep the embankment intact.  A huge farm at Kujang 

has already lost almost all of its area due to encroachment of river and oly the 

plantation can save the same.  I would like to mention further that Essar Steel and 

IFFCO established along the riverbank of Mahanadi are affected severely as the 

industrial area get submerged by the water of Mahanadi during flood.  Since, 

Luhagarha and Balidiha villages, Essar Steel and IFFCO are close to the river 

mouth and the way the river is encroaching into the nearby areas, the same may 

totally be merged in Bay of Bengal in course of time if plantation, particularly 

mangroves plantation is not made in the river bank along these areas.  In this 

regard, I would like to urge upon the Government that the weak portions of the 

embankment along the river from Cuttack to Chaumauhani be concretized along 

with the plantation on embankment and the area nearer to the river mouth be 

planted with mangroves plantation in order to reduce the magnitude of the floods 

and the severity of its impact in the region. 
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(xvii) Need to increase the number of computerized rail ticket reservation 
counters and provide facilities of drinking water, fans, coolers etc. at 

Biharsharif railway station 
 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : xÉÉãÉÆnÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEÆ{ªÉÚ]®ÉÒBÉßEiÉ 

ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç lÉÉÒ *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ  {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ABÉE cÉÒ BÉEÉ=Æ]® ºÉä 

ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ BÉE®´ÉÉxÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè *  FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, {ÉªÉÇ]BÉEÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉÒ½ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊJÉ½BÉEÉÒ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉEiÉÉ® ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè *  ¤ÉÉÒàÉÉ®, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ, +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉªÉå 

PÉÆ]Éå-PÉÆ]Éå ãÉÉ<ÇxÉ àÉå BÉEèºÉä JÉ½ä ®c ºÉBÉEiÉä cé ?  <ºÉÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä =xÉàÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉEcÉºÉÖxÉÉÒ +ÉÉè® 

xÉÉåBÉEZÉÉåBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè *  +ÉÉ®FÉhÉ BÉEäxp àÉå xÉ iÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ {ÉÆJÉä ´É 

BÉÚEãÉ® BÉEÉÒ *  MÉàÉÉÔ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉäcÉãÉ cÉä =~iÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ´Éä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®Éä−É 

´É MÉÖººÉÉ BªÉÉ{iÉ cè * 

 +ÉiÉ&  àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ]BÉE] +ÉÉ®FÉhÉ BÉEäxp, ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ=Æ]® BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä *  ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® {ÉÆJÉä ´É BÉÚEãÉ® £ÉÉÒ 

ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä VÉÉªÉå * 
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HON. SPEAKER: Now, we will take the Finance Bill. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, I would like 

to draw your attention regarding the very important issue.  I have given a notice 

also.  I will take only two to three minutes.  It is in connection with a letter 

addressed to hon. Commerce Minister.  … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ¶ÉÉàÉ BÉEÉä cÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* BÉEãÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* I am sorry, no. ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ãÉä ãÉäxÉÉ* 

+É£ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cé* I am sorry. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ´Éc +ÉÉVÉ +É£ÉÉÒ àÉéxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ <¶ªÉÚ £ÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉÉVÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =~É ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉé ¶ÉÉàÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä nÚÆMÉÉÒ* I know it. ¶ÉÉàÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉìxÉ®äÉÊ¤ÉãÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]®*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ªÉc BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, I want to keep it on record.  It is 

very important.  No response is being given for which I want to draw the attention.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉE®ÉäMÉä iÉÉä àÉÖZÉä +ÉMÉäxÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : It is not the ‘Zero Hour’. That will go after 

6 o’clock. Please allow me for two minutes. The Minister is waiting to hear it 

also. … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÚÆMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä 

¤ÉÉn àÉå ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÚÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ : {ÉcãÉä àÉä®É cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÚÆMÉÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ*  BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : What I am saying is that the 

implementation of the rehabilitation package announced by the Central 

Government for closed tea gardens was finalized a while ago. The package 

envisaged very positive measures including loan restructuring, moratorium on 

interest payments, waiver of penal interest, interest subsidies, waiver of Tea Board 

loans and the provisions of subsidy under the Scheme for rejuvenation and re-

plantation. The State Government has already supplied subsidized food grains, 

provision of NREGS work, enhanced coverage under social security pension, 

intensive health coverage and livelihood assistance in the form of poultry, 

piggeries and goat rearing units. What I would urge is that these five closed tea 

gardens i.e. (1) Dheklapara (Bilpara) (2) Bundapani (Alipurduas) (3) Red Bank 

(Jalpaipuri) (4) Surendranagar (Jalpaipuri) (5) Raipur(Jalpaipuri)  where 5000 

workers are involved, they can be given proper assistance by the Central 

Government.  The Central Government should take the issue with the State 

Government jointly and see that these tea garden workers get their livelihood back. 

The Government should rise to the occasion and give relief to the tea garden 

workers. That is all. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖnÉÒ{É VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉiÉ <iÉxÉÉÒ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè 

iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ, BÉÖEU xÉcÉÓ, ªÉc £ÉÉÒ iÉÉä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  ~ÉÒBÉE cè, àÉéxÉä +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè*  This 

should not be.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, you have not given anything.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : If it does not come in the lottery, what 

should I do? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  SÉÆnÚ àÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® 

àÉÉàÉãÉÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  SÉÉ<xÉÉ àÉå VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉºBÉEä]¤ÉÉãÉ ]ÚxÉÉÇàÉå] cÉä ®cÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ càÉÉ®ä VÉÉä +ÉàÉßiÉ 

{ÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉàÉVªÉÉäiÉ {ãÉäªÉ® cé, =xcå {ÉMÉ½ÉÒ =iÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* {ÉcãÉä VÉÉä àÉèSÉ cÉäiÉä ®cä cé, ´ÉcÉÆ ´Éä {ÉMÉ½ÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® àÉèSÉ JÉäãÉiÉä ®cä cé*  VÉÉä =xcÉåxÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ BÉEä 

°ôãÉ BÉEcä cé, =ºÉä ABÉDºÉäºÉ®ÉÒ BÉEcÉ cè, VÉÉä {ÉMÉ½ÉÒ cè, ´Éc ÉÊºÉJÉ BÉEÉÒ ABÉDºÉäºÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè*  ´Éc =ºÉBÉEÉ ABÉE VÉ°ô®ÉÒ 

ÉÊSÉxc BÉEä iÉÉè® {É® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  {ÉMÉ½ÉÒ =iÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉcÉÆ càÉÉ®ä {ãÉäªÉºÉÇ xÉä +É{ÉxÉÉ 

+É{ÉàÉÉxÉ àÉÉxÉBÉE® £ÉÉÒ MÉäàÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {´ÉÉ<Æ] ÉÊãÉªÉä*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉMÉä ºÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç +É{ÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ cè*  ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ =xcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A, +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè*   

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É £ÉÉÒ ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : càÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® näiÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É <xcÉÓ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉBÉE® AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® nåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉÉè® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå JÉäãÉ BÉEÉ ABÉE cÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 

cè*  JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ àÉå xÉ BÉEÉä<Ç VÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤É®Én®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ 
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cè*  ªÉc º{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉèxÉ ÉÎº|É] BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä ¤ÉÉºBÉEä]¤ÉÉãÉ àÉcÉºÉÆPÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® ´ÉcÉÆ AäiÉ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =xÉ nÉäxÉÉå {ãÉäªÉºÉÇ BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE =xcÉåxÉä {ÉMÉ½ÉÒ xÉcÉÓ =iÉÉ® nÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE =xcå BÉEÉä]Ç àÉå =iÉ®xÉä 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ ºÉÆnä¶É VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ iÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ*  

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE BÉEä JÉäãÉ cÉä ®cä cé, BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ cÉä ®cä cé, càÉÉ®ä ÉÊºÉJÉ ãÉÉäMÉ VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉäbãÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉÉä SÉÉ<xÉÉ àÉå PÉ]xÉÉ cÖªÉÉÒ cè, ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ 

ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä*  
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12.49 hrs 

FINANCE (NO. 2) BILL, 2014 

HON. SPEAKER: Now, the House shall take up Finance Bill.  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam Speaker, I beg to 

move∗: 

“That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2014-2015, be taken into 
consideration.” 
 

 Madam, since I will get an opportunity to speak at the end, while replying 

to the debate, therefore, I would not make any initial comments at this stage. 

HON. SPEAKER: All right. Motion moved: 

 “That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2014-2015, be taken into 
consideration.” 

 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam Speaker, thank 

you very much for the opportunity given to me to speak on this Finance Bill.  

 Many things have been said while reflecting on the Budget. I do not want to 

repeat those arguments as they have been replied to by the hon. Finance Minister 

already. The main thing is that The Economic Survey particularly revealed that 

considerable work is required to bring the economy back on track because it has 

stagnated below five per cent.  

Of course it is not a phenomenon specific only to India. Many countries 

have suffered this for the last two years, particularly after the economic recession 

of 2008-09. Even in the US economy, I am told that GDP is only two per cent. 

Some make assessments that it is not even two per cent and it is about 1.75 per 

cent.  At the same time, the Indian resilience against the economic depression is 

commendable. Despite recession, we could proceed on the path of stabilization.  

                                                 
∗ Moved with the Recomendation of the President.  
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When the present regime took over we have been on a recovery path which 

commenced about one and a half years back. When the Finance Bill was presented 

in the House we expected that that recovery regime would be taken forward. We 

thought many measures would be radical and big bang measures will come out not 

only to arrest the trend of one and a half years but also to take forward the 

economic recovery which has been put on the fast track. However, even though 

the challenges have been acknowledged by the hon. Finance Minister, I do not 

think he has graduated himself from incrementalism. He has not taken the 

economic agenda forward, and I think it is only statusquoist.  

When a new regime comes in many times, rightly or wrongly, the policies 

of the old regime are given up. But I must appreciate the hon. Finance Minister for 

not doing so. There is continuity. I do acknowledge that there is continuity. 

However, in the international economic scenario, time for incrementalism has 

gone. If you are not aggressive in pursuing reforms, the Indian economy would 

remain vulnerable to the slightest of shocks. There is no sign at all to ensure any 

radical change or to ensure aggressive pursuing of the reforms. That is why it has 

unfortunately remained vulnerable to any slightest change in the international 

scenario. What was urgently required in this scenario has not been addressed at all.  

When the present Finance Minister was sitting on the opposition side, he 

termed taxation as terrorism. Of course, if you addressed it as ‘tax terrorism’, have 

you made any attempt to ensure that that kind of a tension in the economy is 

removed? Rather, you want to pursue it more vigorously. 

 One example is the GST.  How many years have passed with the Finance 

Ministers of the States constituting a Committee which was headed by the former 

Finance Minister of Bihar from your own party. … (Interruptions) Earlier, it was 

the Finance Minister of Bihar, Shri Sushil Kumar Modi, who was heading it. Of 

course, there were voices that opposed it from your own party, particularly when 

the quantum of jump the GDP can have is by mere introduction of GST, it can add 

up two per cent.  At least, you mentioned about GST in your Budget. But again 
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yesterday or the day before, we read in the newspapers that a seventh trip has been 

planned by the Empowered Committee to go around the world to make a study. 

What kind of an approach is this? That means, you are not serious about it.  What 

is the impression you would be carrying to the investment community, both 

domestic and foreign?  This means, you would like to avoid it, you are not serious 

about it. 

 The same thing is there with regard to direct taxes.  It was passed in one 

house and it lapsed in another House. If I remember rightly, it has lapsed. All right, 

if it was before the Standing Committee, you could have expedited that; or, if it 

has not lapsed, again, you could have taken it up as an urgent agenda on top most 

priority. But GST and DTC are very important measures. I thought you could have 

come out with something at least on measures where the previous regime has 

taken them forward and bring it to a logical conclusion. Even that has not been 

done. 

 With regard to retrospective taxation, we were put in a bad shape. GAR 

was haunting the investors, particularly the foreign investors. After GAR had been 

introduced with retrospective effect of taxation, of course, investment came down.  

Of course, it may be a coincidence. It cannot be attributed to be the same reason 

but from that day onwards the economy came down. Investors became shy and 

they never wanted to come to our country. That is why our Government thought it 

appropriate to appoint a Committee under the Chairmanship of Shri Shome, an 

eminent economist, to go into these matters. He gave a report in which he had 

highlighted 16 recommendations for the consideration of the Government.  Our 

Government in fact accepted those 16 recommendations.  It was under the process 

of finalisation but today again you have reiterated the power of the sovereign State 

to impose retrospective effect on any taxation. No doubt, the position of law is 

very clear on that but is it the remedy for the present impasse of economics of this 

country? 
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13.00 hrs 

By reiterating that we have the sovereign right to impose such retrospective effect, 

you have, no doubt, stated the law – it is the sovereign right of the country – but at 

the same time, what is the kind of the message that is sent out to the investors? 

That, we say, is again a challenge to the investors. Beware, you are still at it!  

 These are the very relevant issues which should have been highlighted and 

the answers found. That would have picked up. That is why, you find that some of 

the commendations of the many apex trade bodies, which said that it is a good 

Budget or excellent Budget, etc. But what is the impact of it on the capital market? 

 The capital market did not pick up. But even prior to the Budget 

presentation, it picked up, because they had an enthusiasm that a new regime has 

come and it would respond to the challenges, complications and issues. But no 

sooner than the Budget was presented and the tax proposals announced, the capital 

market went down. It dampened. … (Interruptions) No. It was not because of that. 

I know what you are referring to. Of course, I saw it in many papers which stated 

that 150 projects had been cleared. I am telling you about that. You may just make 

an assessment. 

 I myself have cleared more than 150 projects, both in the Environment 

Ministry and also in the Petroleum Ministry. Even if you have put in place those 

clearances, perhaps you would have got that credit, but you have not done it. By 

mere aspirations or mere perceptions, for some time, the capital market may pick 

up, but it cannot sustain. There is no stable taxation regime. This is what is being 

suspected by them. There is no big-bang measures which have been taken.  

 According to the Economic Survey, India is going through a phase of low 

growth and high inflation, known as ‘Stagflation’. What is the technical definition 

of this? ‘Stagflation’ also includes unemployment. Let us put that aside for a 

minute and focus on the cause of inflation. Have you addressed even one single 

solitary issue to take care of inflation? It is going up; it is not coming down 
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because it has not been attacked in the manner in which it should have been done, 

by some of these taxation measures and also by efficient tax measures.  

The significant contributor to inflation is food prices. This is largely 

supply-driven, as hoarding, inefficient cold storage and supply chain inefficiencies 

ensure that even if there is a good harvest, the retail prices remain high. We have 

not found even a word.  

Ultimately, now the monsoon has failed, maybe, to the extent of 70-75 per 

cent. But now maybe, to the extent of 10-15 per cent, it would have picked up. 

 But we find that there is no hope, which has been held out by you to ensure 

that inflation could be contained. In fact, the root causes need to be weeded out 

and the basics will have to be attacked, which are supply side inefficiencies; and, 

of course, the seasonal variations would continue to be there. 

 Overall tax-GDP ratio in the country is still in the range of 17 per cent. This 

needs to be urgently raised to a threshold level.  

 One of the key reasons for low economic growth is industrial stagnation – 

industrial sector – particularly manufacturing sector. One needs to look into these 

hurdles whether they are in the mining sector or coal sector.  Even before that, you 

could have at least defined the role of the regulator as this is where the entire thing 

was held up.  This was the urgent need to have addressed first.  You have the 

advantage.  We had problems and scams occurred because of the regulators 

coming in the form of CBI, C&AG or some such bodies.  You had the advantage 

and you should have ensured it.  If you have not done it in the starting, there is no 

guarantee that you are going to re-define the role of each of the regulators.  Unless 

the role of the regulators is properly defined, there is no relief at all. 

 The Economic Survey made a case for reforms.  It has talked about fiscal 

prudence and lower subsidy.  I do not say that subsidies are unproductive.  

Subsidies in this country are productive.  They could be built into the development 

agenda.  I thought that you will do that.  I do not want to elaborate on that but I 

may tell the Petroleum Minister in particular that for every billion invested by an 
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explorer, 600-700 million dollars go to the Government; be it in the form of 

royalty, taxation or whatever.  That could be used in more and more expansions 

you do in the exploration.  By clearing all hurdles, I think more and more income 

can come.  Maybe, that component could be apportioned to meet the problem of 

subsidy.   

These are all some of the examples which I am just giving you.  But I know 

very well that whatever be the development, industrial or otherwise, the main 

hurdle sometimes is the bureaucracy.  I must say that many a time the mindset of 

the Finance Ministry will have to be changed.  Otherwise, these problems will 

continue to be there.  I have no hopes.  I was surprised to see the manner in which 

the hon. Prime Minister has chosen to call the Secretaries directly and tell them 

that they are directly responsible to do that.  I do not say that the Ministers have 

lost the initiative.  Persons like the Finance Minister will take his own initiative.  

At the same time, it is to be seen as to how the officers take the initiative in the 

light of the regulators haunting every officer.  He is afraid because every action of 

an officer or of a Minister is seen with suspicion by the regulator.  Clearance of 

this kind of an atmosphere or environment for investment and administration are 

basic according to me.  I think in the absence of this there will always be a 

difficulty in taking your agenda forward. 

A clarification on the GST is necessary and I hope that in his reply the hon. 

Finance Minister will come out with a roadmap for implementation of GST and 

DTC.  This needs to be addressed immediately.  I thought with the fresh mandate 

that you have, you will be able to do it. 

I do agree that there are verbal assurances to drastically reform the major 

subsidies and launch the major reforms.  But there is no reform in the tax 

administration except the routine one which you have mentioned here and there.  

There is no reform in many of the investment profiles.  You have said that, many a 

time it has been repeated, Budget is the most comprehensive action plan.  It is a 

fragmented plan.  There is no comprehensive package for any of these things.  
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How can income of the non-corporate tax revenues grow at 27 per cent and service 

tax revenues increase by 31 per cent in the present form?  The target for non-tax 

revenue also looks very high.  It is one thing to set challenging targets and quite 

another to adopt unrealistic ones.  Would it not have been wiser to set more 

reasonable targets for revenue mobilisation?  Even if that meant a fiscal deficit 

target of 4.4 per cent, we do not mind.  It is not necessary that you should conform 

to only 4.1 per cent as set by the previous regime.  But that goes to show that you 

have no concern for the development.  You have no concern for the growth.  That 

is why, I repeat that this Finance Bill or the Budget displays a more statist policy 

which needs to move forward.  There is no mobility insofar as the financial 

policies are concerned.   

 With this, I conclude and I think the hon. Finance Minister will definitely 

take the economy and the country forward. 

           
 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.15 p.m. 
 

13.11 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.15 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after lunch at Fifteen Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 
(Prof. K.V. Thomas in the Chair) 

 

FINANCE (NO. 2) BILL, 2014 – Contd. 

 

HON. CHAIRPERSON : The House will now resume discussion on the Finance 

Bill.  

 Shri Nishikant Dubey.  

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : vÉxªÉ´ÉÉn, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ* ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤É½ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® ´Éc ¤É½ä VÉÉxÉBÉEÉ® £ÉÉÒ cé* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEiÉ®xÉÉå BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ¶ÉÉªÉn  ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉ 

ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éc cÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc iÉÉä º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉÉÒ*  

 =xcÉåxÉä VÉ¤É <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä VÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉäã{ÉE MÉÉäãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

|ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ àÉå, ºÉÉ®É ºÉäã{ÉE MÉÉäãÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É {É® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊVÉxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ =xcÉåxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ´Éc xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ãÉäàÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® 

BÉEä´ÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉéxÉä 1952 ºÉä ãÉäBÉE® 2013-2014 iÉBÉE ºÉ¤É ÉÊ´ÉkÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ cè, ºÉÖxÉÉ cè ªÉÉ näJÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 

ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE, Yes, we are pro-industry; we are pro-business. <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ* =xcÉåxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉEcÉ! ´ÉÉÒ®{{ÉÉ 

àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä cÉÒ àÉé näJÉÚÆ iÉÉä =xcÉåxÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé =ºÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ ºÉä 

¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ ºÉä VÉÉÉÊxÉA {É®ÉA ÉÊnãÉ BÉEÉ cÉãÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉxÉ àÉå +ÉÆvÉä BÉEÉä c®É cÉÒ c®É xÉWÉ® 

+ÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ lÉÉÒ =ºÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè –Doing 

Business Report 2014 ranks India at 158 out of 189 countries. AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, ´Éc +ÉÉMÉä BÉEciÉÉ cè –Tax reforms in 
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India can improve ease of doing business. <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ]èBÉDºÉ ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 189 nä¶ÉÉå BÉEÉ VÉÉä JÉÉBÉEÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ‘bÖ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ’ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* ´Éc 2013-2014 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ºlÉÉxÉ 158 cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉMÉä näJÉå, ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ 

cè - Tax reforms in India can improve ease of doing business, promote efficiency 

and productivity growth. <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ]èBÉDºÉ ]è®äÉÊ®VàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +É{ÉxÉä ÉẾ É¶ãÉä−ÉhÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEèºÉä ]èBÉDºÉ ]è®äÉÊ®VàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {Éä®äÉÊãÉÉÊºÉWÉ BÉEèºÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´Éc BÉEc ®cä lÉä, àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ {É® lÉà¤ÉÉÒ nÖ®<Ç VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä bäfÃ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä =ºÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉcºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ =ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ* +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉäb 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 2012 BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ‘MÉÉ®’ 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ‘MÉÉ®’ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉxÉä ‘MÉÉ®’  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ =ºÉ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® ‘MÉÉ®’  BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®åMÉä* 

 VÉ¤É nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä lÉä, iÉÉä =xÉ nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <iÉxÉä àÉvÉÖ® ºÉà¤ÉxvÉ lÉä ÉÊBÉE ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä 

BÉEÉ]xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä lÉä* =ºÉBÉEÉ <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ‘MÉÉ®’ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É b®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cä cé* ‘MÉÉ®’ xÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉäiÉä, |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ cÉÒ 

¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉäiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ºÉÉäàÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* ºÉÉäàÉ ºÉÉc¤É BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ, ABÉE Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 2013 àÉå ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä =xcÉåxÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉäàÉ ºÉÉc¤É 

càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä Ab´ÉÉ<VÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ¤ÉÉn àÉå ´Éc ãÉÆnxÉ SÉãÉä MÉA* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÉä®ÉÒ 

SÉàÉ½ÉÒ BÉEÉ <iÉxÉÉ +ÉºÉ® cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉc® SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc |ÉBÉEÉÆb {ÉÆÉÊbiÉ cÉä 

MÉªÉÉ* VÉ¤É ´Éc ãÉÉè]BÉE® +ÉÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä =xcå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ, Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉ, BÉEèºÉä ]èBÉDºÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ cÉåMÉä, 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ cèb ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ*  +ÉÉ{É =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {Éè®ÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ, ªÉÉÊn 10 ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ nÉÒ, 

+ÉÉ{ÉBÉEä ]èBÉDºÉ ÉÊ®{ÉEÉäàÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉ ®cÉÒ 

cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉä−É +É{ÉxÉä àÉÉlÉä {É® ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA +ÉÉ{É càÉÉ®ä àÉÉlÉä nä ®cä cè VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉå ¶ÉÉºÉxÉ ºÉÆ£ÉÉãÉä cÖA 
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VÉÖààÉÉ-VÉÖààÉÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉìMÉ-]àÉÇ +ÉÉè® ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cé +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, =xcå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ* =xcÉåxÉä 

®Éä]ÉÒ-BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè VÉÉäÉÊBÉE ¤ÉèÉÊºÉBÉE àÉÖqÉ cè*  

 =xÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É vªÉÉxÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ºÉäBÉD]® +ÉÉè® ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉäBÉD]® {É® MÉªÉÉ cè* ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉäBÉD]® ABÉE 

AäºÉÉ ºÉäBÉD]® cè VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® BÉEä ¤ÉÉn nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cÉ cè ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ Aà{ãÉÉAàÉå] 

VÉäxÉ®ä] BÉE® ®cÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 270 AäºÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ cé VÉÉäÉÊBÉE ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉäBÉD]® ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ªÉÉÊn àÉBÉEÉxÉ àÉå 

àÉVÉnÚ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä º´É£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè =ºÉàÉå ãÉä¤É® ãÉMÉåMÉä, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ãÉMÉåMÉä, =ºÉàÉå ªÉÉÊn ÉÊBÉE´ÉÉ½ ãÉMÉxÉÉ cè iÉÉä BÉEÉ®{Éå]® ãÉMÉåMÉä, ãÉÉäcÉ ãÉMÉxÉÉ cè iÉÉä ãÉÖcÉ® ãÉMÉåMÉä, ªÉÉÊn =ºÉàÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ cè iÉÉä BÉÖEàcÉ® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä AºÉÉÒ ãÉMÉxÉÉ cè, ÉÊ|ÉEVÉ ãÉMÉxÉÉ cè, {ÉÆJÉÉ ãÉMÉxÉÉ cè, 

<ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÉ ªÉÚVÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉäBÉD]® lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ºÉäBÉD]® 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ =ºÉ ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉäBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä 

BÉEÆºÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè =ºÉºÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉBÉEÉxÉ AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

VÉ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉ¤É àÉBÉEÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ 

ÉÊBÉE càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®å] VÉÉä cè ´Éc BÉEàÉ cÉä* ªÉÉÊn ®å] {É® càÉ BÉEÉä<Ç àÉBÉEÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç 

ªÉÉÊn nå iÉÉä <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® ®å] =ºÉä VªÉÉnÉ näxÉÉ {É½ä, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ 

näxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé VÉèºÉä ªÉÖ´ÉÉ MÉÉxÉÉ MÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE “iÉä®ä PÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉé ABÉE PÉ® 

¤ÉxÉÉ>óÆMÉÉ” =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ ÉÊ®{ÉEÉäàÉÇ àÉå 

càÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉ<xºÉ AÆb ÉÊàÉxÉ®ãºÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè, ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉVÉBÉEãÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* ãÉÆnxÉ VÉèºÉÉ ¶Éc® cÉä, {ÉèÉÊ®ºÉ VÉèºÉÉ ¶Éc® cÉä, ´Éc ¶Éc® 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ]ÚÉÊ®VàÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <Ç-´ÉÉÒVÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ AÉÎBÉD]´É cé, ]ÚÉÊ®VàÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉ {ÉÉ]Ç xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ àÉå, ABÉDºÉÉ<VÉ àÉå, BÉEº]àÉ 

àÉå, ]ÚÉÊ®VàÉ ºÉäBÉD]® àÉå UÚ] nÉÒ cè =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚlÉ 

BÉEcÉÆ ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉAMÉÉ*  
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 =xcÉåxÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ãÉà¤ÉÉ-ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ näiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ FÉäjÉ º´ÉMÉÇ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 nä¤ÉÉÒ-¶Éä]Â~ÉÒ ºÉÉc¤É VÉÉä xÉÉ®ÉªÉhÉ ØnªÉÉãÉªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉÉÌbªÉÉäãÉÉìÉÊVÉº] cé, 

=xÉBÉEÉä àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ VÉ¤É ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉä, 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE - 

“If I am given a choice, I would like to treat only poor patients, but 
unfortunately, economic reality does not allow me to do that.” 
 

  àÉé ´É−ÉÉç ºÉä näJÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ =ilÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É cÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {Éè®ÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ BÉEèºÉä cÖ<Ç, ´Éc àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ =ºÉ ÉÊnxÉ 

®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<VÉ® lÉä, ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® cé* 

=xcÉåxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É ÉËSÉÉÊiÉiÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

{ÉjÉ +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉjÉ BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ, ãÉéb 

ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉE¤ÉÉ½É cÉä VÉÉAMÉÉ* iÉÉä <ºÉ nä¶É 

BÉEÉ BÉE¤ÉÉ½É cÉä VÉÉAMÉÉ* <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<WÉ® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä =xcÉåxÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉé ¤É½ä {ÉELÃÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

ºÉÉÆºÉn àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ ªÉÉ ºÉÉ~ {É®ºÉå] BÉE®{¶ÉxÉ cè* ãÉéb <ÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ AäºÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç <Æbº]ÅÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* MÉbBÉE®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEãÉ =kÉ® näiÉä ºÉàÉªÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn =ºÉàÉå 

SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤É½É iÉàÉÉ¶ÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä ÉÊ]ÅÉË{ÉMÉ cÉäMÉÉÒ, càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ näxÉÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ VÉ¤É àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ 

BÉE®iÉä cé =xcå +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEcÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

BÉEä >ó{É®, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç VÉÚÆ xÉcÉÓ ®åMÉÉÒ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäxÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäxÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÖ®É cÉä ®cÉ cè, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* 

 +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

lÉÉÒ* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ* àÉé BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ 

ºÉÉc¤É BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä SÉÖxÉÉ´É cÉ® MÉA +ÉÉè® VÉ¤É ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä SÉÉVÉÇ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä 

ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® àÉÉänÉÒ SÉÚÆÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, =xcå nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉ cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 
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ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ ®JÉÉÒ cè +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cé* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, ABÉE iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEåp BÉEä >ó{É® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cé iÉÉä ®ÉVªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä BÉEèºÉä iÉèªÉÉ® cÉäMÉÉ* BÉEåp àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉEåp àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä 

BÉEcxÉä {É®, BÉEåp àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä {É®, BÉEåp àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É 

=ºÉ àÉiÉãÉ¤É ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉäMÉä, ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®ÉäMÉä 

iÉÉä càÉ ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ iÉBÉE BÉEVÉÇ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEåp BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè ´Éc <iÉxÉÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É¤É BÉEåp BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ?  

 +É¤É àÉé ´Éè] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* Þ cÖVÉÚ® ¤ÉcÖiÉ nä® BÉE® nÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉiÉä +ÉÉiÉä* Þ ´Éè] <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* ®ÉVªÉ BÉEÉä ´Éè] àÉå +ÉMÉ® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉä BÉEà{ÉxÉ¶Éä] BÉE®åMÉä* nÚºÉ®É àÉÖqÉ ªÉcÉÒ 

cè* <xÉ nÉä àÉÖqÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç iÉÉÒºÉ®É àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* AãÉ.BÉEä. ZÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 1976-77 àÉå ´Éè] 

ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä 1977 àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ´Éè] ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2001 àÉå ´Éè] ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉ{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE-nÉä {É®ºÉå] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE iÉà¤ÉÉBÉÚE <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè, 

+ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE AãBÉEÉäcãÉ <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEä ]èBÉDºÉ cé, AxÉ]®]åàÉå] <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè, 

º]Éà{É báÉÚ]ÉÒ <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè, |ÉÉä{É]ÉÔ ]èBÉDºÉ <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè* ªÉÉÊn ªÉä 65 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ <ºÉºÉä ¤ÉÉc® cé iÉÉä 35 

{É®ºÉå] ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉBÉE® ªÉÉ =ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä {É®ºÉå] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ* àÉé 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE xÉÉäAbÉ àÉå {Éä]ÅÉäãÉ ºÉºiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäMÉ xÉÉäAbÉ 

ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnåMÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉcÉÆ ¶É®É¤É BÉEÉ cÉãÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¶É®É¤É àÉcÆMÉÉÒ cè +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

ºÉºiÉÉÒ cè, iÉÉä ¶É®É¤É {ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ´Éä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä ¶É®É¤É JÉ®ÉÒn BÉE® ãÉÉiÉä cé* VÉ¤É AãBÉEÉäcãÉ ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ, 

iÉà¤ÉÉBÉÚE =ºÉºÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊºÉMÉ®ä] <ºÉºÉä ¤ÉÉc® BÉE® nÉÒ, |ÉÉä{É]ÉÔ ]èBÉDºÉ, º]Éà{É báÉÚ]ÉÒ, AxÉ]®]åàÉå] <ºÉºÉä 

¤ÉÉc® cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä nÉä {É®ºÉå] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

¶É¤n cè, ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉWÉ® ºÉä ´Éc ¤ÉÉc® SÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 
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càÉÉ®É ºÉÉì´É®É<xÉ ®É<] ]èBÉDºÉ +ÉÉè® ®è]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É BÉEä >ó{É® cè, ªÉc ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]èBÉDºÉ ABÉE AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè VÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè* càÉ àÉèà¤ÉºÉÇ 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] VÉÉä ªÉcÉÆ ]èBÉDºÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* VÉxÉiÉÉ ºÉä {ÉÚUBÉE® ªÉc ]èBÉDºÉ ãÉÉMÉÚ 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É {ÉÉì´É® xÉcÉÓ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É {ÉÉì´É® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc 

AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É {ÉÉì´É® ºÉä <ºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉ®ä <ãÉèBÉD]äb ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]BºÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ 

+ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É {ÉEèàÉºÉ BÉEäºÉ cè, 

=ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEäºÉ ãÉÉn ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ãÉn´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä ]èBÉDºÉ 

ÉÊ®ºÉSÉÇ ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉè®Ã ]èBÉDºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ AÆb ãÉÉ<ºÉåÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] cè, ]ÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ]ÉÒ+ÉÉ®ªÉÚ cè, =ºÉàÉå 10-10-15-15 

ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÓ +É{ÉEºÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ´Éä ´ÉcÉÓ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ªÉc cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉEäºÉäVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä cé, SÉÉ® 

ãÉÉJÉ BÉEäºÉäVÉ =ºÉ iÉ®c BÉEä cé* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cè* +ÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉnÉÊãÉAMÉÉ, ]èBÉDºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉè® ]ÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉäVÉ® SÉåVÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ®è]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE àªÉÚSÉÖ+ÉãÉ {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä àªÉÚSÉÖ+ÉãÉ {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ <Æ´Éäº]àÉå] BÉEÉä 12 àÉcÉÒxÉä ºÉä 36 àÉcÉÒxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, BÉEèÉÊ{É]ãÉ MÉäxºÉ BÉEÉä 

nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé ®è]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå cÉÒ ãÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ®è]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ ºÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä ABÉE iÉÉä àªÉÚSÉÖ+ÉãÉ {ÉEÆb <Æbº]ÅÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, 

nÚºÉ®ä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉSÉÉxÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ SÉåVÉ BÉE® nåMÉä ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA =ºÉ ÉÊnxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä +ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä àªÉÚSÉÖ+ÉãÉ {ÉEÆb àÉå nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ MÉäxºÉ ]èBÉDºÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ <Æ´Éäº]àÉå] BÉEä xÉÉàÉ {É® 12 àÉcÉÒxÉä ºÉä 36 àÉcÉÒxÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ 

®è]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ BÉEÉ nÉªÉ®É cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä {ÉÚUBÉE® BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå] BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉDªÉÉ cè? Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ àÉå ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä Ab´ÉÉÆºÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä 

ÉÊb]®ÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ]èBÉDºÉ ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, {ãÉÉÉËxÉMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ]èBÉDºÉ ãÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 
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ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä VÉÉä ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ cè, ªÉc VÉÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ, ªÉc ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉìº] JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒVÉå +ÉÉ{É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ BÉEÉä +ÉÉè® AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊnªÉä cÖA lÉä* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä nåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

{ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉºÉä VÉÉä <Æ´Éäº]àÉå] +ÉÉAMÉÉ,  <ºÉºÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE 

BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉä BÉEãÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ cÆºÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉä BÉEcÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå U{ÉÉÒ cè* +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉä VÉÉBÉE® {ÉÚÉÊUA* ´Éc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ ªÉÉÊn ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉÉÊn <ºÉÉÒ iÉ®c 

BÉEä BÉEnàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä MÉªÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc nä¶É 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É àÉäVÉ® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉ< ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè-<Æ]®äBÉD] ÉÊ´Én 

<Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® ]Åäb +ÉÉìxÉ ®äMÉÖãÉ® ¤ÉäÉÊºÉºÉ* BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ]ÉMÉæ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® näiÉä cé, VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ càÉBÉEÉä <iÉxÉÉ ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® <ÆbÉ<®äBÉD] ]èBÉDºÉ <iÉxÉÉ ãÉäxÉÉ cè iÉlÉÉ 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒbÉÒ]ÉÒ BÉEä VÉÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉè® àÉèà¤ÉºÉÇ cÉäiÉä cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉBÉEÉä 

<iÉxÉÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ nÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEä 

ÉÊ®]ÉªÉbÇ SÉäªÉ®àÉèxÉ cé, ´ÉÉä ABÉE VÉàÉÉxÉä àÉå àÉÖà¤É<Ç àÉå {ÉÉäº]äb lÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä WÉÉäxÉ àÉå ]èBÉDºÉ +ÉSÉÉxÉBÉE BÉEàÉ 

+ÉÉxÉÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä +É{ÉEºÉ®Éå xÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä iÉÖàÉBÉEÉä {ÉÉÊxÉ¶É BÉE® nåMÉä ªÉÉ iÉÉä ºÉºÉ{Éåb BÉE®  

nåMÉä ªÉÉ VÉäãÉ £ÉäVÉ nåMÉä ªÉÉ iÉÖàcÉ®É |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ®ÉäBÉE nåMÉä* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ®ÉÒVÉxÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉEA] <Æbº]ÅÉÒ àÉå º]ÅÉ<BÉE cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉEA] <Æbº]ÅÉÒ àÉå VÉ¤É º]ÅÉ<BÉE cÉä 

MÉ<Ç iÉÉä nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ VÉÉä ÉÊ{ÉEA] <Æbº]ÅÉÒ ]èBÉDºÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEãÉèBÉD] xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ lÉÉ* 

+ÉÉ{É =xÉ BÉEÉ®hÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É BÉEä́ ÉãÉ ]ÉMÉæ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ AäºÉä 

cÉäiÉå cé ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* VÉxÉ´É®ÉÒ, {ÉE®´É®ÉÒ +ÉÉè® àÉÉSÉÇ àÉå VÉ¤É ãÉÉè]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

SÉÉcä càÉxÉä Ab´ÉÉÆºÉ ]èBÉDºÉ nä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ®]xÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä báÉÚ]ÉÒ bÅÉ ¤ÉèBÉE àÉå ãÉÉè]ÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ<ÇºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒ¤ÉÉÒbÉÒ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ABÉE iÉÉä c®ÉºÉàÉèx] BÉE®BÉEä, ãÉèMÉ {ÉÖÉËãÉMÉ 

BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉ ]Åäb BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉÉcÉèãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉ cè* 
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<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤É½É ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE cÉ<Ç ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç cè 

+ÉÉè® +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BÉEä {ÉÉjÉ cé*   

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ àÉÉBÉEæ] BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ-SÉÉ® SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉÒ cé* ºÉxÉºÉè] BÉDãÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉncÉäÉÏãbMÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ 2017 iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉàÉå VÉÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

+ÉÉè® Ab´ÉÉÆºÉ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉDãÉÉVÉ 2015 àÉå JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉÉÊn ªÉc ºÉxÉºÉè] BÉDãÉÉVÉ 5 

{É®ºÉé] ÉÊ´ÉncÉäÉÏãbMÉ ]èBÉDºÉ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉÉÊn =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉàÉébàÉèx] BÉE® näiÉä iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉMÉãÉä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä AbÉÒ+ÉÉ® +ÉÉè® VÉÉÒbÉÒ+ÉÉ® BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊãÉ¤É®äãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ABÉDºÉ]xÉÇãÉ 

BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉä®Éä<ÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nä nÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE <ÇºÉÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉ, <ÇºÉÉÒ¤ÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÇºÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

¤ÉÉÄb àÉÉBÉEæ] àÉå +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉ lÉÉ* càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ BÉEä ãÉè´ÉãÉ {É® BÉEÉÆÉÊ{ÉEbå] 

xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä lÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä AbÉÒ+ÉÉ® +ÉÉè® bÉÒVÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉä ÉÊãÉ¤É®äãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉàÉå <xÉ{ÉDªÉÚVÉ cÉäMÉÉ, ªÉcÉÆ BÉEä 

<Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® ]Åäb BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ¤ÉÉÄb àÉÉBÉEæ] àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå 

<ÇºÉÉÒ¤ÉÉÒ, AbÉÒ+ÉÉ®, VÉÉÒbÉÒ+ÉÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE clarify tracking treatment of 

income of foreign fund whose fund managers are located in India. ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉc® ]èBÉDºÉ {ÉEÆb cé, =ºÉàÉå àÉéxÉäVÉºÉÇ cé, =ºÉàÉå bÉÒ]ÉÒ<ÇA BÉEÉÒ ºÉÆÉÊvÉ cè, SÉÉÒVÉå cé, ªÉä cè, ´Éä 

cé, =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É =ºÉä àÉnn BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä VÉÉä {ÉEÆb àÉèxÉäVÉºÉÇ lÉä, ´Éä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BÉEèÉÊ{É]ãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå JÉÉäãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

BÉEÉä<Ç +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå JÉÉäãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉä<Ç àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå JÉÉäãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEä {ÉEÆb àÉèxÉäVÉºÉÇ cé +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉc® {ÉEÆb àÉèxÉäVÉºÉÇ ¤Éè~ä cÖA cé, nÉäxÉÉå BÉEÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ¤É®É¤É® àÉÉxÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉc ABÉE 

¤É½É BÉEnàÉ cè +ÉÉè® +É¤É ºÉÉ®ä {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ]ÅÉÆºÉ{Éä®äxºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ VÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ cÉÒ 

xªÉÚVÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® º]ÉBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå <xÉ´Éèº] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉ +ÉºÉèºÉàÉèx] cè, 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉJÉ-ãÉÉJÉ ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

ãÉÉJÉ-ãÉÉJÉ ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä =xcÉåxÉä xÉcÉÓ näJÉÉ*  

 ABÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® BÉEÉä {ÉfÃxÉÉ cè* iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉèBÉD]® AäºÉä cé VÉÉä ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå <à{ÉãÉÉªÉàÉèx] VÉxÉ®ä] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÚÉÊ®VàÉ 
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<Æbº]ÅÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, nÚºÉ®É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ãÉMÉiÉä cé, ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® cè, VÉcÉÆ ÉÊBÉE 40 {É®ºÉèx] càÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä =ºÉBÉEä +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ mÉè¶ÉcÉäãb lÉÉ, ´Éc 100 

BÉE®Éä½ lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ cè +ÉÉè® AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® BÉEÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

®ÉciÉ ÉÊàÉºÉä +ÉÉèBÉE <ºÉ nä¶É àÉå AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® BÉEèºÉä ¤ÉfÃä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ®  xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãb 

ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ +ÉÉè® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, 

=xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå <Æbº]ÅÉÒ ¤Éè~ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É mÉè¶ÉcÉäãb +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉ{É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÆºÉè¶ÉxÉ cè, ºÉxÉºÉè] BÉDãÉÉVÉ {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® àÉå ¤ÉxÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* 2008 ºÉä ãÉäBÉE® 2014 iÉBÉE U& ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ nä¶É àÉå 

ABÉE £ÉÉÒ ªÉÚAàÉ{ÉÉÒ{ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉcÉÓ +ÉÉxÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ´Éèº]® +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ lÉä* ¤ÉéBÉE àÉå AxÉ{ÉÉÒA cÉä ®cÉ cè* 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ VÉÉä MÉèºÉ ¤Éäºb {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] 

¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cè, =ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉèºÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® ABÉE |É¶xÉ àÉå <xÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä 25 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉx] cé, ´Éä ¤ÉxÉä cÖA cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉxÉBÉE® 

iÉèªÉÉ® cé* =xÉBÉEÉä càÉ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* <ºÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ àÉå ÉÊ¤Éb® BÉEÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

=xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉxÉºÉè] BÉDãÉÉìWÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn nÉÒxÉ nªÉÉãÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉBÉEÉä 24*7  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. CHAIRPERSON : Mr. Nishikant Dubey, you have already taken 25 

minutes. Even though 2 hours and 4 minutes have been allotted to the BJP, your 

party has got the largest number of speakers. You have to adjust in such a manner 

that your colleagues are also able to speak. That is my request. So, how much 

more time will you take? 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉºÉ 5-7 ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

HON. CHAIRPERSON : I leave it to you. But you should think about your 

colleagues who also have to speak. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ®ÉäBÉE näiÉä cé, 

ÉÊ{ÉE® {ÉDãÉÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ cè, ´Éc Ab´ÉÉÆºÉ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ AOÉÉÒàÉå] cè* ªÉc ]ÅÉÆº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ cè* 

´ÉãbÇ ´ÉÉ®-1 +ÉÉè® ´ÉãbÇ ´ÉÉ®-2 BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä ªÉc àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé 

iÉÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä 

+ÉÉAMÉÉÒ, ´Éc VÉÉä <xÉ´Éäº] BÉE®äMÉÉÒ, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc ]ÅÉº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ cè* BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ AäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® ºÉnºªÉ, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉèºÉä <ãÉÉBÉEä ºÉä VÉÉä +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ àÉÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå näJÉ BÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶É¤n 

£ÉÉÒ AäºÉä ÉÊnA cÉäiÉä cé ÉÊBÉE Ab´ÉÉÆºÉ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ AOÉÉÒàÉå], ]ÅÉÆº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ, A+ÉÉ®A °ôãÉ, MÉÉ®, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉä]ÉÒ-

àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cé* ]ÅÉÆº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ ABÉE ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚAxÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉxÉÂ 1988 +ÉÉè® ºÉxÉÂ 1999 àÉå +ÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ]ÅÉÆº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä  ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É SÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, +ÉÉè® =ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÉèBÉEä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉèBÉD]® àÉå 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉiÉä cé* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå +ÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä °ôãÉ àÉå BÉDãÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉèºÉä +ÉÉ{É ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ ´ÉÉãÉÉ BÉEäºÉ cÉÒ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

VÉ¤É ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ cSÉ JÉ®ÉÒn ®cÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉä ªÉc lÉÉä½ÉÒ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®è]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉàÉåbàÉå] BÉE® nåMÉä* 

=ºÉBÉEÉä ªÉc lÉÉä½ÉÒ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉèÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ VÉÉä cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ ABÉE AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉ cè, VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

=ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ]Ú-VÉÉÒ àÉå näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉãÉiÉ fÆMÉ ºÉä ]Ú-VÉÉÒ BÉEÉ º{ÉèBÉD]ÅàÉ nä ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉc® BÉEä 

<ÉÊiÉºãÉÉiÉ ´ÉÉãÉä VÉÉä lÉä, =xÉBÉEÉä ªÉc lÉÉä½ÉÒ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä AÉẾ ÉA¶ÉxÉ 
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ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ ®cä cé* ªÉc VÉÉä ]ÅÉÆº{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉEÉ VÉÉä Ab´ÉÉÆºÉ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ AOÉÉÒàÉå] àÉå +ÉÉ{ÉxÉä SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉÉÒ cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

VÉVÉàÉå] nä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ABÉE AäºÉÉ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ nä¶É àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 10 {ÉºÉç], VÉ¤É ºÉxÉÂ 2019 àÉå 

SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É 10 xÉcÉÓ càÉÉ®É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ 12 {ÉºÉç] cÉäMÉÉ* <ºÉ ABÉE ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ ºÉä AäºÉÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ÉẾ É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉEä {ÉÉjÉ cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, 

ºÉ£ÉÉÒ àÉå bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ àÉå, <ÆbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ àÉå +ÉÉè® nÉäxÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉéxÉä àÉxÉ àÉå ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå cè cÉÒ* AäºÉÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* ªÉc ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ BÉEä +É{ÉEºÉ®Éå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE iÉÆÉÊ¤ÉnÖ®è 

ºÉÉc¤É VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ABÉE VÉVÉàÉå] cÉä MÉªÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä VÉÉä 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉVÉàÉå] ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉiÉãÉ¤É AÉÎMVÉBÉDªÉÖÉÊ]´É {ÉÉì´É® ºÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ªÉÚWÉ ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉªÉ ãÉÉÊãÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* iÉ¤É =xcÉåxÉä ºÉè]ãÉàÉå] 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉì´É® BÉEÉä BÉE]æãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, =xcÉåxÉä ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ ªÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉBÉE½É +ÉÉè® +É¤É VÉÉä ªÉc 

ºÉè]ãÉàÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ºÉÉäSÉ BÉE® ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ cè* càÉBÉEÉä ªÉc nä¶É SÉãÉÉxÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä BÉEciÉÉ cè, 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] VÉÉä BÉEciÉÉ cè, ªÉc nä¶É VÉÉä BÉEciÉÉ cè, =ºÉÉÒ ºÉä ªÉc nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé* ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ABÉE iÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ {É® AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ °ôBÉEÉÒ cÖªÉÉÒ 

lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, àÉé +É{ÉxÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, càÉÉ®ä ºÉÉ®ä àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉä ªÉc ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cè* ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÎº´É]®VÉ®ãÉéb 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ |ÉÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É AOÉÉÒàÉå] cé, ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ¤ÉéBÉE àÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ ºÉä 

{ÉÚUåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE ¤É½ä ´ÉBÉEÉÒãÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cé* càÉ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb ºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ´Éc <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ]Åº] ¤ÉxÉÉ 
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®JÉÉ cè* VÉÉä ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ´Éä =ºÉBÉEä <Æ{ãÉÉ<Ç BÉEä iÉÉè® {É® =ºÉ ]Åº] BÉEÉä cÉäãb BÉE®iÉä cé*  

+ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉè® xÉÉàÉ àÉÉÆMÉåMÉä, +ÉÉ{É <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ àÉÉÆMÉåMÉä, =ºÉ ]Åº] BÉEä ]Åº]ÉÒ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ cé, 

<ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É xÉcÉÓ àÉÉÆMÉåMÉä iÉÉä ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb ºÉä ´Éc ¤ãÉèBÉE 

àÉxÉÉÒ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEèºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉAMÉÉ? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ 56 (2) 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè, {ÉcãÉä cÉäiÉÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉå {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA cÉäiÉÉ lÉÉ iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

AOÉÉÒàÉå] BÉE® ãÉäiÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE AOÉÉÒàÉå] BÉEéÉÊºÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ näxÉÉ 

cè* =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉxÉä 56(2) àÉå VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä Ab´ÉÉÆºÉ 

àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ AOÉÉÒàÉå] {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä {ÉèºÉä {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ* <ÆÉÊbªÉxÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé* bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEèºÉä <Æ{ãÉÉÒàÉå] BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä 

|ÉÉä´ÉÉÒVÉÆºÉ iÉÉä àÉÉä® +ÉÉì® ãÉäºÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå] cÉä cÉÒ MÉªÉä cé* bÉÒ]ÉÒºÉÉÒ VÉãnÉÒ <Æ{ãÉÉÒàÉå] cÉä VÉÉA* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè, ´Éc VÉãnÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉA* cÉÉÊxÉ-ãÉÉ£É, VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ, ªÉ¶É-+É{ÉªÉ¶É ÉÊ´ÉÉÊvÉ cÉlÉ, càÉÉ®É BÉEÉàÉ 

cè BÉE®xÉÉ* àÉn® ]ä®äºÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ãÉÉ<xÉ cè- “We know only too well that what we are 

doing is nothing more than a drop in the ocean. But if the drop were not there, the 

ocean would be missing something.” 

 àÉé {ÉãÉ nÉä {ÉãÉ BÉEÉ ¶ÉÉªÉ® cÚÆ* càÉÉ®ä {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉA, ´Éä ¤ÉÉäãÉBÉE® SÉãÉä MÉA* BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉ 

´ÉBÉDiÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, BÉEàÉÇhªÉä´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ºiÉä àÉÉÆ {ÉEãÉä−ÉÖ BÉEnÉSÉxÉ, SÉ®è´ÉÉÊiÉ-SÉ®è´ÉÉÊiÉ +ÉÉ{É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, +ÉÉ{É ªÉ¶Éº´ÉÉÒ cÉå*  
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Chairman, Sir, we have already dealt 

with the major issues during the course of discussion on General Budget last week.  

The Finance Bill is giving effect to all the major proposals contained in the Budget 

document.  While I support this Bill, I will just gloss over some of the issues that 

we face now in our country. 

 Our Finance Minister, Shri Arun Jaitley gave a statement which is laid on 

the Table of the House.  We have to consider all these things very seriously.  

There is moderation in economic growth from the level of 9 per cent in 2010-11 to 

4.5 per cent in 2012-13. There is a reduction in economic growth in our country.  

Also, consecutively, it is maintained only at 5 per cent.  Our economic condition is 

like that.  There is reduction in growth.  But, due to the efforts made by our 

Finance Minister, we are seeing some light for revival of the economy of our 

country.  At the same time, we have to be very cautious about our economic 

situation now.   

The economy is showing signs of revival but the prospects of recovery are 

threatened by this year’s monsoon which is now almost certain to be deficient.  In 

addition, the Iraq crisis has caused crude oil prices to shoot up.  Therefore, there 

are two issues, that is, monsoon failure and also crude oil price increase which is 

affecting our economy.  In spite of that, our Minister has allocated a lot of funds 

for infrastructure facilities. That is an appreciable thing. I appreciate that he has 

allocated a lot of money for construction of roads and other sectors. The 

Government is fully dependent on PPP model and also FDI.  To encourage PPP, 

he has allocated Rs. 500 crores to set up an institution.  He has allocated this 

money for the implantation of PPP programmes.  Already we are facing certain 

problems in PPP programmes.  This Government has to find out ways to overcome 

these problems.   

 My next point is regarding FDI.  The FDI is also increased from 26 per cent 

to 49 per cent in Defence and other sectors.  I have already cautioned the Finance 

Minister in my speech during Budget discussion about the investment in 
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manufacturing industries.  People who come for investment in our industries must 

not be allowed to sell their products in our retail market.  I do not know whether 

the UPA accepts it or not because they had introduced FDI in retail market.  Most 

of the parties are against FDI in retail sector. If we allow the investors, who want 

to invest in our industries, to sell their products in the retail sector, it will badly 

affect our economy.  

 The next point is regarding the Indian economy.  We all know that India 

lives in her villages. India will develop only when our States will develop.  

Therefore, we have to encourage States by giving them incentives and facilities to 

start industries and also to see that growth will take place. That is what we are 

expecting.  It is a federal set-up.  Our Finance Minister has also said in his Budget 

Speech that he is going to retain and protect the interest of States and our federal 

system.  

 I want to express certain things about my State of Tamil Nadu.  I would like 

to tell you as to what the State Government of Tamil Nadu is doing and what 

problems they are facing.  At the same time, we are expecting assistance from the 

Central Government to overcome these difficulties.  Just now, an hon. Member 

from BJP said that Gujarat State is number one State as far as development is 

concerned.  I want to place certain facts in this regard.  Gujarat State may be a 

model for certain things but not for everything.  For example, if you take industrial 

development, Tamil Nadu is a model State.  I would like to quote here: 

“According to the Centre for Monitoring Indian Economy, 
incremental investments attracted by Tamil nadu between June 2011 
and January 2014 (amount to) Rs 1,46,800 crore. Tamil Nadu has 
achieved 18.2 per cent growth in investments, more than other states 
like Gujarat, Maharashtra and Karnataka.” 

 

 This is the fact.  Tamil Nadu is a developing State because our hon. Chief 

Minister Tamil Nadu, Amma has taken so many measures in regard.  The Hon. 

Chief Minister of Tamil Nadu, Amma, has recently released the ‘Vision Tamil 
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Nadu 2023’ document.  The Chief Minister said she is fully committed to 

converting the Vision into a reality. Besides 14 per cent growth in the 

manufacturing sector every year, the Vision Document seeks to achieve an overall 

investment of Rs.15 lakh crore in all the sectors of the State economy by 2023.    

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Amma has taken a challenge to attract 

more investment for the development of industries.   

 Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Amma has signed some MoUs 

with some industries.  The total investment envisaged in the 33 MoUs signed so 

far by Tamil Nadu Government in its present tenure is Rs. 31,706 crore with an 

empolyment potential for over 1,62,667 persons.  These are the MoUs recently 

being signed.  Sir, this has been appreciated by the foreigners.  Recently the World 

Bank officials came and met our Hon. Chief Minister and appreciated her efforts.  

Also the Russian State Duma Committee of Economic Policy, Deputy Chairman 

visited our State recently.  He said that he was impressed with the way the Tamil 

Nadu Government is attracting foreign investors, and moreover, with the Chief 

Minister’s vision of making the State number one in the country, she is drawing 

businessmen from Russia.   This is the way our Tamil Nadu Govt. is making all 

efforts to see that more investment is attracted towards our State.  As I said, only 

when the States develop, can India develop because of our federal structure.   

At the same time, I would like to emphasize certain facts.  When we are 

implementing certain Schemes, we are facing certain problems also.  To overcome 

these problems, we are expecting the Central Government to come forward and 

help the State in the execution of its projects.    

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu already met the hon. Prime 

Minister and submitted a Memorandum of 3rd June this year.  In that 

Memorandum, she has raised many issues, and requested the Central Government 

to come forward and help the State in overcoming the difficulties faced by the 

State.   
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With regard to the 13th Finance Commission, it has recommended a General 

Performance Grant of Rs. 1888 crore to local bodies in Tamil Nadu for the period 

from 2011-12 to 2014-15.  You see what we have received.  We received only 

Rs.125 crore up to 2013-14.  You have allotted Rs.1,00,888 crore but we could not 

get our fall share.  We are requesting the Central Government to release the arrears 

of that grant, and only then developments can take place in our State.  

In the case of Accelerated Irrigation Benefit Programme, Tamil Nadu has 

completed all the five flood protection works but the Government of India released 

only Rs.59.82 crore, and the balance amount is Rs.388.08 crore, which yet to be 

covered 

As regards the Command Area Development and Water Management 

Programme, the Government of India has released only a sum of Rs.5.9 crore and 

the balance amount is Rs.71.56 crore to be released. 

Now, I come to grants for school education.  We are implementing Sarva 

Siksha Abhiyan Scheme.  When the Tamil Nadu govt. is spending for the 

implementation of this Scheme the Tamil Nadu Govt. is expecting the Central 

Government to release its share but we are not getting it.  We have to get Rs.228 

crore but we got only Rs.57 crore. I am requesting the hon. Finance Minister to 

consider all these things is release the arrears to the Namil Nadu Govt.  

In the same way, as per the 13th Finance Commission, Grant for Roads, 

Bridges, slum improvement, coastal protection, renewable energy are pending to 

be released to the State Government of Tamil Nadu.  The Central Government has 

to release Rs.1,600 crore but it has not yet released it.  How will the Government 

of Tamil Nadu be able to implement the programme?  Already we are making 

efforts but we would like to get support from the Central Government also. 

Now, I come to GST.  Many Members raised the issue of GST.  Actually, 

when you are implementing GST, you see what the share of our State is.  A 

number of concerns have already been raised by the Tamil Nadu Govt. in this 

regard.  The extent of revenue loss under GST, estimated to be around Rs.9,270 
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crore, due to the lower than revenue neutral rates proposed. We are losing nearly 

Rs.10,000 crore.  That is why, we are raising this issue.  The Union  Gvot. is 

bringing GST.  Sir, in the Finance Minister's Budget speech, he has assured that he 

would take the concerns of the State Governments into account.  Not only Tamil 

Nadu, but also other State Governments are also facing the same problem.  

Therefore, when you are implementing GST, please take care of the revenue loss 

of the State govt.  Some Members from the Opposition side said that it has to be 

implemented immediately.  At the same time, you have to look into the problems 

faced by the State Governments.  … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): We are with you. … 

(Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: Thank you for that. 

 The Finance Bill, 2013 contains an extremely retrograde anti-federal 

provision.  

15.00 hrs 

Clause 7 of Bill, with amended Section 40 of the Income Tax Act has made 

any levy by the State Government by way of privilege fee, licence fee, royalty etc, 

on State Public  Sector Undertakings not deductible for the purpose of 

coumputation of Income.  All such levies are legitimate and statutory levies, and 

as such are deductible from the Income of the State Public Sector Undertakings 

under Section 37 of the Income Tax Act.   This is a very retrograde step. 

When, Tamil Nadu, as a State, is promoting the State Public Sector 

Undertakings and getting them into profit mode, we have to pay the tax for the 

Central Government!   We have to encourage the Public Sector.  On the profit, 

which is earned by the State Government, if you want to put a tax, definitely it will 

be a disincentive for the State Governments to develop the Public Sector 

Undertakings.  

 We know that the Central Government is closing down many Public Sector 

Undertakings and disinvestment is taking place in public sector undertakings.   
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When development is taking place , we have to generate income. Like in the olden 

days, our forefathers earned a lot of property and afterwards, the future generation 

started selling the property and became poorer and poorer. They are spending. We 

should not do that.  

 Therefore, we cannot encourage disinvestment on the Public Sector 

Undertakings.   That is why when Neyveli Lignite Corporation wanted to sell their 

shares, our hon. Chief Minster   came forward and purchased five per cent of those 

shares on  behalf of Tamil Nadu Government. It is because she protects and 

promotes the Public Sector Undertakings in Tamil Nadu.  Therefore, when the 

Public Sector Undertakings of the State Government are profit-making,   please 

see that this type of tax policy  is changed in Finance Bill of 2013.  

 Sir, regarding black money,  we are all very much worried. We have always 

been raising this issue many times in the Parliament. We have discussed this issue 

in this House also many times. The NDA, which was on the Opposition Benches 

earlier, also raised this issue that whatever black money is stashed in Switzerland 

banks and other countries, has to come back.   It is really a very important issue. 

Therefore, I am requesting the hon.  Finance Minister to do this, as he has himself 

mentioned it in the Budget Speech. He has constituted a Committee also, and I 

appreciate it. But at the same time, he has to see that it is taken up very seriously.  

He should try to bring the black money back into the country as early as possible.  

 Lakhs of crores of black money is there. If that money is brought back and 

utilised for implementing schemes, definitely our economy will grow and we need 

not depend fully on FDI.    

 Sir, regarding petrol and diesel prices, Mr. Moily was once the Petroleum 

Minister and he knows well that during his term, the price of petrol went on 

increasing. He could not control it.  We had been raising this issue.  At the same 

time, our Chief Minister of Tamil Nadu also wrote so many letters to the then 

Prime Minister and the then Petroleum Minister requesting them not to increase 

petrol and diesel prices often;  and not to give this power to the private 
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companies.’ As we are giving this power to the private companies, they are 

increasing the petrol and diesel price as they like; and this way, automatically, the 

cost of inputs will increase.  Just because the cost of inputs is increasing, our 

economy is suffering and common man is affected. 

 I would, therefore, request you to control the fuel prices.  Do not decontrol 

it.  It is very important.  By withdrawing it, there will be a loss of   nearly Rs. 

20,000 crore. I mentioned it. But   at the same time, you have to look into the 

problems of the common man also. We are poor people and we have to develop.  

For development of the economy, the Government has to come forward and invest 

more.  That is what we are expecting. 

 I have some more requests, which I am making to the hon. Finance 

Minister.  He has indicated that there would be a provision of Rs. 3,600 crore for 

water purification in areas with impure water including high fluoride and arsenic 

levels or salinity.  In this regard, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu has 

writern a letter to the hon. Prime Minister.  In her statement also, while 

appreciating and supporting the Budget, she has requested the hon. Finance 

Minister and the Government of India to support Tamil Nadu’s initiative in setting 

up Desalination Plants in coastal areas suffering from acute water stress.   

 The Chief Minister of Tamil Nadu has already started implementing certain 

programmes to get good drinking water. There are so many schemes like Amma 

Salt, Amma Mineral Water, Amma Pharmacy, Amma Canteen, etc. You would 

have seen many such schemes, which have been initiated by our hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu. These are all welfare programmes implemented by the 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Amma. It is because one cannot tax the people 

more and more. 

 The hon. Finance Minister has to help the common man. As I told you 

yesterday, ‘Amma’ means ‘Mata’.  ‘Mata’ means ‘mother’. She is a protector of 

all human beings. She is the protector of common man. That is why, if at all we 

have won 37 seats out of 39 seats, it is because of her welfare programmes for the 
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common man. You take something from Gujarat, we have no objection. But you 

take Tamil Nadu model also while implementing many of your programmes, 

whether welfare programmes, industrial programmes or other programmes. We 

are also requesting you to consider whatever letters our Madam has sent to the hon. 

Prime Minister and the memorandum she has given to you, and come forward to 

help us financially for the development of Tamil Nadu. With these words, I 

support the Finance Bill.  
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15.05 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS....Contd.  

(iv) Incident occurred at unmanned level crossing on South Central Railway 
on   24.07.2014. 

 

HON. CHAIRPERSON : Now, Statement by Shri D.V. Sadananda Gowda. 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI D.V. SADANANDA GOWDA): Hon. 

Chairman, Sir, an unfortunate incident has happened this morning at an unmanned 

level crossing on South Central Railway in Telangana. My senior colleagues, Shri 

Venkaiah Naidu, hon. Minister of Urban Development and Parliamentary Affairs, 

Shri Bandaru Dattatreya and other MPs from Telangana and Andhra Pradesh 

today raised this issue on the floor of the House and requested me to make a 

statement in this regard. 

 Sir, I am pained to apprise the House regarding an unfortunate incident 

which has occurred today at an unmanned level crossing wherein one school bus 

belonging to Kakatiya Techno School carrying children dashed against the train 

engine of Train No.57564 Nanded-Hyderabad Passenger at about 09.15 hours on 

24.7.2014 between Wadiaram and Maisaipet railway stations on Nizamabad-

Secunderabad section of Hyderabad Division of South Central Railway. In this 

incident, 18 school children and the bus driver lost their lives whereas 18 children 

suffered injuries. The injured have been shifted to the nearby hospitals. This 

incident took place in Medak District of Telangana State at Unmanned Level 

Crossing No.233-C which has a relatively low traffic density, that is 4850 Train 

Vehicle Unit as per the last census. Visibility at the unmanned level crossing was 

clear from all sides and basic infrastructure such as road signs, speed breakers, 

whistle boards, levelled surface and proper approach roads are available. 

 Medical relief was immediately arranged to the injured persons by rushing 

the Accident Relief Medical Train (ARME) to site and also about 10 road 
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ambulances. The injured children have been shifted to nearby hospitals with the 

assistance of the local public and civil authorities. Accident Relief Medical Vans 

departed from Nizamabad and Secunderabad at 09.40 hours and 09.45 hours 

respectively and reached the site at 11.15 hours. Immediately, the General 

Manager, South Central Railway along with Departmental Heads and Divisional 

Railway Manager, Hyderabad along with Divisional Heads rushed to the accident 

site and hospital.  

 As per the preliminary information received, the incident occurred due to 

negligent driving by the driver of the school bus. The driver did not stop the 

vehicle at the Stop Board short of level crossing to check for approaching trains as 

prescribed in Section 131 of Motor Vehicles Act, 1988. 

 On humanitarian grounds, an ex-gratia amount of Rs.2 lakh each to the kin 

of the deceased, Rs.1 lakh to the grievously injured and Rs.20,000 to persons who 

sustained simple injury has been announced. … (Interruptions) 

 On behalf of the Railways and myself, I express deep condolences to the 

bereaved families and also express sincere sympathies to the injured. I trust this 

House will join me in extending heartfelt condolences to the bereaved families.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is no clarification on this. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, the Minister has 

given a statement saying that it is the negligence of the bus driver. But when you 

know that it is in a remote area and it is in a remote village, how do you expect 

that a person in that type of area reads the caution board or the stop board and then 

proceeds? It is compulsory when people are passing through that and so much of 

traffic is there. You are supposed to have gates there. This is my first point 

The second thing is that a compensation of Rs.2 lakh is too small amount. If 

even a small accident occurs anywhere in Hyderabad or Telangana, the State 

Government gives at least a minimum of Rs.5 lakh. We do not expect Rs.2 lakh 

from the Central Government. For your kind information, Sir, I would like to say 
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that not only the children died, but when the news reached the parents, one of the 

parents got heart attack and he immediately died there itself. So, it is a very bad 

situation. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : This is not a good gesture by the Minister. … 

(Interruptions) He has to look into this. … (Interruptions) Definitely, he has to 

raise the ex gratia. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

HON. CHAIRPERSON: Shri Saugata Roy. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If you want a discussion, you can give notice as per the 

rules and norms. You can even meet the hon. Minister. That is the way out. You 

do not expect them answer immediately. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I am ready to start. Please bring the 

House to order. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, this is not the way.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … * 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down. Hon. Minister is 

responding.  

… (Interruptions) 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Chairman, Sir, this is the usual procedure. 

This is not the compensation. Immediately soon after the incident, this is the ex 

gratia that we have announced. Compensation and other things should be taken 
                                                 
∗ Not recorded.  
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care of by the Railway Department. All the information which I am placing before 

the House is the preliminary information that I have received from the officers. 

Thank you.… (Interruptions) 

SHRI S.S. AHLUWALIA (DARJEELING): You should increase the 

compensation to Rs.5 lakh. … (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, we just want to know as to what the 

criterion is for it.… (Interruptions) So many people have died there. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, nothing can be discussed like this. I am 

sorry for it. You are going out of the procedure. Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

PROF. SAUGATA ROY : You have got the chance to speak. Normally, nobody 

gets a chance after the Minister gives a reply. The Chair has given you a chance. 

At least allow other Members to speak. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are going out of the way. There is a norm and 

procedure in the House. Already the hon. Minister has reacted. Please sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, please give us a minute. … (Interruptions) 

This is a very important issue.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The only thing is that it is a tragic incident. The Chair 

agreed and you were given time. Prof. Saugata Roy, please continue.  

… (Interruptions) 

SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Sir, when I was MoS in the Railways, in 

most of the cases we have given Rs.5 lakh to the deceased families. Only in a few 

cases, we gave Rs. 2 lakh. Other than that, compensation is also available for you. 

Students are the life of a nation and the parents have lost their children. I think the 

hon. Minister should take a view on it. Whenever he gets the detail, I request him 

to take a view on it. … (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, let the Minister respond to it. … 

(Interruptions) That has to be committed. … (Interruptions) There are so many 

people whom we have to give answer. … (Interruptions) We have to answer the 

people. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I am very sorry. This is not the way to 

behave in the House.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is a tragic incident. The Chair has agreed. You have 

expressed your views. The Minister has reacted. Please do not do like this. 

Everybody is taking only one minute. This is not the procedure. You are violating 

the procedure of the House. This is not good. Only because of the tragic incident, 

we have agreed for it. Prof. Saugata Roy, please continue. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : You can give notice and have a discussion, but this is 

not the way. I have already agreed and you have made a statement. Do not expect 

everything to be answered in the House now.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : We were patiently waiting for the 

statement. … (Interruptions) The Minister had said that he would give a statement 

at 3 o’clock. There is a precedent which the former Minister of State has already 

referred to. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I cannot compel for a statement now. He has already 

made a statement. Now if you want to discuss it further, he is here in the House 

and you may discuss it with him.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Do not do like this. You are talking of procedure of the 

House. It is only because it was a tragic incident that we have agreed.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not try to take too much advantage of this.  
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… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, this is a very sensitive issue. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am very sorry. Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Saugata Roy, you can speak now.  

PROF. SAUGATA ROY: Yes Sir, I want to speak. I do not want to disturb 

Members who are anguished. Normally, after a Minister makes a statement, we 

are not allowed to ask for clarifications. You have even allowed that. They should 

be happy with that. I am very concerned. We are very sorry. We are anguished. 

We express sympathy and everything. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Saugata Roy, please speak now.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: You have expressed the anguish of the people. Now, let 

this discussion continue. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. Please sit down.  

(Interruptions) … * 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ  : xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É |ÉÉä]äº] BÉE®BÉEä ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉEÉÊ®A, ªÉc +ÉSUÉ <à|Éä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉÉc® VÉÉBÉE® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ º]ä]àÉå] nÉÒÉÊVÉA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: You can walk out. It will create an impact. ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: First, you sit down.  

 I have permitted you to make a statement, out of the way. The Minister has 

answered. You have expressed your anguish. Now, let the procedure go on. Do not 

                                                 
*  Not recorded 
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stop the functioning of the House. This is not good for the House. You are all new 

Members who have come. Please do not behave like this. 

… (Interruptions) 

_________ 
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15.17 hrs 

FINANCE (NO. 2) BILL, 2014 – Contd. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on Finance (No. 2) 

Bill, 2014. It deals with taxation proposals of the Government, but as per the rules 

of the House, on a Motion that the Finance Bill be taken into consideration,  a 

Member may discuss matters relating to general administration, local grievances 

within the sphere of the responsibility of Government of India, or monetary or 

financial policy of the Government.  

 So, I am first dealing with one or two points outside the ambit of the 

Finance Bill.  Firstly, I would mention in this House the demand of the West 

Bengal for a moratorium on the interest payment on the outstanding debt of the 

State Government.  Like the previous Government, the present Finance Minister 

has said that only the Finance Commission will be able to decide on that. May     I 

again make a plea to him to consider the demand of the Government of West 

Bengal for a moratorium on interest payment? 

This morning Shri Sudip Bandyopadhyay, our party leader, mentioned the 

plight of sick tea gardens. Five tea gardens are closed. The Chief Minister has 

written to the Commerce Minister and it is necessary for the Government of India 

to intervene and take pro-active steps to open the tea gardens. May I reiterate that 

demand of the State Government? 

May I also point out that jute industry, which is the biggest industry in 

West Bengal employing two lakh workers and involving four million jute farmers, 

is in a very bad shape due to the dilution of the mandatory order for jute packaging 

which was done by the previous Government and which is being continued by the 

present Government? 

15.19 hrs   (Dr. Ratna De (Nag) in the Chair)  

I would request the Finance Minister to consider withdrawal of this dilution 

of mandatory packaging, especially in case of food, fertilizers and sugar, so that 

the jute industry, which involves us closely, can survive.  
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 Madam, the other point I want to make is that the Finance Minister has 

presented the Finance Bill and since he presented the Budget, we have been 

listening to many of his speeches.  He has said in one speech that he is a worshiper 

at the deity of growth. We are not against growth, but we believe in growth with 

social justice. Pursuing growth alone will lead to millions of poor people unfed. I 

would request the Minister to please change his approach and not go after growth 

only. 

 I want to mention that, as a Party, we are opposed to Foreign Direct 

Investment (FDI) in certain critical sectors, which includes defence and insurance. 

We had opposed in this House, after we left the Government, FDI in the retail 

sector to save the livelihood of millions of small traders. I would request the 

Finance Minister to reconsider the Government’s approach on allowing FDI in this 

very vital sector. 

 Having said this, let me come to the taxation proposals of the present 

Government. Any Government has to levy taxes, so has the present Finance 

Minister. The expenditure of the Central Government has gone up to nearly Rs. 18 

lakh crore. Now, the Minister is trying to raise resources to meet this expenditure. 

How is he doing it? He is doing it by levying taxes. What are the percentages for it? 

He will get 13 per cent from Income Taxes; 10 per cent from Excise; 9 per cent 

from Customs; 21 per cent from Corporation Tax; and 24 per cent of his total 

expenditure he will be borrowing. I will come later into this. He has not tinkered 

much with the overall percentage, and he has the same percentage that of Mr. 

Chidambaram’s Budget. 

 What does the Finance Minister do with the Budget? Why are people 

interested in it? It is because the Finance Minister, apart from the expenditure 

proposals, can give relief to certain sections of people through budgetary proposals, 

which he has done. He has given income tax relief to the middle class people from 

Rs. 2 lakh to Rs. 2.5 lakh. I always felt that a little more relief would be welcome 

if he had raised this limit to Rs. 3 lakh. He has also extended the limit for senior 

Sanjay Sahni
Contd by R2
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citizens like us from the present figure to Rs. 3 lakh. I would request him to 

increase it to Rs. 3.5 lakh. He has also given some relief for encouraging certain 

activities. Now, there are two reasons for giving this relief. One is that he is 

putting about Rs. 5,000 more in the hands of the ordinary tax-payer, and his hope 

is that some of it will come into savings and raise the savings rate. The other two 

steps that he had taken and is good relief is that for self-owned houses he has 

increased the relief on investment from Rs. 1 lakh to Rs. 1.5 lakh. The ceiling on 

Public Provident Fund has also been raised. Both these are welcome steps because 

these are relief and will increase the savings. 

 The Finance Minister has also given excise relief to a certain extent to 

certain industries so that they can do a little better. He has also reduced Customs 

Tax so that import of certain raw-materials for essential industries becomes 

cheaper so that those industries get some relief.  

This is exactly what the Finance Minister has done with his Budget. Soaps, 

deodorants, cosmetics will be cheaper. He has obviously given much importance 

to personal hygiene. Further, packaged juices, tinned fruits and tinned meats have 

become cheaper. Footwear below Rs. 1,000 -- which is worn by poor people like 

us -- has also become cheaper, which is also a welcome step. The cathode-ray 

using TVs have also become cheaper. This is used by poorer people in the rural 

areas, which is a good thing.   Personal computers, LED and LCD TVs below 19” 

will become cheaper. This is again a welcome step. It will strengthen the hardware 

manufacturing capacity in this country. 

 While giving these reliefs, the Finance Minister has enhanced his tax net. 

Naturally, he has to look for sources to earn more revenue. He has to pay for this 

huge expense; he has to pay for the statue of Sardar Patel, he has to pay for certain 

spiritual augmentation programmes like Prasad, so all that pressure is on him and 

therefore he has to enhance his tax rate. He has brought more items into the 

Service Tax net. One of them is travel by AC buses, and the other is 

advertisements on mobiles or on the Internet. They will become costlier. That also 

rjs
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cannot be taken exception to. He has increased his tax net in the Service Tax 

matters and these are good steps. 

 He has also done one clever thing in respect of foreigners who are investing 

in share markets in India. They were avoiding paying tax here. Around one-tenth 

of the foreign investors were claiming that their securities transactions were part of 

their business that was taxable as business income. They were further claiming 

exemption from paying this tax under the Double Taxation Avoidance Agreement 

entered into between their country and India. These investors will now have to pay 

Capital Gains Tax on their profits on securities transaction. This is also a welcome 

step. You have brought them into the tax net. 

 The Finance Minister has also said that there would be no reprieve for 

foreign investors routing their investments through offshore tax havens such as 

Mauritius or Singapore. They were earlier claiming exemption from Capital Gains 

Tax under the Double Taxation Avoidance Agreement. Now, these people also 

will have to pay tax on Capital Gains, which again is a welcome step. 

 In addition to talking about the small tinkering with taxes that the Finance 

Minster has done, I also want to mention one important thing for our State. In 

reply to my question in this House, he replied in detail on Goods and Services Tax. 

He wants to introduce it by the end of the year. But the concerns of State 

Governments about revenue loss have to be looked into properly. The reduction in 

Central Sales tax at the Centre’s direction resulted in a loss of Rs. 4,300 crore to 

West Bengal’s exchequer, as the promised compensation was not given. So far as 

GST is concerned, safeguards against any revenue losses that States may suffer 

should be part of the Constitutional Amendment so that compensation cannot be 

denied through any Executive fiat. The dialogue about GST should continue until 

the States’ legitimate concerns are met. This is the other point. 

 Now, let me tackle the broad view of the taxation policies of the 

Government. Having said all that I wanted to about my State, let me comment on 

the broad world view of the taxation policies of the Government. 
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 First, what we find is that the Union Government’s total expenditure to 

GDP ratio has seen a noticeable drop from 15.7 per cent to 13.9 per cent, further 

shrinking the fiscal policy space available to the Government.  

 Second, the Government has no comprehensive roadmap to step up the 

country’s tax to GDP ratio which is at a low level of 17 per cent. If I may mention 

that tax to GDP ratio in OECD countries is 33.8 per cent; in Brazil, it is 33.2 per 

cent; and in India, it is 16.3 per cent.  So, there are no efforts made to raise the tax 

and GDP.  There are no measures to address the country’s tax structure.   Our 

country depends on indirect taxes to the extent of almost two-third of the total tax 

revenue.  Earlier also, I had mentioned that the progressive tax structure will tax 

the rich more and reduce the taxes on the poor.  Now, the indirect tax is applicable 

equally to rich and poor.  Direct tax is directly taxing the rich people.  If you look 

into the figures, there is no country in the world where the tax system is retrograde 

as it is in our country.  If you see India’s direct tax revenue as proportion to the 

total tax revenue, it is 37.7 per cent which is far below the G-20 countries.  In the 

developing countries like South Africa, it is 57.5 per cent, in Indonesia, it is 55.8 

per cent.  It is because you are not ready to increase direct taxes on the rich.  Last 

year, Mr. Chidambaram introduced a surcharge on the income tax of the super rich.  

Our hon. Minister has retained that.  We are against the surcharges because the 

State does not get the share.  You have continued to neglect progressive property 

tax reforms.  You should have introduced inheritance tax and reforming wealth tax 

in our State.   

 Madam, the main shocking thing is that this Government has come out with 

a book called “Estimate of Revenue Forgone”.  The Estimate of Revenue Forgone 

says that the total revenue forgone due to all kinds of exemptions in the central 

taxes is projected to be Rs. 5.73 lakh crore.  The big and corporate companies are 

getting this amount as exemptions.   This is equivalent to 5 per cent of the GDP.   

The budget proposals do not have any strong measure towards reducing the 

amount of tax revenue forgone due to the plethora of exemptions in the Central 

Suresh
d by t2 



24.07.2014  
  

119

Tax System.  We are afraid to tax the super-rich, we are afraid to tax the big 

corporates. That is why, I always say that the philosophy of the present 

Government seems to be inclined towards the so-called growth and inclined 

towards the corporates which I do not appreciate.  

 Madam, we are talking of reducing black money.  Now, this Budget does 

not mention any steps to strengthen administrative machinery of various agencies 

to address black money related issues.  In such agencies, there is a shortage of 

staff by 30,000.  How will you recover the black-money?  The Central Board of 

Direct Taxes has estimated that the staff shortage is 30,000.  

 Madam, there was a lot of controversy on retrospective tax 

amendment which was introduced by Shri Pranab Mukherjee.  The corporates 

were very much against it.  The White Paper on black money was published by the 

Ministry of Finance in 2012.  It noted that the Vodafone Tax case was an instance 

of misuse of corporate structure for avoiding the payment of taxes.  Against this 

background, the retention of the retrospective amendments is a welcome step.  

Hon. Finance Minister announced that all cases arising out of retrospective 

amendments would be further reviewed by a High Level Committee.  Many 

corporates will not support you on this but I will support you.  Vodafone should 

not get away by a company abroad.  The money must come to India.  Mr. 

Nishikant Dube almost sounded like the spokesman of the corporates when he said 

that hon. Minister has put this by mistake.  No, Mr. Dube, it is the sovereign right 

of the Government of India to have retrospective taxation and catch the people.     

All that I want to say that the focus of the Government should shift from growth to 

social justice. The focus of the Government should shift from placating the 

corporates to catching the tax dodgers. We should have more effective means of 

recovering taxes in the interests of the poor. 
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SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Madam Chairperson, I rise 

to speak on the Finance Bill. The backdrop to this Bill is that the economy which 

the present hon. Finance Minister inherited has been in the doldrums. But within 

the first few weeks, even before these policy issues have been implemented, there 

has been a turn-around in sentiment, if you see on the stock exchanges, if you see 

in the attitude of investors, if you see in the mood of the general public. But that 

turn-around and sentiment is now to be backed up with policy changes. One of the 

key aspects is taxation proposals about which we are to talk.   

 I compliment the hon. Finance Minister for starting his Budget with a very 

bold initiative in committing to the inherited fiscal deficit number and, in fact, 

projecting over three years, a rather sharp decrease. I am going to spend a moment 

on this because it is crucial for this House, for my colleagues to understand that 

the fiscal deficit is the lynchpin of the economic health of this country. There are 

people who criticize and say that perhaps more money should have been spent and 

the fiscal deficit could have been higher. These people perhaps do not understand 

that a higher fiscal deficit leads to many other ills such as devaluation of our 

currency, such as ultimately leading to higher inflation and it certainly leads to a 

lower sovereign rating for India in the world’s financial community. The same 

people who want a higher fiscal deficit and greater expenditure would complain 

about the outcomes that would happen if a higher fiscal deficit were to be there. 

On the other hand, those people who complain that there is too much expenditure, 

there is too much profligacy, must understand that we have a situation where 

millions of young Indians are jobless. The demographic dividend that we talk 

about, can become a demographic nightmare until we transition to a high growth 

rate, low inflation, and job creating economy. Until then, if you start tampering 

with expenditure, particularly social sector expenditure, then you are toying with 

trouble.  

How much is the expenditure? If you look at the newspapers this morning, 

fifty per cent of our subsidies are spent on the top 40 per cent of earners. It is 
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correct on behalf of the hon. Finance Minister not to tamper with it immediately 

and push for growth before this can be set right.  

When I come to taxes, I would like to explain that the issue of compliance, 

the level of grumbling that we hear about taxation has to do with how well the 

Government performs the task of implementing its projects, implementing its 

initiatives and spending that money. I think, everybody in this House remembers 

that about 30 years ago, a late former Prime Minister made a very important 

statement that out of every rupee that the Government spends, only 15 paise 

reaches the citizen of India, the Aam Aadmi. That has changed. But a lot of people 

do not realize how much it has changed and how much it has not changed. If you 

look at the Planning Commission data, just a couple of years ago, there was a 

study that in Public Distribution System (PDS), the same food security that we 

have been debating so much, out of every rupee that the Government spends, only 

27 paise reaches the common citizen of India. So, there has been some 

improvement from the mid-eighties, but not very much. About seventy-three paise 

out of every rupee spent by the Government is wasted and until the Government 

can improve that track record, people will continue to grumble about taxes and 

compliance will be low. That has to change.  

I would like to take this opportunity to remind the hon. Finance Minister 

that when he was last in Government, the initiative of Fiscal Responsibility and 

Budget Management (FRBM) had been taken up which had led to good 

development for many States. My own State of Odisha was one of the firsts which 

cut its revenue deficit and brought it down to below three per cent. Such steps 

need to be taken.   

 Madam, one of the important aspects of The Economic Survey, following 

which the Budget was presented and these tax proposals have been made, is that 

subsidies have to start shifting from price management to income support. It is 

impossible to manage prices considering the large number of supply-demand 

imbalances which will always happen, and pricing is a way of signalling those 
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supply-demand imbalances. Shifting subsidies to income support is what is 

important. I am glad to read from the newspapers this morning that this 

government is having a rethink on its initial scepticism about the UIDAI because 

that is one way that you can transfer the government’s expenditure directly into 

the hands of the citizens without that 73 per cent wastage out of every Rupee spent.  

 Madam, on tax issues, there are so many issues that I will not be speaking 

on everything; I would like to talk about three or four issues. One of the important 

things that the hon. Minister has done is to start the process of rationalising taxes 

on the same kind of items. For example on coal, for the same kind of coal we used 

to have multiple different customs duties depending on what it was used for. That 

leads to corruption, that leads to discretionary practices, that leads to red-tapism. 

That is because then it depends on human interpretation of what this material is 

going to be used for, a lot of paper work is done to fudge. It is not just coal, 

Madam. From coal to aircraft, depending on the end use the customs duties have 

been different.  

You have taken, Mr. Minister, a very important first step. I urge you to take 

this to the fullest extent possible and remove all end-use disparities for customs 

duties on the same items. Irrespective of what they are used for, if the item is 

identifiable as unique, that is what it should be taxed on. 

 Madam, a couple of days ago I had the opportunity to raise a question on 

the issue of GST, which is one of the most important proposals pending before this 

country. I pointed out to the hon. Minister that similar situation had arisen a 

decade or so ago on the issue of Value Added Tax (VAT) when the States had 

similar concerns about loss of revenue. Then, a very bold step was taken by the 

Centre offering to underwrite revenue losses of the various States, based on which 

a deal was clinched and VAT could happen. I was glad to note that the hon. 

Minister replied in response to my question that he was going to be pragmatic 

about this. I am hoping that he will start acting on this and make concrete 

proposals which are generous, Madam. In the case of VAT the States never did 
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actually lose revenue and that compensation was not necessary. I think that 

magnanimity and that boldness are called for on behalf of the Central Government. 

I believe that this particular Finance Minister can get that clinched.  

 Madam, it would be remiss on my part if I did not raise an issue which is 

relevant to my State, but it is a very important matter of principle. In his budget 

presentation the hon. Minister said that the Mines and Minerals Development and 

Regulation (MMDR) Act would be changed and that mineral royalties would be 

revised. Madam, it is a matter of shame that States like Odisha, States like 

Jharkhand and many other States which have mineral resources of our country 

have been cheated - I am sorry to use such a harsh word – for many decades by 

various lobbies. Unlike what the rest of the world did in having ad valorem, 

mineral royalties is linked to the market rates, they were administratively decided 

and susceptible to lobbying.  

For example, they are supposed to be revised every three years, but now it 

has been nearly five years since they were last revised. It should not be left to the 

discretion of either civil servants or politicians; it should be market linked because 

over the course of the last 65 or so years, States like mine have individually lost 

lakhs of crores of rupees of revenue. This needs to be done very quickly. It may 

not be a part of your direct budget proposals but it is extremely important to 

change the taxation structure in the country and support the cooperative federalism 

that the Prime Minister has in fact stood up for.  

 Madam, the people of these areas which have minerals have not seen the 

benefits of mining. They have not seen roads being built, schools being built, 

colleges being built, permanent jobs being created. They have seen large holes 

where strip mining and other kinds of mining is done; and these companies after 

two or three decades leave, leaving nothing behind. That is why this MMDR Act 

change and particularly the mineral royalty revision and linking it to ad valorem 

market rates are crucial for States like mine.  
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 I want to remind this House of something that the late Biju Patnaik once 

said which created a big furore. About 25 years ago when India was embarking on 

economic reforms Biju Patnaik said, States should be given fiscal independence.  

It created a furore but I think the time is right to revisit that issue. I reiterate that 

demand of my late leader that the States must be given fiscal independence. We 

should have  the resources to spend on our own people, on our own areas; and one 

of the key ways to do that is to change the MMDR Act. This is something which is 

not alien to what we have discussed with the Prime Minister himself when we met 

him in a delegation of MPs from Odisha.  Having been a Chief Minister for a long 

time, he understands both sides of the issue and I hope that we can get these 

changes implemented quickly. 

 On tobacco taxes, it may sound like just a silly tax on the rich but it is not 

so. I have been campaigning on this issue for three years and the reality is India 

spends more than Rs. 1,00,000 crore every year on tobacco-related health costs.  

The Ministry of Health and Family Welfare has itself estimated that Rs. 1,04,500 

crore per annum is the cost of dealing with tobacco-related diseases.  It is a good 

thing that you have dramatically increased the rates of taxation on tobacco but I 

would like to point out that beedis have been exempted. If some people think that 

poor people should be given a little bit of relief to smoke, I would like to point out 

that the poor people who smoke are equally susceptible to cancer as middle-class 

and upper-class people and these are the people who do not have medical 

insurance.  These are the ones that particularly need to be protected. So, beedis 

should also come under the higher tobacco taxes. 

 The hon. Minister has stated on raising the floor of tax slabs for salaried 

people that he would have liked to have done more. I have already explained that 

if the Government does a better job of spending compliance will get better. But we 

cannot just keep on raising the floor because we also need to widen the tax net. 

This may sound a little unpopular, but I have a personal suggestion to the hon. 

Minister to have a simple token tax for people who earn between say Rs. 2.5 lakh 
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and Rs. 5 lakh a year.  It may be nothing significant but may be Rs. 500 a year, 

just to ensure that people feel a part of the process of contribution to the taxes of 

India.  It has been pointed out that the cost of collection may be more than the 

collection.  There is technology and very randomised sampling could be done.  I 

know a lot of people who would be very proud to pay Rs. 500 a year as tax, if it 

was harassment-free, if it was hassle-free, if they could take pride in saying they 

have contributed to India’s revenue collection, and if that is backed up by the 

Government’s improvement in transparency and speed of implementation of the 

various projects that it undertakes. 

 There are many areas that desperately require higher allocation of funding 

for which a cess could have been thought of.  In the past, we have had a cess for 

education, for instance.  Nobody has begrudged that. Although we need to 

improve the standard of education, the first requirement was to have revenues. I 

would suggest to the hon. Finance Minister that if not this year, for future years to 

keep in mind that we need a dramatic increase of resources for the judicial system 

of the country.  India has roughly about 13 or so judges per million population.  In 

developing countries, this ratio varies between 50 and 100 judges per million 

population. It is no surprise that we have such a dramatic backlog of cases. Not 

only is justice delayed justice denied but the fact is that speedy justice has been 

estimated to add two per cent to the GDP growth rate per annum. I would like to 

remind the hon. Minister that he had himself in his earlier capacity as Law 

Minister a decade ago initiated the process of fast track courts. Sadly, over the last 

decade, the Central Government’s funding support dried up. A few States like 

mine, Odisha, kept up State funding for fast track courts, for which we are 

beginning to see speedy disposal of cases involving murder, rape and many other 

criminal practices.  I urge the hon. Finance Minister to revisit his own proposals of 

the past and to provide a dramatic increase of funding for more numbers of judges, 

for more numbers of courtrooms, for more resources, and most importantly to 
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have fast track procedures for them so that we do not have innumerable 

adjournments and cases going on for decades. 

 I realise that the time allotted to me has run out.  There are many other 

things I would like to have spoken about but I would talk about them in a separate 

forum. 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Madam, at the outset, I would like to 

congratulate the hon. Finance Minister for presenting his maiden Budget on behalf 

of the NDA. 

 The Opposition has been saying that the Budget is ‘old wine in a new 

bottle’. However, the dichotomy is that they have also been saying that they 

expected more from Modi Ji and the NDA. That means, that they expected much 

more from the Modi Ji and the NDA than they had expected from themselves! It 

means that they expect the NDA and Modi Ji to be far better; and dear friends, so 

do we! I am sure that in the next five years, we will prove that Modi Ji and NDA 

will deliver on all these promises. 

 The Finance Minister has shown the trinity of skill, scale and speed in 

presenting his Budget. His Budget is positive, directional and growth-oriented. 

The House should appreciate that despite the time constraint, the very little elbow 

room for fiscal space left by the Vote on Account Budget and huge fiscal deficit, 

the Finance Minister has done a remarkable job and has shown the country, the 

path for high growth trajectory. 

 He has balanced the need for social welfare with a need for creating a high 

growth economy. We believe, this Budget is pro-women, pro-farmer, pro-youth 

and pro-growth. In our State and in my constituency in particular, I ran under the 

slogan ‘Intintiki Udyogam’, which means, ‘a job for every home’.  

We believe that the only way to eradicate poverty is to provide people jobs; 

and the only way to provide jobs is for us to have high industrial growth. As per 

the NSSO, the NDA, between 1999 and 2004, created more than 60 million jobs in 

just five years, whereas the UPA-I and II could generate less than 20 million jobs 

over a ten year period. 

The Land Acquisition Act which was passed last year, proved to be a death-

knell for industrial growth and job creation. We are happy that the Finance 

Minister has said that this will be looked into and I am sure that it will get the 

industrial growth back on track. 
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If GDP is to grow at 7-9 per cent – I am happy that the Power Minister is 

also here – the power sector will have to grow at 9-11 per cent. That means that 

two per cent more than the projected GDP growth would be there. So, I would 

request – since the Power Minister is also here – him to please target 9-11 per cent 

growth in power generation. 

The World Bank’s ‘Ease of Doing Business’ has ranked India at 131 in the 

world in 2013 and 134 in 2014 out of 189 economies. If India has to grow, we 

need to target to be in the top 50, if not in the top 10, on this list; and for this, the 

single window clearance is critical.  

We have been waiting for the GST for the last 15 years. But it is yet to see 

the light of the day. Unless GST is implemented, the tax base will not go up; 

unless the tax base is improved, we cannot have more collections; unless we have 

more tax collections, we cannot have buoyancy in the system; and without 

buoyancy, there cannot be welfare measures. So, GST is the tharaka mantra for 

social welfare and for high growth.  

Today, the Corporate Social Responsibility expenses are not exempted 

from tax. They are not considered as business expense. Now the two per cent of 

the profit of companies is mandatory for use in CSR. We would request the 

Finance Minister to kindly look into, considering this also as business expenses. 

The MSME sector is demanding for doubling the limits on plant and 

machinery.   The present limits are Rs.25 lakh for micro, Rs.25 lakh to Rs.5 crore 

for small and Rs.5 crore to Rs.10 crore for medium enterprises and the industry is 

demanding to double those limits. 

 In the last ten years many public private partnership projects have been 

taken up.  In this year, both in the Railways and General Budgets many PPP 

projects have been envisaged to attract private participation in equity.  PPP 

projects have come up in roads, airports, power etc. but due to various problems it 

has dampened the interest of private sector investment. 
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 In spite of having a Dispute Resolution Mechanism the previous 

Government has failed to resolve most of these issues and has resorted to taking 

these issues into endless litigation in the courts.  Madam, the Government should 

resolve most of the long pending disputes to re-build the confidence among the 

investing community so that they become interested in continuing to participate in 

these projects. 

 It is very good that Shri Nitin Gadkari has cleared Rs.40,000 crore worth 

projects in just one month.  It is a good sign and will send a positive signal. 

 Madam, my State of Andhra Pradesh is in a very precarious situation due to 

bifurcation of the State.  While the movement for the separate State of Telangana 

may be decades old, it was only in the last few years that it became more intense.  

The path of development in the united State, much like the rest of the country, was 

focused mainly in and around one city, which is Hyderabad.  The investments 

made both by the Government and the private sector, were concentrated in and 

around Hyderabad and the result being, massive investments in infrastructure, 

setting up of premier institutions, continuing investments in Defence 

establishments and R&D labs.  Due to more concentration in Hyderabad, the bulk 

of jobs created both in service and manufacturing sectors in public and private 

have been focused in and around Hyderabad and the rest of undivided Andhra 

Pradesh was ignored. 

 Madam, my State is suffering greatly due to the policies that have been 

made.  Please let me just continue to talk a little about the needs. 

 The people and leaders of AP, in their anxiety to keep the State united, 

were not in a position to negotiate a fair settlement in a post bifurcation scenario.  

The result being, due to unplanned, irresponsible and if I may say so undemocratic 

manner, the major issues were left unresolved.   These are issues such as sharing 

of power, water, Government jobs, school admission, etc.  Despite assurances, 

there is still no clarity on the support and incentives required by the new State to 

recover from the loss of its growth engine, Hyderabad.  AP is a State left with no 
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capital, no High Court, no premier institutions, a very weak industrial base and 

educational institutions and insufficient water, power and especially financial 

resources. 

 While it would have been prudent to have addressed these issues prior to 

bifurcation, we are left in a situation where clarity is still not forthcoming.    The  

Finance Minister in his speech has made a statement: 

“My Government is committed to addressing the issues relating to 
the development of Andhra Pradesh and Telangana on the AP 
Reorganisation Act, 2014.  Provision has been made by various 
departments and Ministries to fulfill the obligation of the Union 
Government to both the States.” 

  

While we are happy with the intent of the statement, the devil will be in the details. 

 Madam, I will skip to the conclusion.  I have a lot more things to ask for the 

State and I wish I had that time.  I will table that along with my speech.  I will skip 

to the conclusion. 

 Madam, we are in a very dire state.  Our Chief Minister has a vision that the 

State of Andhra Pradesh will rise like a Phoenix from the ashes that have been left 

behind.  We believe the people of Andhra Pradesh to be among the most 

productive and enterprising people in the entire world.  And, just as a war ravaged 

Japan lifted itself up out of a complete state of devastation into becoming one of 

the most technologically and economically strong nations in the world, so will 

Andhra Pradesh once again become one of the leading growth engines of India. 

 Madam, the Chief Minister’s vision also sees the State developing in 

decentralized manner bringing economic growth and opportunities to all parts of 

the State and to be a model to the rest of India and to the rest of the world. 

 We have the unique opportunity to work under the leadership of Shri 

Narendra Modiji and Shri Nara Chandra Babu Naidu Garu to make this happen, if 

only given the necessary and promised support, which is also the moral thing to be 

done.   Madam, we will rebuild Andhra Pradesh in the same way the Pandavas 
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built Indraprastha after being driven out of Hastinapur.  Henceforth, Andhra 

Pradesh will be known as the Miracle State. 
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16.00 hrs 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Madam, I thank you 

for the opportunity given to me. 

To begin with, I would like to quote and I am sure the entire House knows 

these numbers.  When we talk about the national income of our country, we rank 

11th in the world but when we talk about the per capita income of our country that 

is how much each person earns or how much each person can spend, we rank 

about 123 in the world which precisely indicates that the wealth in our country is 

only consolidated to a few rich people. 

16.01 hrs   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

All these things, like wealth consolidated into the hands of a few rich 

people, much more poverty, no jobs, corruption, etc. angered people and they gave 

a huge mandate to the BJP or the NDA Government.  When NDA came to power 

with this huge mandate, in fact, cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä àÉå b® ãÉMÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE 

+ÉÉ MÉªÉä cé* <iÉxÉÉÒ ¥ÉÚ]ãÉ àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè* càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå ªÉÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ º]ä]àÉå] 

àÉå ]èBÉDºÉäVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ +ÉÉ{É ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä* <iÉxÉä ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉkÉÉ cè, 

º]ÅèxlÉ cè* There is absolutely zero Opposition.  But then the Budget has disappointed 

us to a great extent in a way because VÉèºÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ, ´ÉèºÉÉ cÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè* 

VªÉÉnÉ BÉÖEU SÉåVÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ näÉÊJÉA, everything is same and nothing is 

different. ]ÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä xÉäiÉÉ =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, BÉE´É® ¤ÉnãÉBÉE®, xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® xÉªÉÉ ¤ÉVÉ] nä ÉÊnªÉÉ* 

ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊºÉÉÊàÉãÉ® cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉ cè* 

  With such a huge mandate, we really expected and hoped that you would 

bring sea changes.  But then you have tried to play it safe. +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ 4.1 VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉ ]ÉMÉæ] cè, =ºÉBÉEÉä you promised that you will stick on to that and 

deliver on that.  But when we look at the numbers, 4.1 cÉäxÉä BÉEÉ BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ ÉÊnJÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

There is no matching in the numbers.  When we add up bits and pieces, it is going 

to come up to 6 per cent.  In the coming months, I am sure it would slowly unveil 

in front of the people and you will be answering a lot many more questions.   
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 Another thing is that in the BJP election speeches, we just heard one slogan 

everywhere ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèMÉàÉå] BÉEÉä =xcÉåxÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉì¤ºÉ ÉÊµÉEA] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä cé, ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® VÉÉä® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉkÉÉ àÉå 

+ÉÉAÆMÉä iÉÉä ªÉä ºÉ¤É BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VÉ¤É <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉiÉä cé, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 17.5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ªÉc 

¤ÉVÉ] cè, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®É ®ä´ÉäxªÉÚ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® 

cè* I know it is not magic and you cannot turn it around in one year. ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE people had high expectations from you.  

That is why, they voted you to power.  But there is no sea change in it.  I 

remember in one of your follow up speeches, you said that the Budget is merely a 

directional statement and the rest all will happen out of the framework of the 

Budget.  

 àÉÖZÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, disinvestment in the PSUs cÉä ªÉÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç cÉä 

ªÉÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉå, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ]É<àÉ¤ÉÉ=Æb cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* ´Éc ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ®{ÉEãÉèBÉD] 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉÒ xÉcÉÓ cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉä ºÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] BÉEä 

|ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEä ¤ÉÉc® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉE®iÉä VÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEÉ ÉÊbºÉ<Æ´Éäº]àÉå] xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉä BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä? +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ´Éc =ààÉÉÒn càÉå +ÉÉ{ÉºÉä lÉÉÒ* 

  I am a very new Member but ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå |ÉäVÉäx] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 

The Railway Budget gives about Rs.1.5 lakh crore income to our country. ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® càÉ =ºÉàÉå º]ÅBÉDSÉ®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä iÉÉä <àÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ =ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ càÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nobody spoke about it.  There are no structural reforms 

either in the Railways or any public sector units to perform better. ªÉÉ iÉÉä càÉå ®ä́ ÉäxªÉÚ àÉå 

VªÉÉnÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ]èBÉDºÉäVÉ àÉå VªÉÉnÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä 

cé, ]èBÉDºÉäVÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä cé* iÉÉä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃäMÉÉ? xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ VªÉÉnÉ BÉEcÉÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ? BÉEcÉÆ 

càÉÉ®ä àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèMÉàÉå]ÂºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä? ´Éc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn lÉÉÒ, ´Éc iÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnJÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* AäºÉÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® 

®äãÉ´ÉäVÉ àÉå ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ, ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ àÉå º]ÅBÉDSÉ®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ VÉ¤É iÉBÉE ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, ´Éc ãÉÉìºÉ àÉå VÉÉiÉÉ ®cäMÉÉ* I 

might sound a little naive but BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉäVÉäx] BÉE®xÉÉ VÉâó®ÉÒ cè, ´Éc àÉÖZÉä 
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ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*  It is an age old British precedent. We are just following it. 

When the Railway Budget is presented, ´Éc ABÉE àÉè]® +ÉÉì{ÉE |ÉäÉÎº]VÉ cÉä MÉªÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®äãÉ ÉÊàÉãÉÉÓ ªÉÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ®äãÉ ÉÊàÉãÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ VÉèºÉÉÒ º]ä] 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉÉÒUä UÉä½ ÉÊnªÉÉ* ®äãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉé cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] BÉEä 

¤ÉÉn xÉÉ®ÉVÉ cé* They are all upset with that. The entire House, I believe, should 

rethink on whether the Railway Budget should be presented separately or not.  

     AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç BÉDãÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ cè* It looks they want to do whatever 

UPA wanted to do. <Çº]xÉÇ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ VÉÉä =xÉBÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cè* Another interesting aspect is that xÉ®äMÉÉ {É® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÖ¤Éc ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  I know 

there is a lot of pilferage MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊb{Éèxbäx] 

cé, xÉ®äMÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE® ®cä cÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cÉä, ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cÉä* AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä cÉä, ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cÉä* +ÉÉ{É ãÉéb ABÉDªÉÖÉÊVÉ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ âóBÉE MÉªÉä cé* +ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cä cÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

+ÉÉ{É ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cÉä* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä =ààÉÉÒn lÉÉÒ, VÉÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ãÉÉxÉÉ lÉÉ, <iÉxÉÉÒ àÉèVªÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå cÉäBÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉå b® ®cä cÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näBÉE® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ º]ä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE {ÉÉ<Æ] BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ xÉ<Ç º]ä] 

¤ÉxÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä càÉå BÉEÉä<Ç bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ nÉÒ, {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ®äãÉ xÉcÉÓ nÉÒ, |ÉÉäVÉèBÉD] £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE xÉªÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä bÉªÉÃ®äBÉD¶ÉxÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå BÉEèºÉä bè´ÉãÉ{É cÉäxÉÉ cè* càÉÉ®É cÉlÉ {ÉBÉE½BÉE® 

=ºÉä bè´ÉãÉ{É BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè* <ºÉàÉå {ÉEèxºÉÉÒ ´ÉbÂºÉÇ cé - BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèbãÉÉÊ®VàÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]ä] 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉlÉ xÉcÉÓ {ÉBÉE½É, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]ä] BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ãÉÉº] àÉå <iÉxÉÉÒ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉc 

®cÉÒ cÚÆ you tax more the rich people and tax less the poor people. We are with the 

Finance Minister in whatever he does in the interest of the people. The hon. 

Finance Minister may kindly look into these issues and focus more on the 

agricultural sector.  

  

aruna
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me 

this opportunity. I rise to oppose the Finance Bill, 2014-15.  

     The new Budget presented by the new Finance Minister is actually an old wine 

in a new bottle with a saffron label. There are two main trends in our Budget 

making process in our country – the practice of announcements before the Budget 

and the projection of tax revenues in the Budget far more than what is really 

expected to be collected. I am afraid to say that this Budget presented by the hon. 

Finance Minister does not deviate from these two issues. That is why I am 

opposing it.  

     This Government came to power when the people were annoyed and 

disgruntled with the inflation taking a toll on their real income. It was expected 

that this new Government would provide relief. But through the new policies on 

oil pricing based on periodic revision of petroleum prices announced before the 

Budget as well as hike in rail tariffs before the Rail Budget seems that the 

Parliament has been taken for granted and the sanctity associated with the Budget 

has been totally violated.  

     Mr. Chairman, Sir, I would like to say that in the course of the presentation of 

the Budget the hon. Finance Minister tries to give an impression that with better 

performance of the economy, the tax revenues are likely to be buoyant. Then, the 

tax projections give an impression that we would be able to meet our targets. But 

for the last many years we have been finding that the tax revenue targets are never 

met and in the name of meeting a deficit target the cudgel usually falls on the 

expenditure on employment or on capital expenditure which has deleterious effect 

on the economy  

     With the plethora of tax concessions offered to the corporates, how is it that the 

Government is assuming it would be able to meet the revenue targets? In the 

Finance Bill and in the Budget, the projection is that loss arising from direct tax 

concessions come to around Rs. 22,000 crore and is further maintained that there 

is an increase in indirect tax yield of about Rs. 7525 crore, but then there is a also 
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a shortfall of Rs. 14,776 crore. But despite this, the hon. Finance Minister gives 

out an impression that he would be able to meet the gross tax revenue target. He 

expects that to happen.  If that is so, it will be okay.  I will also be very happy.  

But Sir, the figures released as part of the revised estimates of 2013-14 show 

clearly that tax revenue collections on all fronts, namely corporation, income, 

union excise and service, have not met the target.  Your tax revenue targets are 

most likely not to be achieved.  I am afraid to say this.  It is going to meet the 

same fate as the previous Budget.  The deficit reduction technique which the UPA-

II has resorted to was slashing of expenditure on all fronts, particularly on wage 

payments under MGNREGA.  More than Rs. 1100 crore is the amount of unpaid 

wages which has to be paid to the people, the labour, who have already worked 

under the MGNREGA.   

 The allocation under capital expenditure, though in nominal terms, is higher 

compared to the previous budget but, in real terms, it is lower compared to the 

previous financial year.   

 Sir, the total revenue forgone from 2005-06 to 2013-14 is to the tune of Rs. 

3,65,496 crore.  This 36.5 trillion Indian rupees will be sufficient for funding the 

MNREGA for 105 future years at the present level and the PDS for 31 years.  If 

these revenues were realised, 30 per cent of the value would have been devolved 

to the States.   

 My learned brother has cited an example here. I am talking of the hon. 

Member who comes from Odisha.  Sir, the tendency is that the Union Government 

is eating the share of the State Governments which has to be given to the States.  

That is not all given.   Those revenues which have to be devolved upon the States 

share are not at all given to them.  

 Sir, with your permission, there is a TDS for land transactions worth Rs. 50 

lakhs and above.   The TDS is one per cent.  The land belongs to the State. But the 

TDS is imposed by the Union Government.  It is just like shattering the very roots 

of the federal structure.  

rjs
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 Sir, the Government of India intends for more privatisation.  At the same 

time, Sir, our public sector banks have Non Performing Assets of Rs. 63,000 

crores. Who has to pay this amount?  Kingfisher Airlines has to pay; Paramount 

Ltd. has to pay, BPL Telecom Private Ltd. has to pay; Ankur Drugs and Pharma 

Ltd. has to pay; Bluebird India Ltd. has to pay; Deccan Chronicle Holdings Ltd. 

has to pay;  Deva Projects has to pay; Electrotherm India Ltd. has to pay; 

Hindustan Photo Films has to pay. They are not paying. So, these large companies 

are making the NPAs. … (Interruptions) 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I have a point of order to raise under 

Rule 219 (v) which says that on a Motion that the Finance Bill be taken into 

consideration, a Member may discuss matters relating to general administration, 

local grievances within the sphere of the responsibility of the Government of India 

or monetary or financial policy of the Government.  

 Sir, what he speaks is not on financial policy.… (Interruptions) He is 

speaking on the General Budget.  He is mentioning MNREGA.   What he speaks 

is not on Finance Bill.  He is not discussing Finance Bill.  He is speaking about  

MNREGA… (Interruptions) MNREGA is not part of the Finance Bill.  That is 

general allocation made to the Department.  Sir, he is discussing the Ministry of 

Rural Development. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉEÆ{ÉãÉÉÒ] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ nÉÒ, +É¤É <xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

DR. A. SAMPATH :  Mr. Chairman Sir, I am very happy that my learned friend 

has got agitated when I spoke some of the facts.  Facts do not cease to exist 

because they are ignored.   Many have eyes but they do not see.  Many have ears 

but they do not hear.  But this august House has to see and hear and we have to do 

something for the people.  People voted not for continuity.  People have voted for 
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a change.  But my learned friend does not understand that the people have voted 

for a change.  It is not the UPA-III; it is NDA-II now. We also hope some change 

from you.  

 With your permission, I would like to say that in the agriculture sector, 

import duty has to be increased when we import rubber. Otherwise, rubber 

plantations will perish. The economy of many States will be shattered. My humble 

request to the hon. Finance Minister is that the import duty on rubber should be 

increased.  

 I would like to invite your attention to another point. May I quote the then 

Leader of Opposition of the Upper House, who is now our hon. Finance Minister, 

from his speech on 2nd May, 2013. He said: “Today, the whole country is in 

anguish. We are waiting for a reaction from the Government. The Government 

may have some security and diplomatic options. But the Government has done 

nothing in this regard.”  

 In Gaza, the Israeli forces are conducting large-scale genocide on the 

innocent Palestinian people. More than one lakh people are in refugee camps. 

About 700 people, mostly women and children – I repeat women and children – 

have been killed in the Israeli attacks; and 2,500 houses have already been reduced 

to debris. Even the UN Commission for Human Rights have deplored these attacks.  

 India is importing weapons from Israel. We are paying money to Israel. 

With that money they are attacking Palestine. We have to condemn this.  

 

 

Usha
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SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity to express my views on the Finance Bill 2014-15.  

 The Union Finance Minister has presented Rs. 17.98 lakh crore annual 

Budget for the financial year 2014-15, with a fiscal deficit target of 4.1 per cent of 

GDP and a revenue deficit target of 2.9 per cent for the current year. I am happy 

with the Finance Minister’s commitment for fiscal consolidation. The question is: 

Can we do so without substantially cutting the budgeted plan expenditure for 

2014-15, given the fact that for the months of April and May, 2014, the Union 

Government has already incurred 45.60 per cent of the fiscal deficit and 53.60 per 

cent of revenue deficit budgeted for the whole of 2014-15? I am aware that the 

present Government is in no way responsible for this extraordinary situation.  

 The need of the hour is to step up public investment in infrastructure at any 

cost. Even if it means that we have to borrow more for stepping up capital and 

plan expenditure, we should not hesitate to do so. Otherwise, we will continue to 

live in the vicious cycle of low investment-low growth-low revenues.  

 The tax revenues, especially the excise duty are not picking up because of 

low growth in the manufacturing sector. Direct and indirect taxes together have a 

great role in pushing the growth of the country, besides, of course, raising 

revenues.   

 I compliment the Finance Minister for proposing to give boost to MSME 

sector, which is the largest employer, next only to agriculture. I welcome the 

initiatives like establishing a Rs. 10,000 crore fund to act as a catalyst to attract 

private capital by way of providing equity, quasi equity, soft loans and other risk 

capital for start-up MSME companies.  

 I also welcome the proposal to review the definition of MSME to provide 

for a higher capital ceiling besides providing entrepreneur friendly legal 

bankruptcy framework for SMEs to enable easy exit.   
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 Similarly, I welcome the proposal to expand the existing advance ruling for 

income tax mechanism even for domestic assesses. This is a right step as it will 

avoid needless litigation.  

 I also welcome the proposal for legislative and administrative changes to 

sort out pending tax demands of more than four lakh crore rupees under dispute 

and litigation.  

 The provision of investment allowance for capital investments upwards of 

Rs. 25 crore by manufacturing units is a right step under the present circumstances. 

The investment allowance at the rate of 15 per cent should be enhanced to 25 per 

cent. The allowance should be given even for the MSME sector, which means 

even for investments below Rs. 25 crore. 

 More than extending the income tax exemption for a further period of ten 

years for new power projects, the need of the hour is to ensure flow of supplies of 

coal and natural gas at affordable prices. 

 Similarly, the proposal to enhance admissible amount of interest deduction 

in respect of self-occupied houses should cover entire interest paid rather than just 

restricting it up to Rs. 2 lakh per annum.   

 Despite successive Governments talking about implementation of  Direct 

Tax Code and GST, not much headway has been made so far. So, immediate 

action should be taken on these issues. 

 The proposal to reduce the customs duty on intermediary products for 

stepping up of domestic investments in the manufacture of solar panels and 

electronic goods is a right step. 

 This Government is just 58 days old. They are yet to settle down. We 

sincerely hope that the country will be on the path of recovery. 

 We have wasted enough time in allotting coal blocks. I request you to 

immediately see that all the coal blocks become operational in the next six months. 

Otherwise, we will continue  to import coal paying twice the rates. The 

Government should immediately finalize natural gas pricing also. I do not 

rbn
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understand as to why there should be uniform price. It can be different for on-

shore, off-shore and deep-wells gas. If we are importing goods that can be 

produced domestically, we are not only losing foreign exchange but also we will 

be importing unemployment into the country. Needless to say, our Party’s support 

will be there for every development work. 

 The hon. Finance Minister has laid utmost importance to infrastructure. In 

his Budget Speech, the hon. Finance Minister has said that Foreign Direct 

Investment is allowed up to 49 per cent with full Indian management and control 

through the Foreign Investment Proposal Board route. 

 It will certainly attract   the foreign companies  and players to bring more 

investments into the country which promotes more opportunities to generate 

employment and helps the development of the economy.  

 The division has left both Andhra Pradesh as well as Telangana States in a 

bad financial state of affairs. Both the States have kept many hopes on the Budget. 

Both the States are thinking that granting of Special Status will be announced. But 

there is no mention about granting Special Status to Andhra Pradesh in the Budget. 

It is very disappointing. Government should have mentioned about granting of 

Special Status to Andhra Pradesh in the Budget itself. 

 Again, I draw the attention of the Government to gas allocation to the State 

of Andhra Pradesh. Though the gas is being produced in KG-Basin area, no proper 

gas allocations have been made to the power plants in the State. It is evident that 

the entire State is reeling under power crisis. All the power plants are facing much 

scarcity of gas which is leading to produce less power than their estimated 

capacity. In view of the gas crisis, I would request the Government of India to 

allocate sufficient gas to feed the power plants in the State. 

 Sir, I will conclude in two minutes. Regarding the Capital of residual 

Andhra Pradesh, hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji has promised to the 

people of Andhra Pradesh during his election campaign on 30th April, 2014 at 

Tirupathi that his Government would take all steps to build a Delhi-like Capital in 
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Andhra Pradesh and provide necessary funds to build the Capital. To fulfil this 

promise, the Central Government should take initiative in identifying suitable land 

for building a new Capital for Andhra Pradesh. 

 I, on behalf of the YSR Congress Party President Shri YS Jagan Mohan 

Reddy, personally thank the hon. Finance Minister for declaring  the Chennai-

Visakhapatnam industrial corridor and also for granting National Excise & 

Customs Academy at Hindupur. 

 At the same time, sanctioning of IIT to Andhra Pradesh and selecting 

Krishnapatnam to develop as a Smart City will also support the development of 

Andhra Pradesh educationally and industrially respectively. 

 Lastly, I urge upon the Government to declare a tax holiday at least for 10 

years to the industries established in the State of Andhra Pradesh which will be 

helpful to the financially weakened State. 

 Thank you very much. With these words, I conclude my speech. 
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÚFàÉ àÉå <xcÉåxÉä BÉÖEU 

´ÉÉªÉnä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊBÉEªÉä* VÉÉä ´ÉÉªÉnä ´Éä VÉxÉiÉÉ ºÉä BÉE®BÉEä +ÉÉA lÉä, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ªÉcÉÄ nÉäc®É<Ç* =xcÉåxÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É {É]®ÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ <iÉxÉÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®åMÉä, <iÉxÉÉÒ 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ =ºÉàÉå ãÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

  àÉcÉänªÉ, àÉé näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉ cè ªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉàÉå BÉÖEU cÉ<Ç ºÉÉ=ÆÉËbMÉ ´ÉbÂWÉÇ +ÉÉiÉä cé - <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 1 {É®ºÉå] PÉ] MÉªÉÉ, 1 {É®ºÉå] ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 1 

{É®ºÉå] ¤ÉfÃ MÉ<Ç*   +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE iÉãÉÉ¶É BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä àÉä®É BÉDªÉÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÖ®É cÖ+ÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä oÉÎ−] 

àÉå ®JÉiÉä cÖA +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉÉä =xÉàÉå ABÉE +ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ZÉãÉBÉEÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ 

ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉÇ~iÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä-VÉÉä ´ÉÉªÉnä =xcÉåxÉä ÉÊBÉEA cé, ´Éä =xcå {ÉÚ®É BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä* 

 àÉÉxªÉ´É®, càÉ ãÉÉäMÉ |ÉSÉÆb ¤ÉcÖàÉiÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® iÉàÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ xÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ +ÉxÉÖ°ô{É àÉå VÉÉä càÉÉ®ä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* àÉé 

BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉº´É àÉå àÉÖJªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉªÉBÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ ªÉÉ ABÉDºÉÉ<VÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé* näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ªÉÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ càÉ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉÒ½xÉ càÉ ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, VÉ¤É iÉBÉE <xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ´Éc =i{ÉÉÒ½xÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®É ãÉå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉÉªÉ BÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ {ÉÉÒ{ÉãÉ |ÉEåbãÉÉÒ cè ªÉÉ =xÉBÉEä >ó{É® càÉä¶ÉÉ iÉãÉ´ÉÉ® ãÉ]BÉEÉ BÉE® ®JÉiÉÉ cè BÉE£ÉÉÒ ºµÉEÚ]xÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ 

{É®, =xÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cÉäMÉÉÒ iÉÉä Uc ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ ºµÉEÚ]xÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉÉ®ÉÒJÉ {É® 

iÉÉ®ÉÒJÉ ãÉMÉÉAÆMÉä =ºÉä àÉé nÉäc®É xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ =i{ÉÉÒ½xÉ =ºÉBÉEÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä àÉxÉ àÉå {ÉÉÒ½É 

cÉäMÉÉÒ, +É¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ciÉÉ¶É cÉä BÉE® ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ BÉE® BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, ªÉcÉÆ iÉÉä <ºÉºÉä cÉÒ 

UÖ]Â]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ xÉ cÉä ºÉBÉEä* ABÉDºÉÉ<VÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè* càÉ ®ÉVÉº´É 

iÉÉä ´ÉºÉÚãÉåMÉä* +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉÉ® <xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä BÉEãªÉÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉ-VÉªÉBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉcÖàÉiÉ ¤Éè~É cè ªÉcÉÒ ´ÉÉªÉnÉ 
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BÉE®BÉEä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ´ÉÉªÉnä BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä, 

AäºÉÉ àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ àÉnÉå {É® {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉA* àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉéBÉD¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤É®É¤É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ 

àÉnÉå àÉå ºÉéBÉD¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc {ÉèºÉÉ =xcÉÓ àÉnÉå {É® JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊxÉ®ÆiÉ® =ºÉ {É® ÉÊxÉMÉÉc 

®cäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É nÚºÉ®É 2-VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ xÉcÉÓ näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ªÉc nä¶É nÚºÉ®É BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ ºBÉEébãÉ xÉcÉÓ 

näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* àÉÉxªÉ´É®, ªÉc nä¶É nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉäªÉãÉÉ ºBÉEébãÉ xÉcÉÓ näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU näJÉ ÉÊãÉªÉÉ cè 

+É¤É ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ àÉn {É® ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ àÉn BÉEä >ó{É® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä 

®cÉ cè* +ÉMÉ® <iÉxÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ lÉÉ, VÉxÉiÉÉ =ºÉä £ÉÚãÉ VÉÉAMÉÉÒ* VÉxÉiÉÉ =ºÉ 

=i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä ÉÊxÉMÉÉc BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cé, ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉÒ <SUÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ, AäºÉÉÒ àÉä®ÉÒ =ààÉÉÒn ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÉÊn +É{ÉxÉÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE ºÉàÉªÉ ´Éc lÉÉ VÉ¤É +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

VÉ¤É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉä-nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ MÉÖVÉÉ®É BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè* BÉE<Ç 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ PÉ® BÉEèºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ iÉÉä =ºÉ 

àÉcÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé, +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ càÉå nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® nÉä ®Éä]ÉÒ càÉxÉä JÉÉ ãÉÉÒ* càÉxÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä BÉEèà{É ãÉMÉÉ-ãÉMÉÉ BÉE® 

µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE xÉä 

µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

<iÉxÉÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉ {É® <iÉxÉÉ n¤ÉÉ´É {É½ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc £ÉÚãÉ VÉÉAMÉÉ* ´Éc càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉAMÉÉ, càÉ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé* ´Éä ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉºÉä iÉÉä PÉÚºÉ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ VÉÉä BÉE£ÉÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉÉÒ, 

+É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉÉÒ, ´Éc {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ nÖ¤ÉÉ®É ¤ÉcÉãÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÉÒxÉÉ iÉÉxÉ BÉE® 

¤ÉéBÉE àÉå VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉMÉ® ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉiÉä cÉÒ =ºÉä µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä ´Éc vÉxªÉ cÉä VÉÉAMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ´Éä =ààÉÉÒn UÉä½ ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç WÉÉªÉWÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

 àÉÉxªÉ´É®, iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* UÉjÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ªÉc àÉä®ä 

+ÉxÉÖ£É´É àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ£É´É àÉå cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä UÉjÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉä cÉlÉ jÉ@hÉ 

ind
cd.
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ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ´Éä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäiÉä ÉÊ{ÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcå jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ |É´Éä¶É cÉä VÉÉAMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ* ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉä, VÉèºÉä càÉ ªÉcÉÆ {É® BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <¶ªÉÚVÉ 

=~ÉiÉä cé iÉÉä |ÉiªÉäBÉE BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉä{ÉEÉìàÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éc |ÉÉä{ÉEÉìàÉÉÇ ¤ÉxÉÉ BÉE® càÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä BÉEÉ=Æ]®Éå 

{É® xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ªÉc |ÉÉä{ÉEÉìàÉÉÇ £É® nå? +ÉMÉ® UÉjÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ ãÉäxÉÉ cè 

iÉÉä ´Éä =ºÉBÉEÉ |ÉÉä{ÉEÉìàÉÉÇ £É® nå +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉä {ÉEÉìàÉÇ {ÉEãÉÉÆ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä £É®ä MÉA lÉä, BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEÉ ÉÊbº{ÉÉäVÉãÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉMÉ® =xÉBÉEä ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ >ó{É® iÉBÉE cÉä VÉÉA iÉÉä àÉÉàÉãÉä BÉEºÉä 

VÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* ºÉÉ®ÉÒ {ÉEÉì®àÉèÉÊãÉ]ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ, {ÉEÉÒãb +É{ÉEºÉ® BÉEÉ ºÉ´Éæ cÉä MÉªÉÉ, {ÉEãÉÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉ´Éæ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉèxÉäVÉ® ºÉÉc¤É BÉEä 

{ÉÉºÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä =xÉBÉEä xÉBÉD¶Éä +ÉãÉMÉ cÉåMÉä* =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE £ÉÉÒ cé, VÉÉxÉBÉEÉ® £ÉÉÒ cé, ªÉÉäMªÉ £ÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé* =xÉBÉEä ®ciÉä 

+ÉMÉ® ªÉc cÉä VÉÉA iÉÉä cÉä VÉÉAMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ <iÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nå* =xÉBÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å*  

 àÉÉxªÉ´É®, +É¤É =tÉÉäMÉ ãÉMÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉnàÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* {É®ºÉå]äVÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊWÉµÉE +ÉÉªÉÉ* ´Éc ºÉÉ®É BÉEÉàÉ BÉE® ãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®É ãÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ xÉä +ÉMÉ® ¤ÉéBÉE ºÉä jÉ@hÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcÉ cÉä iÉÉä VÉÉä +É´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ lÉÉÒ, =ºÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉ 

BÉEÉä jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉMÉ®, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä jÉ@hÉ ãÉäxÉÉ cÉä iÉÉä ´Éc ÉÊºÉ® {É]BÉE BÉE® ¤Éè~ 

VÉÉAMÉÉ, =ºÉä jÉ@hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉ =xÉºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉ àÉå 

BÉDªÉÉ JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ àÉcÉ¶ÉªÉ àÉå BÉDªÉÉ ¤Én¤ÉÚ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, nÖMÉÈvÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä jÉ@hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ? 

ªÉcÉÒ iÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖWÉ® ®cä cé* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉàÉnxÉÉÒ =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä BÉE<Ç ÉÊàÉjÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉvÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä, {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* 

=xcÉåxÉä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® AiÉ®ÉWÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé +ÉÉ{É BÉEÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ cÉlÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉxÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, ´Éä <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå SÉÚBÉExÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* {ÉèºÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ, +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* 

 àÉÉxªÉ´É®, c® ABÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä ªÉÉ <à{ãÉÉìªÉàÉå] BÉEä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ A´ÉäxªÉÚVÉ JÉÖãÉä cÖA cé? +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊWÉµÉE BÉE® 

®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå <iÉxÉä ÉÊàÉÉÊãÉªÉÆºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ, =ºÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉä 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉÆºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ* ´Éc ÉÊàÉÉÊãÉªÉÆºÉ ´ÉÉãÉÉ àÉÉàÉãÉÉ näJÉ BÉE® àÉé iÉÉä BÉE®Éä½Éå àÉå ÉÊMÉxÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
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¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ABÉE VÉxÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤Éè~iÉä cé +ÉÉè® ´Éä ãÉ½BÉEä ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉBÉE® +ÉÉiÉä cé VÉÉä ¤ÉÉÒ.]äBÉE +ÉÉè® AàÉ.]äBÉE BÉE® BÉEä +ÉÉA cé 

+ÉÉè® ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉéxÉä nºÉ VÉMÉc A{ãÉÉ<Ç BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç àÉÖZÉä {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä =xÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÆºÉ BÉEä 

ÉÊ{ÉEMÉ® BÉEÉ àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? àÉé BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ =xÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÆºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxcå xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉVÉ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{É |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEä ]ÉÒSÉ® BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉèBÉEåºÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA, =ºÉàÉå ¤ÉÉÒ.]äBÉE +ÉÉè® AàÉ.]äBÉE ÉÊBÉEA cÖA UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉéBÉE½Éå A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆMÉÉÒ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® BÉEä ABÉE BÉD´ÉÉÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè, ªÉÉäMªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè, ´Éä +ÉÉVÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ 

BÉEä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* =xcå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖãÉ MÉA* =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ <Æ´Éäº]àÉå] cÉä MÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ cè? càÉ ®ÉäVÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ VÉÉä 100 ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉàÉå 

£ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ cè? àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉÉä ¤ÉfÉAÆ cÉÒ, {É® 

ºÉÆJªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉAÆ* +ÉMÉ® <xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä 

VÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉVÉ cÉä½ ãÉMÉÉÒ cè* VÉÉä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä cé* <ºÉàÉå nÉä gÉähÉÉÒ cè* +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä ¤ÉcÖiÉ 

ªÉÉäMªÉ cé, ´Éä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå VÉÉBÉE® {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä =ºÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤É½ä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä cé, VÉÉä +ÉÉ´ÉÉ®É cé, 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉxªÉlÉÉ xÉ ãÉå, ´Éä +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ºÉ´Éæ BÉE®É ãÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

¤ÉSSÉä +ÉÉìº]ÅäÉÊãÉªÉÉ MÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉäBÉEÉ® cÉä BÉE® +ÉÉA* ªÉä +ÉÉÉÊJÉ® ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä BÉDªÉÉå cé?  ªÉä ªÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

{ÉfÃ {ÉÉiÉä? {ÉèºÉÉ iÉÉä ªÉcÉÓ ºÉä VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® càÉÉ®É iÉÉä {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉàÉå vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ <x´Éäº] BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉfÃÉAÆ iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉ 

ºÉBÉEå +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉÉBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉ ºÉBÉEå* ªÉä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉxÉÉÒ {É½ä* àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ BÉE® àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä 

lÉä ÉÊBÉE àÉé ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉ>óÆMÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É àÉå AäºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<ÇÆ, VÉÉä <ºÉºÉä £ÉÉÒ 

BÉE<Ç BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÓ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® àÉå £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉä +ÉÉ<Ç* BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ 
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BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÉäxÉÉ lÉÉ, ºÉÉäºÉÇ £ÉÉÒ ãÉä ÉÊãÉA ÉÊBÉE nºÉ {É®ºÉé] ãÉäBÉE® ÉÊ®ãÉÉÒVÉ cÉäMÉÉ* nºÉ {É®ºÉé] ãÉäBÉE® VÉ¤É 

´ÉcÉÆ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÉäMÉÉ, ´Éc VÉÉiÉä-VÉÉiÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉMÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä JÉÖn näJÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ <iÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ, ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå càÉ ºÉÖxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE 

{ÉEãÉÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ §É−] cè, iÉÉä BÉEciÉä cé ABÉE ¶É¤n +ÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÆb® n ]ä¤ÉãÉ, àÉäVÉ BÉEä xÉÉÒSÉ ºÉä, iÉÉä ¤É½É +ÉVÉÉÒ¤É-ºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ - xÉÉËlÉMÉ +ÉÆb® n ]ä¤ÉãÉ* >ó{É® ºÉä nÉä, ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE 

+ÉÉè® ÉÊMÉxÉ BÉE® nÉä* ªÉä ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉA, BÉEèºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉåMÉä* ªÉcÉÒ 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä lÉÉÒ, ÉÊBÉE càÉ <xÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå A´ÉÆ +ÉÉSÉ®hÉ ºÉä BÉEèºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉå* =ºÉÉÒ ºÉä 

àÉÖBÉDiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc |ÉSÉÆb ¤ÉcÖàÉiÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉẾ É¶´ÉÉºÉ 

ÉÊnãÉÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉAÆMÉä, {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ 

ãÉÉAÆMÉä* +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É {É]®ÉÒ {É® ãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉåMÉä*  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Mr. Chairman, Sir, 

for giving me an opportunity.  I have already made my observations in respect of 

the General Budget during my speech on the General Budget.  So, I would like to 

make certain observations regarding the Finance Bill which has been presented 

before this august House.   

 As per the hon. Finance Minister, the net effect of direct tax proposals is a 

revenue loss of Rs. 22,200 crore.  At the same time, the indirect taxes are 

estimated to yield Rs. 7,525 crore.  Also, the hon. Finance Minister is expecting a 

tax revenue growth at the rate of 19.8 per cent.  This is the tax structure in 

consolidation.  Definitely, I do agree that for having or for achieving the fiscal 

prudence, fiscal consolidation is highly essential, highly required.  But my only 

apprehension is that there are no measures or innovative proposals either in the 

Finance Bill or in the Budget proposals so as to achieve the tax revenue growth at 

the rate of 19.8 per cent.  For this, I would like to seek a clarification from the hon. 

Minister.   

 Now, I come to the other proposals, especially relating to the thrust of the 

Finance Bill.  If we examine it in toto, I can very well say that the fiscal deficit has 

to be contained at 4.1 per cent of the total GDP.  The remedy that is sought for that 

in the General Budget as well as in the Finance Bill is cutting down the 

expenditure.  Minimising the expenditure is the means or the method which has 

been stated in the Budget as well as in the Finance Bill.  As per the present Budget, 

the total expenditure to the GDP ratio has seen a noticeable drop.  In 2013-14, the 

expenditure of the Government was 15.7 per cent of the total GDP.  But this year, 

it has declined to 13.9 per cent of the total GDP.  That means, a considerable cut is 

there.  I know it is absolutely necessary as far as fiscal consolidation is concerned.  

It is necessary to contain fiscal deficit up to 4.1 per cent.  But my question is this.  

From where will this expenditure come?  For this purpose, the hon. Finance 

Minister, very intelligently and deliberately, has made a proposal of having a new 

RCP
ontd. by j3 



24.07.2014  
  

149

Commission, that is, the Expenditure Management Commission. We do agree with 

this Expenditure Management Commission.  In the Budget speech, it is stated: 

 “The Government will constitute an Expenditure Management 
Commission, which will look into various aspects of expenditure 
reforms to be undertaken by the Government.” 

 

Expenditure reforms to be undertaken will be seen by this Expenditure 

Management Commission.  But what are the expenditure reforms? Expenditure 

reforms – as per my knowledge and information – are nothing but cutting down of 

subsidy regime, which is available for the poor and downtrodden people of our 

country.   

Another proposal mentioned in the Budget is – the aim of the Budget is to 

streamline the subsidy and get it targeted.  At the time when this Budget document 

was presented, it was stated very blatantly that it would provide incentives to the 

corporates.  I do not want to go into the details of the corporates, which are getting 

incentives.  It was not being stated as a subsidy but as an incentive.   

The Revenue Foregone from the Central Taxes in the year 2012-13 was Rs. 

5,66,234.7 crore.  The Tax Foregone from the Central Exchequer in the year 2013-

14 was Rs. 5,72,923.3 crore.  I would like to know whether the Government has 

ever thought of streamlining these incentives or exemptions, which are available to 

these corporates and rich people of our country.  I would also like to know 

whether any review has been done to know that these benefits of exemption from 

the Central Taxes are reaching those people, who are the real beneficiaries.  If you 

are streamlining or targeting the subsidies available to poor farmers to purchase 

petroleum and fertilizers then, why do you not review the incentives availed by the 

big corporate houses?  Why is it not being targeted?   

In his Budget Speech the Finance Minister has said that overhauling of 

subsidies through Expenditure Management Commission is to achieve the 

principle of minimum Government and maximum Governance.  According to the 

Budget, ‘minimum Government’ means, the Government is withdrawing from all 
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sectors; withdrawing from all social responsibilities; and leaving everything to 

market forces.  They want market forces to determine and design.  After the 

globalization, a new era of regulatory mechanism has come into the country.  

Everything would be determined and decided by the regulators.  In that case, the 

Government will also be a market player in the field and regulators will regulate 

us.  

 ‘We the people of India, having solemnly resolved to constitute India into 

a sovereign, socialist, secular, democratic republic,’ this is the preamble of our 

Constitution.  But this Government wants the Government to be a market player, a 

party to the market forces.  It will play in the market with private competitors.  

Everything will be determined by the regulators and Government has no role in 

deciding all these things.  It means, it is the impact which we had seen in the 2-G 

spectrum scam, 3-G spectrum scam, in coal scam, etc.  These are being regulated 

by these regulators.  They are being set and formed in the sense of independent 

regulatory authorities.  

 But what is happening to the telecom sector, coal sector and insurance 

sector?  In all these sectors, the Government should have a prime role in 

determining and controlling the market.  If the Government does not have any role 

in controlling the market, then the same thing will happen, and the same scam will 

repeat even with whatever methods or measures you take to prevent corruption.  I 

am not going into the details.  My submission is that when we discuss the 

regulatory mechanism, definitely the Government’s role shall never be minimized.  

That shall not be the meaning of ‘minimum government and maximum 

governance’.   

 I will just make two, three points regarding the cooperative sector.  The 

cooperative sector is also playing a very good role in the economic development 

of our country.  The Finance Act, 2006 had brought in an amendment to Section 

80P of the Income Tax Act, disallowing the benefit of deduction under Section 

80P to the cooperative banks which are not Primary Agricultural Credit Societies 

Administrator
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or Primary Cooperative Agricultural and Rural Development Banks.  This 

amendment was made in the year 2006 in the Finance Act. I am requesting the 

Government to have appropriate amendments so that the cooperative banks will be 

getting an opportunity or availability to get the benefit of deduction under Section 

80P of the Income Tax Act.   

 My second point is also regarding the cooperative sector, which is 

concerning farmers in our country.  I would request the hon. Finance Minister to 

direct the Income Tax Authorities to restrain from calling details of all depositors 

under Section 133 (6) of the Income Tax Act, and if they require any details of 

certain particular depositors they can have the same by disclosing the name of 

such depositors, and also exempt the Agricultural Co-operative Credit Societies 

from the purview of deduction of TDS. 

 In respect of the import duty of Titanium Dioxide, let it be enhanced from 

10 per cent to 20 per cent so as to help and protect the indigenous industries like 

IRI, KMML, which are very enthusiastic and profit-making industries.  They are 

being affected now.  In order to protect these industries, the Customs Duty has to 

be increased.   

 With these words, I conclude . 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Mr. Chairman, Sir, I would 

like to thank you for giving me this opportunity. 

 The financial business pertaining to the General Budget is almost 

concluding now.  This year, due to non-formation of the Departmentally-related 

Standing Committees, we could not have threadbare or meticulous discussion even 

on major items also.  That is because we have to save time.  I agree to that.  I wish 

to make a suggestion at least for the future.  The Budget discussion is some kind 

of a postmortem type of discussion. The Minister prepares the Budget, which is 

presented and we are discussing that Budget.  I am suggesting that – if possible we 

have to think loudly – to have a pre-Budget discussion.  If the pre-Budget 

discussion is held, Members can make their suggestions, and their valuable 

suggestions will be very useful to make an effective Budget.  If such a pre-Budget 

discussion is held, the Budget can be treated as a collective wisdom of this House, 

and the Budget will be a collective wisdom of Parliament.  This suggestion may 

kindly be considered for the making of the Budget in future. 

 I was closely listening to the speeches made by the Members from the 

Treasury Benches on the Budget.  All of them were trying to put the burden on the 

head of the UPA Government.  The UPA Government may have its own minus 

points.  I agree.  We have to admit that the financial stability ensured by the UPA 

Government during the recession period was really commendable.  When the 

whole world was shivering because of recession, India was maintaining stability in 

the financial sector, and we were able to tide over the crisis up to the maximum 

possible level.   

 The UPA Government’s historical legislation such as the Food Security Act, 

the Right to Information Act, the Right to Education Act and the law pertaining to 

safety and dignity of women and children have to be treated as milestones in the 

legislation of India.  

 Sir, we made India polio-free.  Growth  in  agricultural sector, export sector 

and per capita income were all laudable and remarkable things done in our regime. 

lh133
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If there were inadequacies and inconsistencies, of course, you may take correction 

actions. 

 Sir, during the election period, your slogan was: “achhe din aayenge.”  But 

after assuming office, you are now talking about ‘bitter pills’. Of course, you are 

distributing bitter pills in a very  lavish way. Price rise, railway fare hike and hike 

in fuel charges are all being lavishly distributed. Now, people have started asking: 

“Achhe din kab aayege? How many more bitter pills’ stock are  you having in 

your pocket?”  This is the situation arising, now. 

 Sir, I would like to say one more thing. There is a double standard in their 

stand.  Yesterday, hon. Minister of External Affairs was making a statement on the 

Prime Minister’s visit of BRICS Summit.  She stated: “Prime Minister reaffirmed 

our commitment to contribute to a comprehensive, just and lasting settlement of 

the Arab-Israel conflict on the basis of universally recognised international legal 

framework including UN relevant resolutions.” 

 But Sir, even if he said that we are honouring UN resolution, we all 

demanded that we must condemn the aggression of Israel. But unfortunately, they 

are keeping a criminal silence on it. UN is repeatedly asking for ceasefire. But 

unfortunately, the government have not taken a positive stand on it irrespective of 

our request from both Houses of Parliament to condemn Israeli aggression. 

 About black money, we have all been discussing about it.  During a 

discussion, almost all the Members were emphasizing on this black money issue.  

But it is a fact and even according to the Budget documents, there is acute 

shortage of staff in the CBDT, CBEC, ED and FIU.  More than 30,000 vacancies 

are remaining to be filled.  I would suggest that we must take war-footing level 

efforts to fill up the vacancies in these Departments.  Then only, we will be able to 

control these kinds of things. 

 While coming to MNREGA, we have to make it very effective. Budget 

provision on MNREGA is not up to the expectation. It is much low.  Even Rs. 

5,000 crore will have to be paid for the work already done. 
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 About Food Security, this Government is not taking any initiative. It is 

being done in a dead slow manner. I would like to say that it was a historic 

legislation passed by the UPA Government. The entire country can be  part of it.  

So, I would humbly request the Government to take expeditious   action on it.  

 Lastly, on the issue of e-governance, we have all been talking about it. It is 

a digital era.  If we want corruption-free India, if we want time-bound action on 

issues, we have to convert into e-governance in all sections and Departments. I 

would request the Government to give top priority to e-governance. 

 With these few words, I conclude.  
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ {ÉcãÉÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé 

ZÉÉ®JÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¤É®ºÉÉ àÉÖÆbÉ, ÉÊºÉrÚ-BÉEÉxcÚ, SÉÉÆn-£Éè®´É, ~ÉBÉÖE® 

ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉhÉ{ÉiÉ ®ÉªÉ +ÉÉè® ¶ÉäJÉ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ VÉèºÉä àÉcÉ{ÉÖâó−É {ÉènÉ cÖA* àÉé =xcå xÉàÉxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®Æ£É 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ´É−ÉÇ 1947 àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ* ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉÉ* càÉ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, ¶Éc® BÉEÉä 

£ÉÉÒ lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ näJÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cÉäMÉÉ, <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉ {ÉfÃiÉä +ÉÉè® {ÉfÃÉiÉä cÖA xÉVÉ® +ÉÉªÉÉ*  

 VÉ¤É àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ nÉè®É BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä ºÉ´ÉÇjÉ 

ÉÊxÉ®É¶ÉÉ +ÉÉè® ciÉÉ¶ÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ =nÉºÉÉÒxÉ, 

ÉÊxÉ®É¶É cÉä MÉA lÉä* =xcå ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É +É¤É ¶ÉÉªÉn ºÉÖvÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ 

£ÉÉÊ´É−ªÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É àÉå àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ BÉEä FÉäjÉ ºÉä £ÉÉÒ cVÉÉ®Éå 

BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå àÉVÉnÚ® +É®¤É BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉBÉE® PÉ® ãÉÉiÉä cé* nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ càÉ ºÉ¤ÉxÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä <ºÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ +ÉÉè® ciÉÉ¶ÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ ABÉE |ÉªÉÉºÉ |ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä bÉ]É +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ lÉÉÓ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉÊn ´Éc +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn nä¶É BÉEÉÒ ªÉc nÖnÇ¶ÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ¶Éc®Éå àÉå c® MÉãÉÉÒ àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå àÉ®ÉÒVÉÉå 

BÉEÉä ºÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ºÉéBÉE½Éå, cVÉÉ®Éå ºBÉÚEãÉ JÉÖãÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ xÉÉàÉÉÆBÉExÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå àÉVÉnÚ® MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ¶Éc®Éå àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* <ºÉ n¶ÉÉ ºÉä 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ÉÊxÉâókÉ® |É¶xÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉÉn cè, iÉ¤É àÉé UÉjÉÉå BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå ®ciÉÉ lÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ lÉÉ* VÉÉÒ]ÉÒ ®Éäb ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE àÉå <ºÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå càÉ c® ºÉÉãÉ vÉxÉ ®Éä{ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ½BÉE àÉå MÉbÂfÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* càÉ =ºÉàÉå vÉÉxÉ ®Éä{ÉBÉE® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ BÉE®iÉä lÉä* VÉ¤É +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå =ºÉBÉEÉ VÉÉÒhÉÉævÉÉ® cÖ+ÉÉ iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉSUÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 50-55 ´É−ÉÇ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå  MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä BÉEÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ 

näJÉÉÒ lÉÉÓ* càÉå BÉEÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉBÉE VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* càÉ BÉEÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE +ÉÉè® 

ºÉ{ÉEän ºÉ½BÉE BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* {ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ ºÉ½BÉE  £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ PÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè, ªÉc 

iÉÉä càÉxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ ®Éäb ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ªÉc BÉEã{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® BÉE®BÉEä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* 

 àÉé ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÊãÉA JÉ½É cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® =ºÉ UÚ]ä cÖA +ÉvªÉÉªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ |ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç £ÉÉMÉ {ÉÉ® cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

VÉÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉSÉÉ cè, =ºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ VÉMÉÉÒ cè, =ºÉä VÉMÉÉA ®JÉxÉÉ cè* =ºÉ 

+ÉÉ¶ÉÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ cè* ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É cÚÆ* 

¤ÉÉ{É xÉä vÉÉxÉ, SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉBÉE® {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé MÉÉÆ´É VÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä àÉiÉ +ÉÉxÉÉ* JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä £ÉÚJÉä àÉ® VÉÉ+ÉÉäMÉä* JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ AäºÉÉÒ cè* càÉ 

+ÉÉ~´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ ºÉä {ÉfÃ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè*  

17.00 hrs                     

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ~ ªÉÉ MªÉÉ®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ àÉÉjÉ JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå 

cè* càÉ ªÉcÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç näJÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä càÉ +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉ®cÉå àÉcÉÒxÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, AäºÉÉ ABÉE {É®ºÉå] 

£ÉÉÒ JÉäiÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE {É®ºÉå] £ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ? <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¶ÉÉªÉn iÉ¤É iÉBÉE ®ÉciÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ãÉäMÉÉ VÉ¤É iÉBÉE ªÉcÉÆ 

BÉEä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* càÉ =ºÉ VÉxÉºÉÆPÉ JÉÉxÉnÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé VÉcÉÆ ªÉc BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE c® cÉlÉ BÉEÉä 

BÉEÉàÉ iÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ VÉ¤É c® JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

17.01 hrs   (Shri Pralhad Joshi in the Chair) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

näxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½ä cé* àÉè ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éc ®ÉVªÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 
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ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 65 

´É−ÉÉç àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÚºÉÉ àÉå JÉÖãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] àÉå ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEäxp ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉVÉ] àÉå nÉä BÉEäxp ÉÊnªÉä MÉªÉä--ABÉE +ÉºÉàÉ BÉEÉä +ÉÉè® nÚºÉ®É ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä* ´ÉèºÉä 

cÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ZÉÉ®JÉÆb 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ ®ÉVªÉ cè* 

  àÉä®É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ABÉE 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nå* VÉÆMÉãÉ BÉEÉ ´Éc ®ÉVªÉ +ÉÉVÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä SÉÖÆMÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, <ºÉÉÒ £É®ÉäºÉä BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* 
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Thank you, Chairperson, Sir. I will 

not take much time of the House. I will only speak about the cooperative 

movement. At the birth of the Income-Tax Act, the cooperative banking industry 

was deleted from the Income-Tax Act under Section 80 (P). But, unfortunately, in 

the year 2006, the then Finance Minister, Shri P. Chidambaram ji, again included 

it within the purview of the Income Tax Act. At that moment, I brought it to the 

notice of the then hon. Finance Minister and today I will bring it to the kind notice 

of the present Finance Minister through the Minister of State for Finance. I think 

he will note down my point that it was deleted earlier and now it is inserted in the 

Income-Tax Act.  

 Cooperative banks are registered in the State of Maharashtra under the 

Societies Registration Act 1960. The formation and functioning of cooperative 

banks is very much different from that of other public sector banks. Public sector 

banks are working under the Government of India while cooperative banks are 

formed by the members for self-help purpose. The one line definition of 

cooperative society is, ‘Self-help made effective by the organisation.’ A society, 

which is working under the Banking Regulation Act, is called a cooperative bank. 

 Sir, in public sector banks, shares are marketable. The value of these shares 

goes up. But, in case of cooperative bank, the value of its shares is fixed forever.   

Whenever there is a good profit, the shareholders are getting some benefit out of 

dividend. Now-a-days, all the financial institutions are in a competition crisis. 

Today, everybody wants ATM facility, SMS banking facility, mobile banking 

facility. That is why, connectivity, which is called core banking, is very much 

essential.  For the sake of all those technologies to be adopted, there is a need of 

surplus money. In the co-operative movement, it is never called profit; it is called 

surplus. If income is in excess of expenditure, then it is called surplus. Out of 

surplus, they have to meet all their administrative expenses and also spend on 

adopting new technologies which I have mentioned about.  
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 Fortunately, the Finance Minister is here and I am talking about the co-

operative movement, co-operative banking industry. Again, I will bring it to the 

notice of hon. Finance Minister that from the beginning of the Income Tax Act, 

the co-operative movement and co-operative banking industry was deleted from 

the Income Tax Act under Section 80(P). From the year 2006, the then Finance 

Minister, Shri P. Chidambaram had taken it into the Income Tax Act by inserting 

section 80(P) again. That is why, co-operative banks are suffering a lot. In this age 

of competition, they have to adopt new technologies in the form of ATM, core 

banking, SMS banking and also provide so many other new facilities which are 

there in the market. Otherwise, they will not be able to sustain themselves in the 

competition. That is why, my request is there for the last eight years – co-operative 

banks have now become habitual of paying income tax – that they should be 

charged 10 per cent instead of 30 per cent. This will provide a good relief to the 

co-operative banking industry.  

 I know that the hon. Finance Minister is very practical in his Finance Bill 

and Budget and he has done something for each and every person and all sections 

of society.  That is good. That is why, my sincere request to him is to please look 

into the banking industry sympathetically. Anyhow, it will sustain. The co-

operative movement is for the common man of society.  
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*∗SHRI CHARANJEET SINGH RORI (SIRSA): Respected Chairman Sir, I rise 

to speak on the Finance Bill, 2014 on behalf of my party Indian National Lok Dal.  

In this ultimate temple of democracy, this is my maiden speech.   In the four-tier 

democratic structure of India, village-headmen of village panchayats are present at 

the grass-root level.  Then come the District Councillors.  Then come the MLAs in 

the state assemblies.  And members of this temple of democracy are at the highest 

level.  I have been through the earlier three phases and am now addressing all of 

you in the highest temple of democracy.  I thank all the Hon. Members at this 

occasion. 

 Sir, the Scheduled Castes comprise nearly 16.23% of the total population of 

India.  This marginalized section of the population has been at the receiving end.  

We must  ensure that they are not discriminated against. The interest of Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes, OBCs and minorities must be protected.  I thank the 

Hon. Finance Minister for earmarking an amount of Rs.50,548 crores for the 

welfare of Scheduled Castes. 

 Chairman Sir, Hon. Finance Minister has also allotted a sum of Rs.200 

crores for granting loans to the youths of Scheduled Castes.  I thank the Hon. 

Minister for this gesture.  Sir, 80% of the SCs in the country reside in villages.  So, 

welfare schemes for these sections must reach the rural areas. 

 Sir, the Government has taken various steps to empower these 

disadvantaged sections of society.  But, providing employment to the unemployed 

people of these sections is the need of the hour.  Many posts reserved for these 

sections in various departments and ministries are lying vacant.  The backlog of 

recruitment for these sections must be filled up at the earliest.  50% remission 

should be given in the marks obtained by applicants of these sections so that the 

norms are eased and it is not difficult for people of these sections to get 

employment. 

 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Punjabi 
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 Sir,  I am sorry to say that handicapped people belonging to these sections 

are not granted any concessions in employment in Haryana and are treated at par 

with the general candidates.  The Central Government must take special steps to 

provide justice to the people of these marginalized sections.  The State 

Governments should also be directed to do the needful in this matter. 

 Sir, reservation in promotions should be given and various other facilities 

should also be provided to these disadvantaged sections of society.   

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI CHARANJEET SINGH RORI : Sir, the reservation policy should be strictly 

implemented in Delhi University.  A special SC & ST cell should be constituted 

for this purpose.   <ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä 

ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É xÉ cÉä* BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É  ´ÉMÉÇ VÉèºÉä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude.  Shri Charanjeet Singh ji, please 

conclude. 

SHRI CHARANJEET SINGH RORI : Sir, late Choudhary Devi Lal ji had first 

implemented the scheme of giving pension to the senior citizens.  Nowadays, a 

paltry sum of Rs.200-/ is being given as pension to the people who are 60 to 80 

years old.  Those above 80 years are being given Rs.500.  This is a cruel joke. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude.   

SHRI CHARANJEET SINGH RORI : Sir, this amount must be doubled at the 

earliest.  

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®{ÉÚhÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉẾ É¶ãÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <xÉ ÉÊ®BÉDiÉ {É½ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £É®xÉä {É® 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä |ÉÉÊiÉ£ÉÉÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÆBÉEÉå +ÉÉÉÊn 

àÉå +ÉÉvÉÉÒ UÚ] nÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® {ÉfÃÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå, 
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ÉÊVÉxÉàÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ A´ÉÆ ÉÊ£ÉxxÉ-ºÉFÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè iÉlÉÉ <xcå ºÉÉàÉÉxªÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉÉÊMÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉÒ ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ£ÉxxÉ-ºÉFÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉàÉÉxÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcä ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ£ÉxxÉ-ºÉFÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®å* VÉcÉÆ 

|ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´ÉcÉÓ <ºÉÉÒ iÉVÉÇ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ£ÉxxÉ-ºÉFÉàÉiÉÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉ cÉä ºÉBÉEä* 

ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå AºÉºÉÉÒ-AºÉ]ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEÉàÉÇ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉ àÉå mÉÉä xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå A´ÉÆ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒãÉÉãÉ uÉ®É ¤ÉÖVÉÖMÉÉç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉÒ, ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒãÉÉãÉ xÉä ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 60 ºÉÉãÉ ºÉä 80 ºÉÉãÉ 

iÉBÉE BÉEä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä 200 âó{ÉªÉä +ÉÉè® 80 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 500 âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE £ÉqÉ àÉVÉÉBÉE cè* àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä nÖMÉÖxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*    
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Thank you, Mr. Chairperson, 

Sir. I rise to participate in the discussion on the consideration of the Finance (No. 

2) Bill, 2014 as introduced by the hon. Finance Minister. 

 I do congratulate the Finance Minister for having passed his maiden Union 

Budget yesterday, and also for his down-to-earth and very frank approach. Why do 

I say so? It is because he has tried to formulate the Budget by maintaining a very 

clear concept of continuity from the past.  

 Hence, I would very respectfully like to state that the Union Budget on the 

whole an ordinary Budget. Facing various difficulties, the Finance Minister tried 

really hard to present a non-inflationary, growth-oriented Budget this year vis-à-

vis NDA Government’s principal commitment to “minimum Government, 

maximum governance”, but without much success.   

 The Finance (No. 2) Bill, 2014 makes amendments to various taxation laws. 

We are aware that the primary objective of any tax law and its administration is to 

raise revenue for the purpose of funding Government expenditure. The amount of 

revenue raised is primarily dependent upon the collective tax base and effective 

tax rates. The determinants of these two factors are a range of measures, 

collectively known as “tax preferences”. The tax policy gives rise to “tax 

preferences” and such “preferences” are nothing but an indirect subsidy to 

preferred tax-payers. Such implicit subsidy payment is the tax expenditure. These 

are also termed as revenue foregone.  

 Here, I would like to mention very humbly that on the tax expenditure or 

revenue foregone, a Statement was laid before Parliament for the first time during 

the Budget for 2006-07 during the tenure of UPA-I Government. It was well 

received by all quarters and gave rise to a constructive debate on the entire gamut 

of issues concerning fiscal policy. It actually lent credence to the Government’s 

intention of bringing about transparency in the matter of tax policy and tax 

expenditure. This is what I actually meant by the ‘continuity’ of the system. 

rjs
d.. by q3 
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 Sir, in the Union Budget of 2014-15, the GDP for Budget Estimates 2014-

15 has been projected at over Rs. 1.3-lakh crore assuming 13.4 per cent growth 

over the advanced estimates of 2013-14, that is, about Rs. 1.1 -lakh crore. The tax 

revenue is expected to rise at the rate of 18 per cent, much higher than the GDP 

growth. This increase appears to assume better compliance on the part of tax-

payers and improved collections on the part of tax authorities. This will definitely 

widen the tax net.  

 I am now coming to the Direct Taxes. The Direct Taxes which are collected 

by the Central Government include all taxes like Corporate Tax and everything 

else. The Finance Minister has estimated a revenue loss of about Rs. 22,000 crore 

in 2014-15 on account of the changes in the Direct Taxes. Here, we have to 

mention about the retrospective taxation. All fresh cases arising out of the 

retrospective tax amendments made in the Finance Bill, 2012 will be scrutinised 

by a high-level committee to be constituted by the Central Board of Direct Taxes 

before any action is initiated. I would very humbly say that this exercise may not 

bear better fruits. 

 In respect of personal Income-Tax, being elder citizens of above 60 years, 

we are very happy with the proposals. The exemption limit has been raised by Rs. 

50,000 for individuals below the age of 80 years. Therefore, ‘zero’ tax rates apply 

to those who are below 60 years of age and whose income is up to Rs. 2.5 lakh; for 

those who are in the age group of 60 to 80 years, it is up to Rs. 3.0 lakh; and for 

those above 80 years of age, it remains constant at Rs. 5.0 lakh. There is no other 

change in the rate of slabs. The 10 per cent Surcharge Tax introduced in the 

Interim Budget of 2014-15 for persons earning above Rs. 1.0 crore has been 

retained.  

Suresh
d by r3 
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The limit for deductions under Section 80C has been increased to some 

limit. I will come directly to the indirect tax.  A number of retrospective 

exemptions have been provided for in the Finance Bill with regard to the Indirect 

Taxes such as retrospective exemption in excise duty on unbranded articles of 

precious metals, polyester staple fibre and polyester filament yarns manufactured 

from plastic waste within the time limit.  

 With these few words, I would like to draw the attention what I have 

mentioned in the General Budget Speech.  I have only three points.  

 I requested for National Highway Special Protection Force for all national 

highways in the north east India for smooth passage of passengers and goods. 

 There should be adequate transport subsidy for transporters on those 

national highways to arrest price escalation of essential commodities including life 

saving drugs. 

 Lastly, there should be dedicated security for all national projects in the 

north east for timely completion of these projects.  
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SHRI SURESH C. ANGADI (BELGAUM): I support the Budget which was 

presented by the hon. Finance Minister.   

 Our Finance Minister is holding two portfolios. One is Defence and the 

other is Finance.  He is given two portfolios in order to protect the country from 

outside and to make the country strong financially from inside.  So, I congratulate 

our Minister.  

 Our former Chief Minister of Karnataka Shri Moily has stated that there are 

150 projects which are to be started.  If those projects are started, the problem of 

unemployment will decrease to some extent.   

 There is a huge gap between the revenue and the expenditure.  A lot of 

exercise has to be done to bridge the gap.  A man cannot become rich by earning 

money.  Every man should have some aims and dreams.  Our hon. Finance 

Minister has many dreams and I hope that he will fulfill those dreams.  Our youth 

is also having many expectations.   

 In our country, there are two types of people.  Some people are staying in 

India.   Some other people are staying in Bharat.  The people of Bharat have 

blessed us by voting.  That is why, today, we are here.  

 Hon. Finance Minister, our country is facing enormous challenges.  Basic 

amenities, roads, electricity etc. are the challenges facing rural India.   

 Now, people are ready to invest.  You have said that there is 100 per cent 

FDI for Defence.  It can create huge employment.  All these 65 years, we have 

imported the defence articles from the foreign countries.  If you start the 

production units of defence arms and ammunition, our country will have good 

infrastructure and the defence of our country will become much stronger than 

other countries.  So, I once again congratulate him on this occasion. 

 Our former Prime Minister Shri Atal Bihari Vajpayee dreamt to have wider 

roads.    Today, the employment would not have been created. A sum of Rs. 

37,800 crore has been earmarked for 8,500 kilometres of the National Highway. 

This is more important. This infrastructure also is more important.  
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 There is a mention of the retrospective tax structure on the heavy industries. 

Any businessman who is going to invest his money wants to earn profit on that at 

the end of the year. If he is told to pay the tax retrospectively, in that event, no 

businessman in the country will invest. People now think of more investment in 

the country. This way, we can create a lot of employment in the country. 

 I come from Belgaum. We have one of the famous universities by name 

Vishveshwarya Technological University. A tax has been levied on this University. 

This University has not taken a rupee assistance from any Government be it the 

State Government or the Central Government. It was started on its own in 

Karnataka. They have created surplus funds from their own savings. Now, on that, 

an income-tax of more than Rs.300 crore has been levied. If this amount is left for 

the University, the University can grow still more. It can give more education for 

the students of this region. I would request you to waive off the tax levied on the 

University which is imparting education for the youth of the country.  

 In this country, the cooperative movement is of great importance. Shri 

Siddhen Gowda , who hailed from Dharwad, started the cooperative movement in 

Karnataka about hundred years back. A small farmer or any layman can avail the 

benefit from the cooperatives. Now the Income-Tax Department have brought the 

cooperative banks also within the ambit of the tax. The cooperative banks are not 

banks but they are termed as banks. I would request the hon. Minister to waive off 

the tax under Section 80 C levied on the cooperatives.  

 Hon. Prime Minister has told the other day that India should become the 

skill hub for the entire world instead of the ‘scam India’. There is lot of youths in 

the country. They are educated in different fields. People can go to each part of the 

world and work. So, the support should be provided for creating the skills in the 

country and special grants should be given to the youths to have employment 

opportunities for the students.  

 During the election campaign, people were enquiring us about the black 

money, which is stacked outside the country. Many Members have shown their 
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anguish to get back the black money from foreign countries. Whatever rules and 

regulations can be made by this hon. House, those rules should be made. It should 

be ensured that Black money is brought to India. Hon. Chairman also knows about 

this problem in this country. Hon. Prime Minister and the Hon. Finance Minister 

have made this promise to the country to get back the black money which is lying 

in Switzerland and other foreign countries. Accordingly, a lot of exemption has 

been given on the personal tax.  The exemption limit has been increased from    Rs, 

2 lakh to Rs.2.5 lakh for individual taxpayers, and for senior citizens it has been 

increased from Rs. 2.5 lakh to Rs.3 lakh. By this, he has made this Budget a 

successful one. I wish every success to the Hon. Finance Minister in the coming 

days. I support the Finance Bill.  

             

sr
d. By t3 
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 gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé +ÉÉè® =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +É{ÉäFÉÉ £ÉÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉä BÉE¤ÉÚãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä PÉ]ÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ 

cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® cÉlÉ BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®Éä]ÉÒ, 

BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ àÉÉÆMÉ ®cÉ cè ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ* c® <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä VÉ°ô® ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉE{É½É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉWÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÖJÉÉÒ cÉäBÉE® VÉÉÒxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, ºÉàÉßÉÊr BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cè +ÉÉè®Ã +É{ÉxÉä cBÉE BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

  ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ +ÉÉÎxiÉàÉ VÉxÉ VÉÉä cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉèºÉÉJÉÉÒ BÉEä £É®ÉäºÉä SÉãÉiÉÉ ®cÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå 

cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ¤Éc ®cä cé, ´Éc <ÆºÉÉxÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå VÉÖ½ä* ́ Éc iÉÉä UÉä]ä UÉä]ä BÉEÉàÉÉå ºÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É ãÉFªÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cè* 

+ÉlÉÇ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉFªÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cè* ¶É¤nÉå BÉEÉ MÉÖãÉnºiÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* PÉÉä−ÉhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉº´ÉÉÒ® xÉcÉÓ ZÉãÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤É½É ®Éäb àÉè{É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉä ]ÖBÉE½ä ]ÖBÉE½ä àÉå BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè SÉÉcä ´Éc 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉE<Ç AäºÉä ºÉ´ÉÉãÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉE® 

|É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä càÉ ¤ÉäciÉ® BÉE®å, BÉEèºÉä càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®å? +ÉÉVÉ bäfÃ àÉcÉÒxÉä àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ABÉE 

BÉEnàÉ {ÉÉÒUä +ÉÉ<Ç? ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÉÆSÉ BÉEnàÉ àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +ÉSUä ÉÊnxÉ ãÉÉAÆMÉä* ¥ÉÉ<] bäVÉ ãÉÉAÆMÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä PÉ]ÉAÆMÉä, càÉ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* càÉ VÉàÉÉJÉÉä®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* càÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉÉÊ®ªÉÉå 

{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä, càÉ ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ BÉE<Ç AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cé ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊnJÉÉ<Ç {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE  

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEä +É´ÉºÉ® BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ cé? BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉãÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ 

=xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cä cé? PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä* 

|ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ABÉE BÉE®Éä½ cÉäiÉÉ cè* |ÉiªÉäBÉE àÉcÉÒxÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäiÉÉ cè* nÉä àÉcÉÒxÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉä* iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ¤ÉiÉÉ<A, SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä 

BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè SÉÉcä AºÉºÉÉÒ cÉä ªÉÉ AºÉ]ÉÒ cÉä ªÉÉ 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cÉå, VÉÉä AºÉºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉèBÉE¤ÉéSÉ® cé, 
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+ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* cVÉÉ®Éå iÉ®c BÉEä =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE iÉBÉE àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ cÉä, ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, 

ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ +ÉÉè® {ÉÉÒãÉÉ BÉEÉbÇ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* iÉ®c iÉ®c ºÉä =xcå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* ¤ãÉÉìBÉE BÉEä ºiÉ® 

{É® VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

  VÉcÉÆ AºÉ]ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç cé, VÉÉä VÉÆMÉãÉ àÉå, {ÉcÉ½Éå àÉå ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉ ´ÉcÉÒ 

+ÉÉÉÊnàÉ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉÖEÆ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

=ÉÊSÉiÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cé* càÉÉ®É VÉÉä ¤ÉÉÆBÉEÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, càÉÉ®É àÉÖÆMÉä®, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉnÉÒ 

+ÉÉè® BÉEUÉ® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç {ÉÉÒiÉä cé*  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä, ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉÉÆBÉEÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ªÉcÉÆ BÉE]ÉäÉÊ®ªÉÉ, SÉÉxÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉäãÉc®, 

{ÉEÖãÉÉÒbÖàÉ® BÉEÉ ¤ÉèÆºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè iÉlÉÉ VÉÉä ¤ÉÉ®ÉcÉ] BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé*  càÉå àÉxÉ®äMÉÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉÉä cè, 

càÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ABÉE ¶ÉÉJÉÉ JÉÉäãÉåMÉä*  +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® càÉ ABÉE ¶ÉÉJÉÉ 

JÉÉäãÉåMÉä* ªÉc BÉE¤É JÉÉäãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ º{Éä¶ÉãÉ SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉE¤É ºÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉ, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®å*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊºÉãBÉE =tÉÉäMÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå ÉÊºÉãBÉE =tÉÉäMÉ cé* 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉä ÉÊºÉãBÉE BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ ªÉcÉÒ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ¤ÉÉÎãBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn 

MÉÉÆ´É ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä nä¶É £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÉǼ É ºÉàÉßr cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ 

càÉÉ®É nä¶É ºÉàÉßr cÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉÖEU ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉVÉ {ÉEÉ<xÉäxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ iÉ½{É ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉì¤É +ÉÉäÉÊ®ªÉÆ]äb ¤ÉVÉ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

=ºÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉMÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉä ºÉÉBÉEÉ® cÉåMÉä* SÉÖxÉÉ´É BÉEä nÉè®ÉxÉ VÉ¤É àÉé ´ÉÉä] 

àÉÉÆMÉxÉä  BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEèà{ÉäxÉ àÉå ÉÊàÉãÉä* àÉéxÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå 

+ÉÉµÉEÉä¶É näJÉÉ, àÉéxÉå =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä c® ®ÉäVÉ =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä 

>ó{É® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * BÉE® ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : ªÉc ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä BÉEc ®cä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉé näJÉÚÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =xÉºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® UÉÒxÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå c® FÉäjÉ BÉEÉä 

UÖ+ÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE xÉªÉÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½É cÉäMÉÉ* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä BÉÖEU BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ 

ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉ® +ÉÉªÉÉ* ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä lÉä, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 67 

ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉ £ÉÉÒ 1/3 VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉ®ä cé, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, ´Éä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä 

+ÉÆn® cÉÒ BÉDªÉÉå cé* +ÉÉ{É SÉÉcä ªÉÚAxÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä 

b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 67 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 1/3 ãÉÉäMÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ 

ºÉ¤É-ºÉcÉ®É nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ MÉªÉä-MÉÖVÉ®ä cé, ´Éä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ cÉÒ näxÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE AäºÉÉ VÉxÉxÉÉªÉBÉE xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® cÉäiÉä cÖA näJÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉE®Éä½Éå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉÉÒ Aà{ÉÉ´É®àÉèx] BÉEÉä näJÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éä nÉÊãÉiÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉBÉEÉ® cÉäiÉä näJÉÉ +ÉÉè® =xÉ ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä °ô{É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

ÉÊnªÉÉ cè* ªÉcÉÆ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 45 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ABÉE <iÉxÉÉ 

¤É½É µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ º]è{É <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE c® FÉäjÉ BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ 67 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊ¤ÉMÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉä 45 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® cÉÒ ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®É ªÉc 

{ÉcãÉÉ {ÉEÉ<xÉäxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É <ºÉBÉEä |ÉEÚ]ÂºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå ¤ÉÆ]xÉä ¶ÉÖ°ô cÉåMÉä, iÉ¤É <ºÉBÉEä ®ÆMÉ +ÉÉxÉä 

£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉåMÉä* +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, VÉ¤É ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ 

                                                 
* Not recorded 
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BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ*  <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 51000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ °ô{ÉªÉÉ VÉÉä nä¶É BÉEä nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉä {ÉèºÉÉ VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, VÉ¤É =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºBÉEÉÒàÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉ¤É =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEä PÉ® BÉEä +ÉÆn®, AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

uÉ®É VÉÉä BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÉè àÉäMÉÉÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE ®Éä¶ÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉÉ®É FÉäjÉ {ÉcÉ½Éå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉqÉÒ BÉEÉä ABÉE º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE®, =kÉ®ÉJÉhb àÉå º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE® {Éc½Éå BÉEä +ÉÆn® 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nºÉ ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn® BÉEÉªÉÉ{ÉãÉ] nÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤Éèã] cè, =ºÉ ¤Éèã] BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] 

ºÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ cÉäxÉä ºÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉ®c ªÉÉ 

nÚºÉ®É VÉÉä ¤ÉéMãÉÉä® ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊb´Éäã{É cÉä ®cÉ cè, ABÉE AäºÉÉÒ cÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you for giving me this opportunity to 

participate in the debate on the Finance Bill, 2014. 

As per the Statement of Objects and Reasons, the object of the Bill is to 

give effect to the financial proposals of the Central Government for the financial 

year 2014-15. No sooner should we actually give this because then only, what the 

Finance Minister has proposed to collect the revenues and keep the fiscal deficit at 

about 4.1 per cent, gets effect. 

 I would also like to state in this august House that more than just the 

Finance Bill, it is important that we widen the tax net and deepen the 

implementation so that the collections are on target and we can achieve the fiscal 

deficit targets that the Budget proposes. 

 I would like to bring to the notice of the hon. Finance Minister that Sikkim 

became a part of the Indian Union as the 22nd State in May 1975, through the 36th 

amendment to the Constitution of India. Article 371 (f) was inserted in the 

Constitution. Within the framework of the Constitution and as per the spirit of that 

Constitutional amendment, the people of Sikkim are known as the ‘Sikkim 

Subject’. Those who are put in the Sikkim Subject Register, have an income tax 

relief through the Section 10 (26) (aaa) of Income Tax Act.  

 In the process of doing this, there are certain sections of our population who 

have been left out. This is iniquitous in its formation and therefore, I bring to the 

notice of this House and to the notice of the hon. Finance Minister that we have 

old settlers, those who are there in Sikkim for a very long time, ahead of 1961, 

when the King of Sikkim at that time, promulgated the whole issue of Sikkim 

Subject and most of the population actually took to Sikkim Subject. This is an 

issue which we have been bringing to the notice of the Finance Ministry, the 

Prime Minister and the Government of India.  In this august House I would like to 

reiterate this particular issue. 

 I would like to thank the hon. Prime Minister for bringing in the issue of 

organic farming in the North-east, in particular in Sikkim, on the floor of this 

rjs
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House whilst replying to the Motion of Thanks on the President’s Address.  I think 

this is something which has catapulted us into another league in terms of organic 

farming.  I do know that in this particular Budget there are a series of things which 

will go a long way in helping our State to quickly fulfil the vision of being able to 

make not only our State but also the North-east into an organic hub.   

I would like to once again thank the hon. Finance Minister for providing a 

sum of Rs.100 crore for Himalayan Institute of Research in Uttarakhand.  I would 

also like to place before him that there is a need for bringing up a biodiversity 

institution in the State of Sikkim which can be connected to the Sikkim University.  

I think the eastern Himalayas, of which Sikkim is a part, is also known as one of 

the biodiversity hot spots of our country.  This august House needs to know that 

through eco tourism and organic farming the youth of Sikkim will be able to give 

them the livelihood that is so needed in this day and age. 

With these words, I again support the Bill.  I think that the Sensex which 

has touched an all time high really reflects the kind of sentiment that this 

Government has been able to engender and I thank the hon. Finance Minister for 

whatever he has done. 
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bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ (+ÉÉMÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 2014-15 BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÚ®oÉÎ−] +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

°ô{É ºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ®É−]Å ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE ~ÉäºÉ BÉEnàÉ cè* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå VÉÉä nºÉ ´É−ÉÇ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

nÉè®ÉxÉ c® FÉäjÉ àÉå SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, ºÉ¤É FÉäjÉÉå àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖªÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉÉä àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉ àÉÉcÉèãÉ àÉå 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ àÉxÉ àÉå ~ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É xÉäiÉßi´É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ càÉºÉä ºÉÆVÉÉäªÉÉÒ cè, {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ºÉÆVÉÉäªÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé <ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É 

àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉ ®cä* càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ xÉ ®cä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç {É¶ÉÖ £ÉÉÒ SÉÉ®ä ºÉä nÚ® xÉ ®cä* =ºÉBÉEÉ SÉÉ®É BÉEÉä<Ç xÉ ãÉä VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®FÉÉ cÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

VÉÉä ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä cè, àÉé ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 4.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå lÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* càÉÉ®É +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ªÉc 

+ÉÉ~ {É®ºÉå] iÉBÉE VÉÉA, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ 

FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® càÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ {ÉÉ ºÉBÉEåMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉªÉå cé*  ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ, =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃä, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ JÉSÉÉÇ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÆVÉÚºÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® =vÉÉ® ãÉäBÉE® JÉSÉÉÇ BÉE®iÉä ®cä* =vÉÉ® ãÉäBÉE® <iÉxÉÉ 

JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ +ÉÉè® <iÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä  PÉÉä]ÉãÉä cÉä MÉA +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cÉä MÉ<Ç* +É¤É 

|É¶xÉ =~ÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEèºÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* nºÉ ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ n¶ÉÉ àÉå {ÉcÖÄSÉÉ<Ç 

cè iÉÉä nÉä àÉcÉÒxÉä àÉå ¤ÉVÉ] BÉEcÉÄ {É® +ÉÉAMÉÉ? ªÉc iÉÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®É 

nä¶É <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cÉ cè*  VÉèºÉä ÉÊSÉ{ºÉ BÉEÉ ¤É½É ºÉÉ {ÉèBÉEä] cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉ ÉÊSÉ{ºÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒniÉä 

cé +ÉÉè® =ºÉàÉå cÉlÉ bÉãÉiÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É cÉlÉ JÉÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊSÉ{ºÉ fÚÄfä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

CS
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°ô{É ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

BÉEÆ]ÅÉäãÉ {ÉÉAÄMÉä* âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® JÉ®É¤É cÖ<Ç* 

32 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉVÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEWÉÉÇ cè* ªÉc ÉÊnªÉÉ xÉcÉÓ* <xÉBÉEÉä +ÉcºÉÉºÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ºÉàÉªÉ càÉÉ®É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA 32 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

SÉÖBÉEÉA, +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉA ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc BÉEWÉÉÇ àÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉiÉÉ*  

 +ÉÉVÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉä 4 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä {É½ä cé, 

=ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ ´Éc 4 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä¶É àÉå +ÉÉiÉä VÉÉä àÉÉàÉãÉä 

+ÉnÉãÉiÉÉå àÉå {É½ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉ =~ÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEàÉWÉÉä® cÖ<Ç 

cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É¶Éä−É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉä® VÉÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ÉÊb{ÉEèxºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* càÉÉ®É nä¶É ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé, A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå 49 {É®ºÉå] BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä xÉ<Ç-xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

+ÉÆn® +ÉÉAMÉÉÒ* VÉÉä {ÉèºÉÉ càÉ ¤ÉÉc® JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé <ºÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä càÉÉ®É nä¶É àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

BÉEä´ÉãÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉéBÉE ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉéBÉE ºÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½åMÉä* VÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉéBÉE ºÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÖ½åMÉä, VÉ¤É 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ, MÉÉÄ´É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¤ÉSÉÉAMÉÉÒ, ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®É nä¶É +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä 

ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc BÉÖE¶ÉãÉ |ÉªÉÉºÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉäMÉÉ* =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ 

àÉå £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé, ´Éc ¤ÉfÃåMÉÉÒ*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ xÉ ãÉäiÉä cÖA ªÉc BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉMÉ®É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉ®É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¶ÉÚ <Æbº]ÅÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ {É® 1000 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉ VÉÉä VÉÚiÉÉ cè, =ºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 50 {É®ºÉå] BÉE® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉMÉ®É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÄ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä  nä¶É BÉEä +ÉÆn® 40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÚiÉÉ 

xÉcÉÓ {ÉcxÉiÉä cé* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  
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 àÉé +ÉÆiÉ àÉå BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® ABÉE ¤Éè®ÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* <ºÉºÉä 

iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉä VÉÉä JÉiÉ®É cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉ®É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEäMÉÉÒ*  
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Mr. Chairman, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to participate in the discussion on the Finance Bill, 

2014-15. I stand here to apprise the Government and the hon. Finance Minister of 

certain issues relating to the cooperative movement in the State of Kerala.  

 The cooperative movement is a massive movement consisting of one 

cooperative bank, 14 district cooperative banks and more than a thousand primary 

cooperative banks. Some of the decisions taken by the Reserve Bank of India and 

the Central Government have adversely affected the cooperative sector in the State. 

The hon. Finance Minister is well aware of the fact that the Kerala Cooperative 

Sector takes not only the responsibility of lending loans but also directly enters the 

market and also takes responsibility of controlling price rise and many other 

responsibilities. The Finance Bill passed in 2006 had introduced a new clause, 

namely, 80P which imposed certain restrictions on the functioning of the banks. 

There was an exemption to this clause that the primary cooperative societies which 

deal with the needs and demands of the farmers will be exempted. But this has not 

been implemented in the State of Kerala for the simple reason that the major share 

of the business is not in agricultural field. But these agricultural cooperative 

societies are functioning in rural areas where these cooperative societies become 

the strength of the farmers. We, the MPs from Kerala, had met the hon. Finance 

Minister. I would like to request the hon. Finance Minister to make an amendment 

exempting the agricultural cooperative societies from the purview of the 80P. 

Otherwise, it would be very difficult for the cooperative societies and also affect 

the farmers because the farmers in the rural areas fully depend on the cooperative 

societies.  

 The second issue that I wish to raise is about a decision of the Reserve 

Bank and the Government to scrutinize the accounts of the individuals in the 

banks whose deposits exceeds Rs. 5 lakh and above. I am not against this in 

respect of the State Cooperative Banks, the District Cooperative Banks or the 

urban cooperative banks, but as far as the cooperative societies are concerned it is 
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really difficult. It is because with regard to the national banks the limit is Rs. 10 

lakhs; with regard to the private banks there is no limit at all. I could not 

understand the justification as to why there is a restriction on the cooperative 

banks. I am not against such a scrutiny but I would like to submit that the limit 

should be raised from Rs. 5 lakh to Rs. 10 lakh. Nowadays, the income officials 

are rushing to the cooperative banks to get the accounts from the computers itself. 

Such a situation really makes the functioning of the cooperative societies difficult. 

 The other issue that I would like to raise is with regard to the collection of 

TDS. I think, that is not applicable to them and that aspect also has to be taken into 

account.  

 The last point is with regard to online trading that is going on. Though it 

seems to be attractive, yet, I think, it causes a big loss to the State exchequer 

because there is no restriction and also there are no rules and regulations. It is loss 

for the Government itself. There has to be some restrictions and it has to be 

reviewed.  There are customers who are working in accordance with rules and 

regulations but this online trading is not guided by any rules and regulations.  

 I would like to place these issues of serious concern before the hon. Finance 

Minister.  

  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, now, it is 6 o’clock. There are still a few 

more speakers to speak on this Bill and there are also matters to be taken up under 

Zero Hour. If the House agrees, then we will continue up to 7 o’clock.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, yes.  
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SHRI RAGHAV LAKHANPAL (SAHARANPUR): Mr. Chairman, Sir, I am 

extremely grateful to you for having granted me this opportunity to make my 

maiden speech on the Finance Bill, 2014-15. I rise to whole-heartedly support this 

Bill.  

 I would like to start by quoting George W Bush when he once said, 

`financial crisis should not become an excuse to raise taxes which would only 

undermine the economic growth required to regain our strength’. Indeed, this has 

been the essence of this Finance Bill. It has been pragmatic, realistic with a clear 

focus on fiscal consolidation, accepting a target of 4.1 as fiscal deficit, I think was 

indeed a very brave task and yet to be able to carry the tax reform agenda forward 

is a commendable step and I take this opportunity to thank the hon. Finance 

Minister and also to congratulate him for the same.  

18.00 hrs 

 Sir, fiscal prudence is what drives an economy and unless we are fiscally 

prudent, we cannot move on the path of development and progress that we so want 

to be on.  By saying that, I mean that we need a low fiscal deficit.  A low fiscal 

deficit in turn leads to lower interest rates in the economy which lowers inflation 

rates and it drives the economy towards economic growth.  And, I think, that is 

essentially what this Finance Bill has endeavoured to do.  We will indeed reach 

that figure of 8 per cent economic growth rate in times to come.    

 An emphasis has been laid on manufacturing and infrastructure building 

which invariably leads to the creation of employment and also entrepreneurship.  

Steps such as lowering the duties on components are indeed steps on the right 

direction towards promoting manufacturing locally.  When we have more 

manufacturing happening locally, it would lead to the creation of more jobs.   

In setting up an early stage Capitalisation Fund of Rs.10,000 crore for 

micro, small and medium enterprises, I think, we are second only to the United 

States of America in this regard and we are even ahead of China. This is such a  
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wonderful step in the direction of entrepreneurship and employment.  It will go a 

long way in the years to come to take India on the path to progress. 

There is a move to bring about foreign direct investment in defence and the 

insurance sector.  In defence, it would benefit by giving us clear procurement, 

clean and transparent procurement. Also, it would reduce our reliance on imports. 

As far as insurance sector is concerned, I would like to believe that this would 

entail an inflow of roughly six to seven billion US dollars of investment into India.   

All the Members of this House can well imagine how such a huge amount of 

money can turn our economy around.  

Sir, our hon. Finance Minister has ensured that he has kept the people of 

our country smiling while he was devising the tax structure of this Budget.  The 

theme of the Finance Bill was to give more money into the hands of the people, be 

it by virtue of raising income tax exemption limits, be it by virtue of raising 

deductions on interest on home loans or raising limits under Section 80C by Rs. 

50,000 providing further exemptions to senior citizens and very senior citizens.  I 

think anyone in this country, a person living in Mumbai or a person living in 

Sikkim or a person living in my home constituency of Saharanpur of Uttar Pradesh, 

is bound to benefit from such a move.   

In the words of the hon. Finance Minister, civility has been brought to the 

taxation system and civility will come about with very lower income groups  

falling out of the tax structure so that they do not have to be burdened any more. 

An increased compliance to bring in and generate greater revenues is, I think, the 

essence of the restructuring of the tax framework.  

There have been several directionally positive measures that were taken in 

the Finance Bill and in this Budget in order to spur economic growth as also to 

induce investment.  I will just name a few as there is a shortage of time.  By not 

resorting to retrospective amendments, as an hon. Member too has mentioned, we 

are indeed inducing investment and we are building the confidence of investors.  

Also by taking bold steps such as roll back provisions of advanced pricing 
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agreements, or extension of advanced ruling mechanisms, or even the setting up of 

settlement commissions and strengthening of those commissions, we are 

invariably reducing the litigations and the arbitration processes. … (Interruptions)

 Sir, I need a little more time. This is my maiden speech. So, if you can, 

please grant me that liberty. I will take just three or four minutes more.  

 In the sector of real estate investment trusts as also infrastructure 

investment trusts, we all know that extending the pass through status for tax 

purposes, will in the long-term bring both domestic as well as foreign investment. 

It will also benefit investments in the infrastructure sector. This is what the 

economy needs. We need to build our core sector. A move in this direction, which 

the hon. Finance Minister has proposed is indeed going to deliver that. We all 

know that our country is facing a severe and an acute power crisis. The whole 

country is reeling under it. So is my State of Uttar Pradesh. Moves in the direction 

of an assured coal supply to units that are commissioned by March, 2015, the 

extension of tax holiday, extending the sun-set date, for that tax holiday to 31st 

March, 2017, promoting the use or the generation of new and renewable energy, 

be it in the form of wind energy or solar energy by reducing customs duty on 

components for both, is indeed again a very positive step. … (Interruptions) I will 

take another two minutes. That is it.  

 It has been a very socially responsible Budget. It has been inclusive and the 

Finance Bill has been inclusive. At the same time the theme has been development. 

At this point I do have to stress that I come from an area called Saharanpur in 

Uttar Pradesh, which has faced  the apathy of the successive State Governments.  

In the time to come, I know that my Government, the hon. Prime Minister, the hon. 

Finance Minister, will indeed do a lot for the development of Saharanpur, be it the 

construction of a double railway line between Saharanpur and Muzaffarnagar, the 

setting up of a university or a Special Economic Zone, as also in order to improve 

the infrastructure in the rural and urban areas. 
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 I am now going to sum up by simply saying that the hon. Finance Minister 

has re-started the stalled engine of economic growth of this economy. He has 

aimed to and strived to improve the living standards of the people of this country. 

The aim of this Finance Bill is to attract additional revenue without hurting 

economic growth. We can already see the early signs of recovery in the market 

with greater exports, with more capital inflows and the industry showing a 

marginal improvement. I know it is marginal. I know “+ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUä ÉÊnxÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉAÆMÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉAÆMÉä*” 

 I just want to end my speech by quoting a financial guru, Suze Orman, who 

once said that you have got to be masters of your own financial future. I know that 

with a Budget and with a Fiancial Bill like this, we will, India indeed will, one day 

be a master of its own financial future.  

 I once again support the Finance Bill (No. 2), 2014. I thank you for giving 

me this opportunity.  
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HON. CHAIRPERSON : Shri K.H. Muniyappa. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Hon. Chairman, Sir, Shri K.C. Venugopal 

may please be allowed to speak in my place.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity to speak on the Finance Bill, 2014. The Finance Bill 

contains the financial proposals of the Central Government which we have to give 

effect for the financial year 2014-15.   

 I do appreciate the elaborate response of the hon. Finance Minister at the 

time of his reply. He covered all the subjects. He covered all the apprehensions 

raised by the hon. Members. But I am sorry to say that some of the major issues 

are still in public domain. What is the exact of this Government on those things?  

I am quoting a sentence from the hon. Finance Minister’s Budget speech: 

“The verdict represents the exasperation of the people with the status quo. Slow 

decision-making has resulted in a  loss of opportunities.” What has the hon. 

Finance Minister, through his Budget Speech, delivered for keeping his own 

words? I have not seen anything. On the other side, the double-standard  of the 

BJP is reflecting in this Budget. 

 There was a stand before the election by the BJP on some issues. What was 

the stand on Aadhar? What was the stand on Aadhar linking to the key schemes 

like MGNREGS, Pension Scheme? We introduced them. A lot of criticism has 

come. You have also taken advantage of that. Now, I have read in the newspaper 

that our Prime Minister’s Office is very keen on speeding up action on linking of 

Aadhar to the key subjects.  

 Take the case of de-regulation of petrol and diesel prices. We, the 

Parliamentarians of the then Government itself,  were worried about the petrol and 

diesel price hike. The Opposition already criticised the Government’s attitude. The 

BJP was in the forefront then. Now also, the same thing is repeating. What is the 

attitude of the BJP Government about de-regulation of petrol and diesel price hike? 

We would like to know about it from the hon. Minister. 
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 I think there is a deviation in allotment towards people-oriented 

programmes. In the UPA Government’s Budget, we had seen that the poor 

people’s  interests were safeguarded in a great manner. While presenting this 

Budget, Mr. Finance Minister, you have focussed on the neo-middle class, the 

middle-class, the upper middle class and  on the corporate interests. You have 

announced about  Smart City, mega projects like the Bullet Train in the Railway 

Budget causing an expenditure of Rs.60,000 crore.  What exactly have you done 

on poverty alleviation programmes? What exactly have you allotted to the 

poverty-alleviation programme and the rural employment programme?  

 I have statistics in respect of two:  one is about yours and another is that of 

your predecessor. In 2013-14, the allotment for MGNREGS was Rs.33,000 crore. 

This year, you have allotted Rs.34,000 crore. For the Aajeevika programme, which 

is the programme to reduce poverty by enabling the poor households to access 

gainful self-employment and skilled wage employment, we had allotted last year 

Rs.4000 crore. You have allotted the same amount of Rs.4000 crore. There is no 

increase in respect of the poverty alleviation programme. 

 Coming to the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana,  we allotted Rs.21,700 

crore last year.  You have allotted only Rs.13,000 and odd crore this year for this. 

We lay emphasis on this. There is a shortage of about Rs.7000 crore for the 

PMGSY. How can you justify it? Then, the same thing is there in respect of social 

justice programmes.  

Coming to the Post-Matric Scholarship for the Other Backward Classes, we 

had allotted Rs.900 crore. You have cut it short to Rs.785 crore. So, there is a 

shortage of Rs.115 crore. For drinking water supply and sanitation, last year, the 

allotment was Rs.11,000 crore. This year, it is the same amount of Rs.11,000 crore. 

There is no increase. For the Integrated Watershed Management Programme 

which is a rural programme, last year, the allotment was Rs.5387 crore. This year, 

it is only Rs.2142 crore. Last year, for the Rashtriya Krishi Vikas Yojana, a sum of 

Rs.9954 crore was allotted. The same amount is allotted this year also.  Therefore, 



24.07.2014  
  

186

I would like to say that this Budget is actually focussing on the neo-middle class, 

middle-class and the urban population in some way, not in every way. It is totally 

neglecting the rural masses of  India. Should this be the attitude of the 

Government?  Therefore, I would like to know from the learned, experienced 

politician, well known lawyer and administrator the policy of this Government 

towards the poor, middleclass, and upper middleclass? 

I am coming to Kerala. This Budget has totally neglected out State. We 

pointed this out during the General Budget debate also. Mr. Chairman, you know 

about Kerala better than me. Kerala is God’s own country. FM also knows.  

The Minister has announced a lot of pilgrim circuits – Udaya programme, which is 

a good programme.  I appreciate that programme, which includes Mathura, 

Amritsar, Gaya, Kancheepuram, Velanganni, Ajmer. Why don’t you include 

Sabarimala, Guruvayoor and other pilgrim centres in Kerala? 

Likewise, you have announced Buddhist  circuit – Sarnath, Gaya, Varanasi. 

We agree. He has announced five AIIMS – about which we have had discussion. 

Kerala is neglected. But the Health Minister has assured the House that it will be 

set up in Kerala within 5 years. He has announced many agricultural universities 

but there is no mention of Kerala. Of course, one IIT find a place in Kerala, about 

which I am really thankful.  

Lastly, we, the people of India expect that when you are presenting a 

Budget, there should be a hike of income-tax limit. People were expecting at least 

Rs.5 lakh should be the income-tax limit. Acchhe din aayega – that was the slogan. 

But general people have a feeling that Acchhe din would reflect this income-tax 

limit But unfortunately it has not reflected in the announcement regarding 

income–tax exemption. Therefore, I am appealing to the hon. Finance Minister 

that while replying to the Finance Bill that at least he should announce some hike 

in this income-tax limit. That is all.  
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SHRI VINOD KHANNA (GURDASPUR): Thank you, Mr. Chairman, Sir, I have 

finally given up because I had given my name in the General Budget and the 

Railway Budget and I didn’t get a chance to speak.  

 In accordance with the Article 110(a) of the Constitution, and with the 

motto of our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi, which is welfare for all,  

this Finance Bill provides a sigh of relief for the general public on the taxation 

side, which is really under the vicious cycle of inflation, unemployment and 

corruption. Our hon. Finance Minister has shown the path of fiscal prudence with 

pragmatic vision for the country’s economy through the proposed tax legislations 

in the Finance Bill (No.2), 2014.  Increasing the basic exemption limit by 

Rs.50,000 in direct taxation, along with the increasing the eligible investment limit 

for reduction under Section 80(c) to Rs.1.50 lakh from the present Rs.1 lakh, 

would help save additional Rs.10,000. To add to this, increase in reduction limit 

on interest for housing loan for self-occupied property from Rs.1.50 lakh to Rs.2 

lakh will help an additional  tax benefit to the extent of Rs.50,000. All this adds up 

to a saving of taxation to the tune of Rs.15,000. This would give much required 

relief on the direct tax plan to the common man.  

 Unlike the last full-fledged Budget of the UPA Government this year, the 

major booster for all of us – taxpayers -  as far as direct tax and service tax 

proposals in the Finance Bill are concerned is that the focus is towards broadening 

the tax basis.  This would rationalise tax provisions, would reduce litigation and 

bring certainty and clarity to tax payers as regards the tax regime with minimal 

unpleasant amendments in the fine print. 

 The Indian infrastructure industry and the PPP model are currently in a 

challenging phase with the development of existing projects delayed and 

diminishing attractiveness of new projects to private sector funds and strategic 

operators. To meet these challenges, the proposal to introduce new categories of 

investment vehicles namely, Real Estate Investment Trust and Infrastructure 

Investment Trust is a welcome step. 
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 To bail out the sick industrial sector, the Government has proposed a slew 

of measures. The initiative of allowing 15 per cent concession to manufacturing 

companies for the next three years who invest more than Rs. 24 crore in plant and 

machineries is a big boost to the manufacturing and MSME sectors. 

 The extension of tax holidays to new companies in power generation will 

provide impetus to the power sector. 

 The increase in FDI limit in defence manufacturing to 49 per cent from the 

existing limit 26 per cent with full Indian control will bring a paradigm shift in our 

defence preparedness as it will open new avenues for technology upgradation and 

competition. 

 The increase in the composite cap of FDI in insurance from 26 per cent to 

49 per cent will bring the required capital to enthuse the capital market. 

 The careful steps taken by the Finance Minister on the retrospective 

taxation front is a sign that will encourage the foreign investors to renew their 

initiatives. 

 The proposal of the hon. Minister regarding the GST will help to break the 

deadlock on this front between the States and the Centre. It is hoped that the much 

vaunted GST gets rolling to ensure better tax compliance and effective 

rationalisation of the taxation regime. 

 Sir, before I talk about my constituency, for many years my income came 

from the film industry and I do not find any mention of the entertainment industry 

in the Budget Speech of the hon. Finance Minister. I would like to submit that the 

Indian film and television industry is going through a lot of problems. They need a 

lot of support from the Government of India. 

 To give you an example, the revenues generated by China five years ago 

from their film industry was just half of what Indian film industry used to generate. 

But in the last five years, they have gone three times ahead of India. What did they 

do? They supported their film industry tremendously through Public Private 

Partnership model. They opened up FDI to build film theatres. They built more 
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than 40,000 theatres in the whole of China. That increased the revenue which built 

up the entire film industry. Today, the Chinese film industry competes with the 

entire world. They have bagged so many international awards, including Oscars. 

Many times they have won awards in the Best Film category at the Oscars. 

 So, our film industry does need a boost. The National Film Development 

Corporation needs a fund, like the hon. Minister has given institutional funding to 

many other sectors, to really promote the low budget films that demand funding, 

which they do not get through institutions at present. 

 Sir, we were lucky that the last NDA Government headed by Shri Atal 

Bihari Vajpayee had given industry status to the film sector. For many years this 

was denied by all the Governments. Vajpayeeji’s Government was the first 

Government to recognise the role that the film industry plays, which includes 

music, television and all that. This industry has kept the entire PIOs all over the 

world, all the NRIs all over the world bonded with the matrubhoomi. These people 

live day-to-day to watch Hindi films and listen to Hindi music. There are many 

demands which the film industry has. One of them is to even make entertainment 

tax a part of the GST. 

HON. CHAIRPERSON : Vinod Khannaji, please conclude. 

SHRI VINOD KHANNA : Sir, nobody has talked about the film industry. This 

sector has been left out. There are so many Members present here.  We have 

Members on this side, that side and we have Members in the Rajya Sabha also.  

May be, I can write the rest of the things and send it to the hon. Minister.  May be, 

Sir, also if they can give you a representation, they can come and meet you and 

talk to you about all their difficulties. 

 Lastly, Sir, you know the plight of the people of Gurdaspur very well.  

They were having high expectations from the Government.  Being a border district, 

it has faced the wrath of wars.  It borders Pakistan.  The village people there have 

been uprooted over and over again.  Nobody has even bothered to put industry 

there. Himachal Pradesh and Jammu & Kashmir have got special packages.  It is 
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because of that, even the existing industry that was there in the Gurdaspur district, 

was shifted to those neighbouring States. 

 So, kindly consider this request.  We are very much part of Himachal 

Pradesh.  My constituency touches mountains; we go up to Dalhousie.  It all 

touches Himachal Pradesh on one side and Jammu & Kashmir on the other side.  

Both the States have special tax packages.  All the existing small scale industries, 

medium scale industries have been shifted out from here and there is a lot of 

unemployment.  So, I would request for a special package.  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉºÉä nä¶É £É® BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉ®Éå àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉfÃÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éä {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉ SÉÖxÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉxÉä {ãÉéb ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

+ÉMÉ® {ãÉéb ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä nä¶É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉAMÉÉ, OÉÉälÉ 

+ÉÉMÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ, xÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® xÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉÉä xÉÉxÉ-{ãÉéb ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆBÉEäiÉ +ÉSUä cé* VÉèºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

=ºÉºÉä BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® VªÉÉnÉ VÉÉä® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè*  

 AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå {Éèº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ cÉä MÉªÉÉ* <xÉBÉEä xÉÉàÉ 

{É® ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ ®cä cé* nä¶É àÉå 10-12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {Éèº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉè® 

¤ÉÉÒVÉ VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå BÉEàÉ BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®É, nä¶É BÉEÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ¥ÉÉÆb ¤ÉäSÉä VÉÉ ®cä cé* <iÉxÉÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ 

iÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉãÉÉÊOÉàÉäVÉ ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé <xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé, nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cè* gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É ABÉE 

AäºÉÉ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉ¤É vÉàÉÉç BÉEä ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* ´ÉcÉÆ ºÉä MÉÖâó iÉäMÉ ¤ÉcÉnÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉä ¶ÉcÉniÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ºÉ¤É vÉàÉÇ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉA* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ xÉèxÉÉ nä´ÉÉÒ, ÉÊSÉxiÉ{ÉÖhÉÉÔ VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÉ 

¤ÉÉãÉBÉExÉÉlÉ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖâó ®ÉÊ´ÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉ JÉÖ®ÉãÉMÉfÃ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä ÉÊ{ÉãÉÉÊOÉàÉäVÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä iÉÉè® {É® 

àÉÉxÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉcÖàÉÉMÉÉÔ ºÉ½BÉEå VÉä AÆb BÉEä, ÉÊcàÉÉSÉãÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉEÆb 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊ{ÉãÉÉÊOÉàÉäVÉ ºÉÉÌBÉE] gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ  SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉèxÉÉ nä´ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éä{É ´Éä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*   VÉÉä 

+ÉÉäãb AäVÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éä {ÉcÉ½ÉÒ {É® SÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* <ºÉ ®Éä{É´Éä BÉEÉä {ÉcãÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® vÉÚàÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 
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V´ÉÉ<Æ]ãÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* +É¤É ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ {ÉèºÉÉ näBÉE® 

ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ¤ÉxÉÉªÉä, iÉÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉÆMÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®É, ´ÉÉPÉÉ ¤ÉÉbÇ® ºÉä VÉÉä ´ÉºiÉÖAÆ ¤ÉÉc® VÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BªÉÉ{ÉÉ® cÉäiÉÉ cè, =xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ 

{É® ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉàÉÖp BÉEä ®ÉºiÉä VÉÉä ´ÉºiÉÖAÆ VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

ºÉ½BÉE BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉ {É®  ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉ {É® VÉÉä ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç 

cè, ´Éc JÉÉäãÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ãÉÉäxÉ ´Éä´É +ÉÉì{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* 

ÉÊàÉÉÊãÉ]éºÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cÉÒ càÉÉ®ä >ó{É® BÉEVÉÉÇ SÉfÃÉ cÖ+ÉÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* {É½ÉäºÉÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊcãÉ º]ä] ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®BÉEä <ÆºÉåÉÊ]´É nä ÉÊnªÉä* 

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ´ÉcÉÆ iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉÉbÇ® AÉÊ®ªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ JÉxxÉÉ ºÉÉc¤É xÉä MÉÖâónÉºÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ºÉÉ®É {ÉÆVÉÉ¤É cÉÒ ¤ÉÉbÇ® cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cÉäãÉÉÒbä ]èBÉDºÉ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É 

BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ ÉÊ{ÉãOÉÉÊàÉVÉ ºÉÉÌBÉE] +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä BÉEVÉÇ BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô® BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉE®å*  
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] 

¤ÉfÃä, iÉÉä ´Éc =xcÉåxÉä BÉEÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ´Éc 

£ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ 

ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ABÉE cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ´ÉÉªÉnä-ºÉÉènä cé, =ºÉàÉå ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEÉä AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, 

iÉÉÉÊBÉE =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉä ºÉBÉEä* ´Éä +É{ÉxÉä VÉÉä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®Éì-

àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEä ´ÉÉªÉnä àÉå ºÉÉènä BÉE®BÉEä ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ ãÉä ºÉBÉEå* {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ={ÉãÉ¤vÉ àÉÉãÉ 5 ãÉÉJÉ ]xÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ 500 ãÉÉJÉ ]xÉ cè* <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ 

cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉä BÉE®å* 

 nÚºÉ®É, ÉÊàÉÉÊbªÉàÉ, ºàÉÉìãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉä 25 BÉE®Éä½ BÉE®BÉEä 15 {É®ºÉå] <x´Éäº]àÉé] AãÉÉ=ÆºÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ àÉå AäºÉÉ 

BÉEÉä<Ç <ÆºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <x´Éäº]àÉé] BÉEàÉ cÉä* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ <x´Éäº]àÉé] àÉå VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]èBÉDºÉ <ÆºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÆnºÉÉä®, ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ  ãÉMÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® 

+É{ÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå +É{ÉEÉÒàÉ BÉEä VÉÉä {É]Â]ä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ BÉE® 

ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* +É{ÉEÉÒàÉ àÉå VÉÉä {ÉÉäºiÉ nÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉä <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +É{ÉEÉÒàÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ {É® VÉÉä BÉÖEU BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ cè, 

´Éc BÉEÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉªÉ |ÉÉäbBÉD] +É{ÉEÉÒàÉ cè, àÉäxÉ iÉÉä {ÉÉäºiÉ nÉxÉÉ cè* =ºÉ {ÉÉäºiÉ nÉxÉä BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +É{ÉEÉÒàÉ BÉEä {É]Â]ä ÉÊBÉExcÉÒ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ´Éä ´ÉcÉÆ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É{ÉEÉÒàÉ 

n´ÉÉ<Ç BÉEä BÉEÉàÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä AÉÎº]àÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®´ÉÉ<Vb ¤ÉVÉ] AÉÎº]àÉä] iÉä®c ãÉÉJÉ SÉÉèºÉ~ cVÉÉ® 

{ÉÉÄSÉ ºÉÉè SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®´ÉäxªÉÚ ÉÊ®ÉÊºÉ] ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ´É−ÉÇ 2013-2014 BÉEÉ ÉÊ®´ÉÉ<Vb cè* 

=ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc +É£ÉÉÒ VÉÉä ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè, {ÉcãÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb AÉÎº]àÉä] lÉÉ, MªÉÉ®c ãÉÉJÉ +É]Â~É´ÉxÉ 
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cVÉÉ® xÉÉè ºÉÉè {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ªÉÉxÉÉÒ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ =xcÉåxÉä <ºÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®´ÉäxªÉÚ àÉå àÉÉxÉÉÒ cè* ªÉc 

+ÉiªÉÆiÉ |É¶ÉÆºÉxÉÉÒªÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ÉÊ®´ÉäxªÉÚ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ]ÅÉÆºÉ{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉiÉä 

cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå º´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE nÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ, VÉÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® nÉäxÉÉå ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ <ºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® |ÉÉ<ÉËºÉMÉ ºÉä UÚ] nÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉxnÉ)  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉiªÉFÉ BÉE® {É® ÉÊãÉªÉä MÉªÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, ÉÊBÉExiÉÖ ªÉc àÉä®ÉÒ 

vÉÉ®hÉÉ BÉEcå ªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É, VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ lÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, ´Éc ªÉc lÉÉÒ 

ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉE®-ºÉÉÒàÉÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉå* ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

´Éä <ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä*  ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ MÉÖÆVÉÉ<¶É BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ªÉc ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè* +É¤É +É|ÉiªÉFÉ BÉE® àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, ´Éc 

+ÉSUÉ cè* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® +ÉÉAMÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ, ºÉÉàÉÉxÉÉå, ]ÅèBÉD]®Éå, JÉÉn, 

¤ÉÉÒVÉ, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉÉÊn {É® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç BÉE® xÉ ãÉMÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

´ÉºiÉÖAÆ ºÉºiÉÉÒ àÉÚãªÉ {É® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä =xcå ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä ¤ÉéBÉE BÉEä 

SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ ÉÊ{ÉEãb +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉèxÉäVÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc 

cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ÉÊxÉ®É¶É cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉ {É® càÉÉ®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè, =ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉBÉEä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊVÉãÉÉ àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä* =ºÉàÉå 

ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉ VÉÉA ÉÊBÉE {ÉÆpc ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉEÉàÉÇ VÉàÉÉ cÉå, =ºÉàÉå ÉÊBÉExÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊBÉExÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® =xcå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ 

ÉÊBÉExÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xcå ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÒ iÉ®c UÉjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉäxÉ àÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, ¤É½ä-¤É½ä ÉÊbOÉÉÒ ãÉäBÉE® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉ½BÉE {É® £É]BÉE ®cä cé* ¤É½ä PÉ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ÉÊbOÉÉÒ 

ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ 

ªÉc ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè* +ÉiÉ& ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä 

=xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´É−ÉÇ 2014-2015 BÉEä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ 

nVÉÉÇ näxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä*  ªÉc |ÉºiÉÉ´É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä ºÉä cÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ ZÉÉ®JÉhb àÉå SÉãÉä VÉÉxÉä ºÉä ¶Éä−É ÉÊ¤ÉcÉ® 

ÉÊ{ÉU½iÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É nä¶É BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉU½iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® {É½iÉÉ cè* <ºÉ 
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ºÉà¤ÉÆvÉ àÉå =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE BÉE®Éä½ 25 ãÉÉJÉ ÉÊ¤ÉcÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä cºiÉÉFÉ® A´ÉÆ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ 

xÉà¤É® BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE YÉÉ{ÉxÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É 

BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå {É]xÉÉ A´ÉÆ ÉÊnããÉÉÒ ®èÉÊãÉªÉÉÆ cÖ<ÇÆ, BÉE<Ç ®èÉÊãÉªÉÉÆ cÖ<ÇÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉàÉßiªÉ ºÉäxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉªÉÉÒ* BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç* ºÉÉlÉ cÉÒ BÉE<Ç +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cé* ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉBÉEãÉxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc ºÉÉ{ÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä <ÆÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ®cä cé +ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä* The same has been due to non-performing incumbent 

Government.  

On behalf of the people of India, who have fed the lotus and given us a 

decisive mandate, I wish to thank the hon. Finance Minister for bringing achhe din 

through the Finance Bill of 2014. 

 People of India have armed us with the motto of ‘sabka saath sabka vikas’ 

and our Finance Minister has delivered on the same in the Budget.   

 I want to bring to the notice of the House that in the memory of martyrs, all 

of us visit India Gate and Amar Jawan Jyoti.  Our Finance Minister has given us 

‘One Rank One Pension’. We are very grateful that in the memory of martyrs, a 

lot of work, which was pending, has been complied with, and Princess Park also 

has been told to be converted into a Martyrs Memorial. 

At the same time, the hon. Finance Minister, who is also the hon. Defence 

Minister of the country, I wish to bring on record that memory of martyrs is very 

holy to every Indian; and specially, on days like 26th July, which is celebrated as 

Kargil Vijay Divas, all Indians wish to pay floral tributes. To pay those floral 

tributes, we are required to seek certain permissions.  Do we need permissions to 

pay floral tributes on the Birth Anniversary or Death Anniversary of Mahatma 

Gandhi on his Samadhi?  It is both an insult to the memory of the martyrs as well 

as the sentiments of this House and the country at large. 

While in the Budget, we have made adequate arrangements and proposals 

to deal with issues pertaining to the martyrs, I wish to draw attention to this aspect 

as well. I wish to highlight a few issues in food subsidy of the Finance Bill.  The 

result shows that food subsidy has grown very sharply in the post reforms period, 

in fact, by more than 300 per cent, just in the last six years, between 2006-07 and 
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2011-12.  The result has shown this, and despite having massive supply chain 

across States and rising food subsidy, food benefits are still not reaching the last 

mile. Going by the Tendulkar Committee estimates of poor, the number of poor 

stands at approximately 250 million people as per the survey of 2011-12. Out of 

which, 130 million people have received the subsidy benefit while 120 million 

have received no benefit from the States. 

 Due to paucity of time, I am cutting short my address and I will place on 

record the detailed one before the hon. Finance Minister. 

 It is generally believed that high food subsidy is mainly because of the 

inefficient functioning of the Food Corporation of India. Hence, it is imperative to 

analyze the factors which are responsible for rise in food subsidy in the backdrop 

of this perception regarding the FCI. 

 The economic cost has three factors, MSP which is approximately 70 per 

cent; procurement cost which is about 13 per cent; and distribution cost which is 

about 16-17 per cent. These are the figures relating to the year 2011-12. This is the 

cost incurred as by the FCI. Almost 80-90 per cent of procurement cost is not in 

the control of the FCI. It involves statutory and non-statutory charges. Statutory 

charges such as mandi charges, purchase, sales tax and VAT has increased from 

40 per cent in 2004-05 to roughly 55 per cent in 2010-11. MSP is also not fixed by 

the FCI. Storage losses have been reduced by the FCI from 1.6 per cent in 2004-05 

to 0.6 per cent in 2010-11. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: Mr. Chairman, Sir, I need to make this 

statement because it is rather important and I only have a couple of points to read 

out. 

 However, transit losses have increased. The FCI has failed to do in terms of 

handling and administrative expenses. Under-distribution cost which is roughly 

16-17 per cent of the economic cost of the FCI. Freight charges alone constitute 

one-third of the cost followed by interest charges both of which are fixed by other 

rep133_11
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agencies and not by the FCI. We need to contain fiscal deficit but it requires fiscal 

prudence. A lot of it has been exhibited through the Railway Budget, the General 

Budget and also the Delhi Budget. Food subsidy though has risen and thus, 

streamlining of food subsidy is required. It has risen to 300 per cent about which I 

stated earlier. A balance is needed in this regard as to how much food grains FCI 

needs to procure as there is a strong co-relation of 0.96 and (co-relation coefficient) 

between food stock and cost of carrying food stocks as these are the excessive 

food stocks which again contribute to high subsidy. So, a proper estimation is 

required. 

HON. CHAIRPERSON: Madam, please conclude. If you have got some 

remaining points, you may kindly hand over them to the hon. Minister. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: I would just conclude by reading two more 

lines. Basically, all I am stating is that the food subsidy needs to be rationalized by 

dealing with from procurement cost to everything else. Rationalization of food 

subsidy has to start through the subsidy itself, smart card and distribution cost; and 

the food subsidy should reach the people to whom it is intended to reach. In this 

regard, I would like to point one fact from NSSO 2011-12 consumption 

expenditure data that there are poor among people who are receiving average food 

subsidy of Rs.45 per person per month and they incur average liquor consumption 

of Rs.18 per month per household.  

While on the other hand, for the poor households without food subsidy, the 

liquor consumption has declined by Rs.3 per person per month, which is 

statistically significant. So, this is to say that liquor consumption has almost 

remained unchanged in the presence or absence of food subsidy.   

KM Rao
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SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Thank you Chairman, Sir, for giving me an 

opportunity to participate in the discussion on the Finance Bill. I do not take much 

time of the House.  

 I will explain some events, which have happened since 1991 till today, on 

how the Finance Ministers worked and contributed with their rich experience to 

the country. I have only two or three points to express.  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, you conclude within two-three minutes 

because your party time is over but still on your request the time is given to you.  

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Thank you very much for giving me some time.  

 I begin with an event in 1992 when the then Finance Minister and the 

former Prime Minister, Dr. Manmohan Singh brought economic reforms to the 

country. He was the first Finance Minister, who made a repayment of the loan 

dues to the IMF three months before the due date. For this, he had got an award 

for the country as well.  

 I just request the hon. Minister, Arun Jaitley sahib to pay a little attention to 

the points I am mentioning. 

 The former Commerce and Industry Minister, Shri Pranab Mukherjee, 

waived off the loan of Rs.72,000 crore on four crore small and marginal farmers. 

This is another important event for which the hon. Minister got credit. I want 

something to come out for farmers from the hon. Finance Minister’s budget also. 

 The third issue is about the Scheduled Castes and Scheduled Tribes, which 

is around 25 to 30 per cent of population of our country. There is no mention of 

any important programme for these people in the Budget.  

 My last point is about Micro, Small and Medium Enterprises sector, which 

is a very important segment of our economy. Prime Minister’s Employment 

Generation Programme has not appeared in the Budget speech. In paras from 102 

to 105 on Micro, Small and Medium Enterprises, you have provided Rs.8000 crore 

through the Khadi and village Industries Commission (KVIC) for selecting 

entrepreneurs in each district. In the last year 2013-14, we had selected one lakh 
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entrepreneurs, which would provide employment to around eight lakh people.  

They were provided a subsidy of Rs.1500 crore as also loans amounting to 

Rs.3000 crore from the banks. This programme does not appear in the MSME 

sector in this year’s Budget.  

 The young people between the age group of 15-35 years voted for the BJP 

and the NDA. There is no scheme as such for these young people. I want a 

clarification from the hon. Minister on this issue at the time he replies in the House.  

 I say that Chandragupta’s age was a golden age. When I mention the year 

1992 when Dr. Manmohan Singh brought economic reforms and paid the dues to 

IMF three months before the due date – I congratulated him for it – I compare him 

with Chanakya, the world renowned Arthashastri (Economist).  I said this to 

Pranab Mukherjee ji and I would like to say this to our hon. Finance Minister also.  

You are a good lawyer, a good administrator and also a good manager of a 

political party like the BJP.  You are also one of the topmost leaders of the BJP.  

If these three issues relating to the farmers, the SC/ST and the young people 

highlighted by me are addressed by you – you know everything is related to the 

Indian population today – and you come out with comprehensive programmes on 

these issues, I think, the people, who have voted for you, can remain with you. 

Otherwise, they will come back to us. 

  

________ 
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HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, the discussion on Finance Bill, 2014 is 

over. The reply of the hon. Finance Minister will be tomorrow.  

 Now, let us take up ‘Zero Hour’.  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* <ºÉ 

ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒàÉÉxÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ®äãÉ +ÉÉè® ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

¶ÉÖ£ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU BÉEÉàÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉvÉÚ®ä {É½ä cÖA cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ àÉé 

+ÉÉOÉc BÉE® ®cÉ cÚÆ* ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä n®£ÉÆMÉÉ, n®£ÉÆMÉÉ ºÉä VÉªÉ xÉMÉ®, n®£ÉÆMÉÉ ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ºÉ´ÉÉ®ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ÉÊb¤¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ 

VÉÉA* ºÉBÉE®ÉÒ-ÉÊxÉàÉÇãÉÉÒ-{ÉEÉä®ÉÊ¤ÉºÉMÉÆVÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ VÉÉä½É 

VÉÉA* ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ-VÉªÉxÉMÉ®-ÉÊxÉàÉÇãÉÉÒ-n®£ÉÆMÉÉ ºÉä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ-´ÉäxÉÉÒ-{É]Ö{ÉÖ{É½ÉÒ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ 

BÉE¤É ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉàÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉxÉ ºÉä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ABÉE xÉ<Ç ®Éä¶ÉxÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ 

+ÉÉè® =xÉBÉEä £ÉÉÒ +ÉSUä ÉÊnxÉ ãÉÉè] +ÉÉAÆMÉä, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <xÉ BÉEÉàÉÉå {É® vªÉÉxÉ 

nä +ÉÉè® <xÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉA*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´Éc ºÉ´ÉÉãÉ cè {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ZÉÉ®JÉhb BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ 

FÉÉÊiÉ {É®, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä +É{Éc®hÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉè® 

¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉÉãÉÚ 

BÉEÉ JÉxÉxÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cÉä ®cÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ {É® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉvÉÉÒFÉBÉE BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉiÉä cÖA, +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ àÉå BÉÖEU ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäBÉE VÉ°ô® ãÉMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉÉãÉÚ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ xÉä 

|É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊxÉSÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +É´ÉèvÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

+É´ÉèvÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ãÉMÉ£ÉMÉ 32 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå bÚ¤ÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

HON. CHAIRPERSON: In ‘Zero Hour’, you have to only mention it because of 

time constraint.  
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19.00 hrs 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉä =~É ®cÉ cÚÆ 

+ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉcÉÆ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä àÉÖBÉEààÉãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =~É>óÆMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

ºÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®ÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÒ FÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cé* ºÉ½BÉE ÉÊVÉºÉ àÉÉxÉBÉE ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ ãÉÉäb ÉÊãÉªÉä ´ÉÉcxÉ SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éc ºÉ½BÉE £ÉÉÒ ]Ú] 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉÉãÉÚ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ BÉE®É ®cä cé* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEä ÉÊxÉnæ¶É nä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊxÉnæ¶É nä ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉvÉÉÒFÉBÉE BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉcÉÓ âóBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

VÉ¤É ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉàÉå VÉ°ô® 

cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~É ®cÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ¤ÉÉãÉÚ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ¤ÉÉãÉÚ JÉxÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEäMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =~äMÉÉ ÉÊVÉºÉä 

®ÉäBÉE {ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, you can associate with the issue raised by the hon. 

Member. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly send slip at the Table for the same. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ ¤ÉÉÒ.ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. CHAIRPERSON: Now, only Shri Rabindra Kumar Jena’s submission will 

go on record. 

(Interruptions) …* 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, thank you so much for 

giving me an opportunity to speak on a subject … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please wait for a minute. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, the time of the House may be 

extended till the completion of the ‘Zero Hour’. 

SEVERAL HON. MEMBERS : Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: Sir, thank you so much for giving me an 

opportunity to speak about the sufferings endured not only by the people of my 

Constituency, but people of the whole country living on the coastline. 

 I come from Balasore Parliamentary Constituency of Odisha, which has got 

a long coastline of 81 kms. We all know that in October 2013 how Cyclone 

Phailin had devastated the coast of Odisha as well as Andhra Pradesh, and to add 

to our woes, on 15 July 2014 itself a very high tidal wave had hit the coastal 

district of Balasore in which five blocks and eight Panchayats were very seriously 

damaged. The five blocks are Basta, Baliapal, Sadar, Bhograi and Remuna, and 

the eight Panchayats are Bolang, Kunduli, Panchpali, Jambhirai, Kasaphal, Sartha, 

Chhanna and Bahabalpur, and this has affected the life of thousands of farmers of 

my Constituency.    

 I have got to make two specific demands here. Firstly, let the Central 

Government immediately construct the permanent embankment along the 

coastline of my Constituency. Secondly, it should provide financial compensation 

to all the poor farmers who have lost their crop in about 6,000 hectares of land in 

my Constituency. This is the only crop that they have got in a year, and they do 
                                                 
* Not recorded 
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not have irrigation facilities also. Hence, the Government must immediately 

consider this demand. 

gÉÉÒ ®ÉàÉä¶´É® iÉäãÉÉÒ (ÉÊb¥ÉÚMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ SÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr 

cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉªÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉºÉàÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ cè 

cÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä nèÉÊxÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ cè, ´Éc =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

BÉEä´ÉãÉ 94 âó{ÉªÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 94 âó{ÉªÉä cè, <ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉºÉàÉ SÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr 

cè +ÉÉè® SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ¤É½ä ¤ÉÉMÉÉxÉ, SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ BÉE®ÉÒ¤É 1200 cé +ÉÉè® UÉä]ä 

UÉä]ä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ àÉå ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉªÉ 

¤ÉÉMÉÉxÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 150 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE): Thank you, Chairman, Sir. With the 

blessings of our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thaiaivi Amma, I 

rise to speak on the very important issue of my Constituency, namely, Coimbatore. 

There is a proposal to replace the old existing leaky AC pipes with new 

higher dimension MS pipes along one side of NH-67 from Irugur Pirivu to 

Pongalur via Palladam stretching over 30.36 kms. for Palladam CWSS under the  

Rajiv Gandhi National Drinking Water Mission. This project was launched by the 

Union Government. 

The Ministry of Surface Transport has already granted permission in the 

year 2011 to replace the old pipelines, but NHAI is still not giving permission to 

replace the water pipelines. I do not know why they are not giving its permission 

or what is the reason behind it. The infrastructural works like feeder main pumps 

and overhead tanks -- at a cost of Rs. 30 crore -- have already been completed. 

Nearly, 1.2. million people are totally dependent upon this drinking water project, 

but they are now facing a lot of problem without adequate water supply.  This 

project was launched by the Union Government to ensure maximum inflow of 

scientific and technical inputs into the rural water supply sector, to improve the 

rjs
d.. by o4 
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performance and cost effectiveness of the on-going programmes, and to ensure 

adequate supply of safe drinking water.  

 Hence, I urge the Union Government to give suitable instructions to NHAI 

to give its permission to replace the existing faulty pipelines at the earliest. Thank 

you. 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN (SRIPERUMBUDUR): Mr. Chairman, Sir, this 

is a very vital issue. Every year, while we face severe drought in one part of the 

country, there are huge floods in some other parts of the country inundating many 

villages. To solve this perennial problem, interlinking of rivers is absolutely 

necessary. This was also the dream of our former Prime Minister Vajpayee Ji.  It is 

not only my view, but also that of the people in general.  

 I would like to mention here, and this is important, that our rivers had the 

freedom to run their own course. This was before we attained our freedom. After 

our Independence, rivers lost their independence. We are building lengthy national 

highways for our comfort and for the growth of our economy. It is time to now 

focus on interlinking of rivers and we should have a national river project.  

 Last week, our Union Minister of Water Resources said that the interlinking 

of rivers would not only provide electricity to the tune of 34,000 MW but also help 

in implementation of the ambitious rural irrigation scheme that would irrigate 35 

million hectares of land on the way. This will also prevent floods in some States. 

 As far as our Government is concerned, our Amma has been strongly 

urging the Centre to implement the interlinking of Rivers like the Mahanadi, the 

Godavari, the Krishna, the Pennar, the Palar and the Cauvery under Integrated 

Peninsular River Development Programme. The linkage would solve the perennial 

problem of providing water for irrigation and also will take care of the drinking 

water needs of people in the southern part of the country. 

 Therefore, I would request the Government to allot sufficient funds to 

prepare a Detailed Project Report for this purpose. 
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bÉ. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä {ÉSÉÉºÉ´Éå ´É−ÉÇ àÉå |É´Éä¶É 

BÉE® MÉªÉÉ cè, {É® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉjÉÉ +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä £É®ÉÒ cÖ<Ç cè* ºlÉÉ{ÉxÉÉBÉEÉãÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉàÉÉiÉÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ iÉÉä nÚ® ´Éc +É{ÉxÉä 

+ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* nÉä {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉcÉÆ 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä £ÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÆ|ÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ, 

{ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ, cÉÎãnªÉÉ, àÉlÉÖ®É iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉävÉxÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÒ 

¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä £ÉÉMªÉ àÉå ¶ÉÚxªÉ cè* ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ¶ÉÉävÉxÉ FÉàÉiÉÉ 6 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä 12 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉèãÉÉn cè* =ºÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä V´ÉÉ® {É® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉkÉÉ àÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉºÉÉÒxÉ 

cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® VÉÉä ºÉÆBÉE] BÉEä ¤ÉÉnãÉ ÉÊPÉ®ä cé, =ºÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ´Éc =ºÉBÉEä º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ 

´É−ÉÇ àÉå ºxÉäc BÉEÉ cÉlÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä =ºÉºÉä ªÉc AcºÉÉºÉ BÉE®ÉªÉä ÉÊBÉE ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ 

¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ cé* àÉé <ºÉ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE V´ÉãÉÆiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉ ´É−ÉÇ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå SÉxÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç cè* SÉxÉä BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå BÉEàÉ £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ <ºÉÉÊãÉA xÉè{ÉEäb uÉ®É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ {É® SÉxÉä BÉEÉä JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ* ®ÉVÉ{ÉEäb Ahb 

ÉÊiÉãÉàÉ ºÉÆPÉ VÉÉä ÉÊBÉE xÉè{ÉEäb BÉEÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ cé, =xcÉåxÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 2.1 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ SÉxÉÉ JÉ®ÉÒnÉ lÉÉ* 

<ºÉBÉEÉÒ ]Éä]ãÉ {ÉäàÉå] 541 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉÒ* You will be surprised to know that even after 

purchasing of these grains, even after the lapse of two months, 440 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉäàÉå] 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä iÉÉä SÉxÉÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ àÉÆbÉÒ àÉå VÉÉiÉä, BÉE£ÉÉÒ =xÉºÉä BÉÖEU nºiÉÉ´ÉäWÉ 

àÉÆMÉÉA VÉÉiÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +É¤É ´Éä {ÉäàÉå] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉÉå ºÉä PÉÚàÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉè{ÉEäb BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] BÉE®ä ÉÊBÉE <ºÉ {ÉäàÉå] BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+É¤É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ SÉxÉä cé ªÉÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn cé, =xÉBÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ {É® JÉ®ÉÒnÉ 
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VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] cè at least he should get the cost.  

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEä uÉ®É ´Éc ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE xÉè{ÉEäb BÉEÉä <Æº]ÅBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ {ÉäàÉå] ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*      

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

SHRI V. PANNEERSELVAM (SALEM): Thank you Sir for giving me an 

opportunity to speak on the issue of Civil Aviation.  

 Before starting my maiden speech, I would like to express my sincere 

thanks to our Tamil Nadu Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma and my 

constituency people to elect me as a Member of Parliament from Salem.  In my 

Salem constituency, an airport was constructed in the year 1993.  At present, there 

is no scheduled commercial operation from Salem airport.  Private airlines have 

operated for some time but could not continue for lack of convenient operating 

time.  

 Salem airport has high potential and commercial opportunities with a huge 

catchment area.   Naamakal, Erode, Mettur, Oosur, Dharmapuri, Krishnagiri are at 

present being served by Bangalore Airport.  If the Salem airport is operated, the 

people of the Salem constituency will immensely benefit.  The farmers of this 

region are producing flowers, mangoes, tomatoes etc.  Those farmers would gain 

better price for their produce.   

 If there will be some early morning departure and late night arrival flight 

from Salem airport, then the operation of this airport will be more successful.  In 

my Salem constituency, there are many colleges, mines, famous steel plants, 

cement factories textile business and hospitals.  If you start the aircraft from Salem, 

the airport can earn a good profit and benefit my constituency people.  

 Hence, I request the hon. Minister to consider and implement this pending 

issue to provide aircraft facilities to my constituency people.     
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SHRI S. SELVAKUMARA CHINNAIYAN (ERODE): Mr. Chairman, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to raise a matter of urgent public 

importance pertaining to my constituency.  

 Erode Railway Junction is one of the high income generating stations in 

South India. It comes under my constituency. It is a very busy station from where 

154 trains pass through everyday to all parts of the country. Erode city is a textile 

centre as well as turmeric marketing centre also. There are some important 

religious places in nearby areas. A lot of passengers board and alight here to reach 

various destinations all over the country. But there are only four platforms at 

Erode Junction. As passenger traffic is increasing, so is the train traffic everyday. 

These four platforms are not sufficient for easy movement of passengers as well as 

trains. Hence, many trains get delayed unnecessarily for want of platform. 

 So, there is an urgent need to increase the number of platforms at Erode 

Junction. I would request the hon. Railway Minister to look into this matter and 

allocate some funds for early construction of two more platforms at Erode 

Junction.   

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉVÉàÉä® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®ÉªÉ ®ÉäÉÊcããÉÉ xÉÉÒàÉ BÉEÉ lÉÉxÉÉ cÉäiÉä cÖA ABÉE ]ÅäxÉ cÉìãÉÉÒbä º{Éä¶ÉãÉ BÉEä °ô{É 

àÉå ºÉ{iÉÉc àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ]ÅäxÉ ºÉÆJªÉÉ 09627 +ÉÉè® 09628 cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc ]ÅäxÉ BÉEä́ ÉãÉ nÉä 

ÉÊnxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* 30 VÉÚxÉ, 2014 BÉEÉä ªÉc ]ÅäxÉ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* <ºÉ ]ÅäxÉ ºÉä +ÉVÉàÉä®, xÉÉMÉÉè®, ºÉÉÒBÉE®, +ÉãÉ´É® 

+ÉÉè® VÉªÉ{ÉÖ® ªÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉVÉàÉä® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè, ¤ÉÉÒSÉ àÉå JÉÉ]Ú¶ªÉÉàÉ 

{É½iÉÉ cè, VÉcÉÆ ¤ÉÉÒºÉ-{ÉSSÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, ªÉc ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè*   

 àÉä®É ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ªÉÉjÉÉÒ ãÉÉ£É 

=~É ºÉBÉEå* ªÉc ]ÅäxÉ ºÉÖ¤Éc 6 ¤ÉVÉä SÉãÉBÉE® 10 ¤ÉVÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊ{ÉE® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 4 ¤ÉVÉä 

SÉãÉBÉE® 6 PÉÆ]ä àÉå +ÉVÉàÉä® {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä UÉä]É ®ÉºiÉÉ +ÉVÉàÉä® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É xÉcÉÓ cè* ªÉc 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ £É®ÉÒ cÖªÉÉÒ ]ÅäxÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É ªÉc ]ÅäxÉ ¤ÉÆn  BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, 

ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

nÖBªÉÇ´ÉºlÉÉ BªÉÉ{iÉ cè* àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® VÉãÉä {É½ä cé* VÉ¤É =xcå ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉnãÉiÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÉÆSÉ-nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉä 

¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉMÉc-VÉMÉc iÉÉ®å +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉäãÉ ]Ú]ä {É½ä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉèBÉE½Éå 

MÉÉÆ´É +ÉÆvÉä®ä àÉå cé* UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEÉàÉMÉÉ® £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉÉxÉ 

BÉEä ¤Éäb iÉBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEä JÉäiÉ ºÉÚxÉä {É½ä cé* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <iÉxÉÉÒ £ÉÆªÉBÉE® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

¶Éc® ´É BÉEº¤ÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

SÉÖxÉÉ´É àÉå cÉ® BÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉä BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä VÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉSÉ 

|ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ®JÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä ¶ÉÉÎBÉDiÉ £É´ÉxÉ, 

ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEciÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ãÉJÉxÉ>ó ´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÊ®A* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ £ÉÆªÉBÉE® MÉàÉÉÔ àÉå ®ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉä xÉcÉÓ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉºiÉ cÉä ®cä cé* cÉãÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ cé* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cºiÉFÉä{É BÉEÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä nÚºÉ®ÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É gÉäªÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉßEÉÊ−É ®lÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ªÉc cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉxÉxnÉÒ ¤ÉäxÉ {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ´É−ÉÇ 

BÉEÉä BÉßEÉÊ−É ´É−ÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 104 ãÉÉJÉ MÉÉÆ~Éå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉÖEãÉ BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ´É−ÉÇ 2013-14 BÉEä nÉè®ÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉÖEãÉ 26.91 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® àÉå 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 23.29 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉE{ÉÉºÉ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =i{ÉÉnBÉE ®ÉVªÉ cè* càÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉ´ÉÉWÉ =~ÉiÉä 

+ÉÉA cé ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉèx]® {ÉEÉì® BÉEÉì]xÉ ABÉDºÉãÉèxºÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ BÉE{ÉÉºÉ =iBÉßE−]iÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉjÉÉSÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É {É® MÉÉè® BÉE® ®cÉÒ cè* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEä 

+ÉÆn® BÉE½ÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉì]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEcãÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÄ BÉE{ÉÉºÉ àÉå VÉÉÒÉËxÉMÉ, |ÉèÉËºÉMÉ, {ÉSÉæÉËWÉMÉ +ÉÉè® |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ 

CS
ontd. By r4  
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BÉEÉ ¤É½É BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä <ºÉ |ÉàÉÖJÉ BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEäxp àÉå 

ºÉèx]® {ÉEÉì® BÉEÉì]xÉ ABÉDºÉãÉèxºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*  
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bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉvªÉFÉ ÉÊVÉàÉ ªÉÉåMÉ ÉÊBÉEàÉ xÉä BÉEãÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU ºÉ{iÉÉc 

àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå 1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉEÆb BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näxÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉMÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ MÉiÉ BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè, ´Éc Gujarat model of development and 

business environment +ÉMÉ® {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉÖEU ÉÊMÉxÉä-SÉÖxÉä nä¶ÉÉå àÉå 

{ÉcÖÄSÉ VÉÉAMÉÉ* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉvªÉFÉ xÉä +ÉÉMÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ - If the ranking of India in the 

Ease of Doing Business Report was based just on Gujarat, it would improve 50 

places on the list. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉìbãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE |É¶ÉÆºÉÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉºÉä BÉÖEU 

ºÉÉÒJÉBÉE® càÉ BÉEäxp ºiÉ® ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ +ÉÉì{ÉE bè́ ÉãÉ{ÉàÉé] +É{ÉxÉÉAÄ, 

=ºÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ 

BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ àÉå 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÚ-

£ÉÉMÉ àÉå JÉè®, ºÉÉMÉÉèxÉ ´É ºÉÉJÉÚ VÉèºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ´ÉxÉ cé, iÉlÉÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 

ABÉE ¤É½É ÉÊcººÉÉ ªÉÉ iÉÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® ®ciÉÉ cè ªÉÉ VÉÆMÉãÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ®ciÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ 

FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä cºiÉFÉä{É BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ* =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ½BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, +Éº{ÉiÉÉãÉ, ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* =BÉDiÉ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ´ÉxÉ FÉäjÉ àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉ®ÉxÉä ºÉÉÊciÉ JÉ®, {ÉÚEºÉ ´É VÉãÉÉèxÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® 

àÉå VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå - cÉlÉÉÒ, ÉÊc®xÉ, xÉÉÒãÉMÉÉªÉ uÉ®É ´ÉxÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

{ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =BÉDiÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÆMÉãÉ àÉå 

ÉÎºlÉiÉ ÉËcºÉBÉE {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉc® +ÉÉBÉE® VÉÉxÉãÉä´ÉÉ càÉãÉä BÉE® näiÉä cé, =xÉºÉä ®FÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

A´ÉÆ {ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ´É VÉxÉcÉÉÊxÉ cÉäxÉä {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉÆMÉãÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É FÉäjÉ AäºÉÉ cè 

VÉÉä ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ =ºÉä +É{ÉxÉÉ FÉäjÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉßE−ÉBÉEÉå A´ÉÆ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉBÉDºÉ® ÉÊ´É´ÉÉn cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè iÉlÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉÉäiÉBÉE® ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ 
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ºlÉÉxÉÉå {É® VÉcÉÄ ´ÉßFÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ JÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É cÉä ®cÉÒ cè, =BÉDiÉ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉE¤WÉänÉ® BÉßE−ÉBÉEÉå 

BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉvÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näBÉE®, ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉnÉå ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA*  

SÉÚÄÉÊBÉE =BÉDiÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÄ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä {Éä½ ¤Éc VÉÉiÉä cé*   =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ iÉlÉÉ ´ÉxÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ 

ÉÊàÉãÉ BÉE® VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ nÉäcxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +É´ÉèvÉ BÉEàÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÆBÉEÉ ÉËºÉc ®É´ÉiÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÖZÉä SÉÖxÉBÉE® ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉfÃ OÉºiÉ FÉäjÉ cè* |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

ºlÉÉxÉÉå àÉå PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £É® VÉÉiÉÉ cè* cVÉÉ®Éå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ {É® JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* PÉÉPÉ®É 

xÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉÉÆ´É bÚ¤É VÉÉiÉä cé* {É¶ÉÖ-vÉxÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉn £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

{ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ´ÉÉºÉÉÒ ´É−ÉÇ£É® VÉÚZÉiÉä ®ciÉä cé* ®ÉàÉxÉMÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA c® 

ºÉÉãÉ +ÉºlÉÉªÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ àÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉA ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE® àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ºlÉÉªÉÉÒ ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®É BÉE® FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ àÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÆ*  

 SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Sabhapati mahoday, thank you 

for giving me an opportunity to speak. 

 I am thankful to our hon. Chief Minister of Tamil Nadu, respected Amma. 

 Setting up of a railway passenger reservation system centre at 

Gobichettipalayam is a long pending demand of the student, trading, farming and 

working community of the area.  The place, Gobi, is strategically located in the 

State highway connecting Erode, the district headquarters, with Mysore in 

Karnataka State via Satyamangalam. There are many educational institutions like 

schools, engineering colleges, and arts colleges located around this place wherein 

students from all over Tamil Nadu and other States are studying.  A large number 

of migrant workers from distant States are working in textile and allied mills 
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situated in this place.  Skilled manpower in sizeable numbers from the deep 

southern districts of Tamil Nadu are also working in these units. There are many 

IT professionals belonging to this area working in places like Chennai, Bangalore 

and Hyderabad. 

 All the stakeholders living in Gobi, Bhavani, Sathy and Perundurai taluks 

have to travel a distance of 50 kilometres on an average either to Erode or 

Tiruppur for making reservations in trains.  It is highly unfortunate that no such 

facility is created here even after the formation of Salem division in whose 

jurisdiction Gobi is situated. It is high time that PRS is set up immediately at 

Gobichettipalayam.  This will immensely benefit 10 lakh people of this 

Parliamentary constituency. 

 Thank you, Sir, for giving me an opportunity. 

HON. CHAIRPERSON : Shri Dhruvanarayana – it is a State matter. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Thank you very 

much. 

 You have given me an opportunity to raise an important issue regarding 

increase in death rates due to uncovered, abandoned borewells across the country.  

Every day, thousands of borewells are drilled across the country and the 

uncovered borewells become deathtraps for several farmer citizens, especially 

children across the country. Every day, hundreds of borewells are drilled for 

purposes like drinking water, irrigation, and cultivation. The recent statistics of the 

Department of Mines and Geology of Karnataka Government states that 22 lakh 

irrigation pumpsets are attached to borewells, of which a large number of 

borewells have failed due to depletion of the water table. This is the story of one 

State and we do not know about other States. There is a clear cut Supreme Court 

guideline on borewells and how to handle the responsibility for borewell owners 

and others involved.  After depletion of water levels, thousands of borewells get 

dried up and they have not taken any action to cover those borewells. Due to the 

uncovered borewells, death rate is increasing. There is a clear-cut Supreme Court 
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guideline to cover such borewells. But the State Governments have not taken any 

step in this regard.  

 So, I urge upon the Union Government to pay special attention to this 

serious issue, set up a Statutory Agency to check the status of uncovered borewells 

across the country and provide strict guidelines to State Governments, local bodies 

and civic authorities to constitute a task force to cover the uncovered borewells to 

avoid the reported incidents. The District Collector should have the records of the 

number of borewells dug and the number of borewells that are left open after they 

dried up. He should see to it that the company which digs the borewells, should 

close them appropriately.   

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® BÉEä JÉVÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå c®xÉªÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊºÉºÉ´ÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ½BÉE, 

ÉÊºÉBÉE®ÉÒMÉÆVÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÖ®ÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ½BÉE, ¤ÉäãÉPÉÉ] ºÉä ãÉäBÉE® ¶ÉÉc{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ÉäãÉPÉÉ] ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊjÉãÉÉäBÉE{ÉÖ® 

BÉEÉÒ ºÉ½BÉE +ÉiªÉÆiÉ VÉVÉÇ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉ àÉå +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ +ÉvÉÚ®É 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc VÉxÉÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉä ºÉ½BÉEå VÉãn 

ºÉä VÉãn +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå ¤ÉxÉå*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ +É{ÉxÉä cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä vÉxÉBÉE]É lÉÉxÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ cè* BÉEãÉ 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 23 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1500 lÉÉxÉÉå àÉå ºÉä 750 lÉÉxÉÉå àÉå BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−É VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉÉäÉÏº]MÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå iÉÆjÉ BÉEÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ, BÉEÉº] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä BÉEÉº] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ JÉiÉ®ä 

àÉå {É½ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉSUä ´É ªÉÉäMªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉÖEÆÉÊ~iÉ cÉäBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä* ºÉ®, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : You have to just mention the issue during ‘Zero Hour’. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : ºÉ®, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® VÉxÉ{Én BÉEÉ vÉxÉBÉE]É lÉÉxÉÉ FÉäjÉ ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

àÉãÉÉèãÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå BÉEãÉ ÉÊnxÉncÉ½ä nÉä-nÉä ciªÉÉAÆ cÉä MÉªÉÉÓ* <ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä lÉÉxÉÉvªÉFÉ BÉEÉÒ xÉÉnÉxÉÉÒ BÉEc ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÉ 

=xÉBÉEÉÒ iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ BÉEc ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä lÉÉxÉÉvªÉFÉ xÉä ÉÊ´É´ÉäBÉE{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ nÉä ciªÉÉAÆ 

cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉÓ* ´ÉcÉÆ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉE®Éc ®cÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ´Éc àÉ® SÉÖBÉEÉÒ 

cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: You may place your demand and conclude your 

submission.  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE® <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  

bÉì. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉE~äÉÊ®ªÉÉ (+ÉÉMÉ®É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{É ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 24 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ABÉE ®SÉxÉÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ, VÉÉä ºÉÉäãÉc ´É−ÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊ{ÉiÉÉ gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É cé, VÉÉä àÉcÉä¤ÉÉ ºÉä SÉãÉ BÉE® +ÉÉMÉ®É àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ 

ãÉÉäMÉ =~É BÉE® ãÉä VÉÉiÉä cé* =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉÚ®ä cÉä MÉA cé, ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊàÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ càÉ ãÉÉäMÉ AºÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. +ÉÉè® bÉÒ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ. ºÉä ÉÊàÉãÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉÉä 

=ºÉàÉå SÉÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cÖA* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ SÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉ¤É iÉBÉE =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉäSÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É BÉEä MÉÖVÉ® àÉÖcããÉÉ, lÉÉxÉÉ- ºÉn® àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ®Éä-®ÉäBÉE® ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉ ®cÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cè*   +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ ¤ÉÆvÉBÉE cè* ´ÉcÉÆ {É® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* +ÉÉMÉ®É àÉå VÉÉä lÉÉxÉÉ iÉÉVÉMÉÆVÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä AºÉ+ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É =ºÉBÉEä 
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ÉÊ{ÉiÉÉ ®ÉäiÉä cÖA bÉÒ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, càÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä* £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É àÉå VÉÉä ãÉ½BÉEÉÒ cè, MÉÖWÉ® àÉÉäcããÉÉ àÉå =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä PÉ® {É® 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä, 

=ºÉBÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä* 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Chairman, Sir, I would 

like to take this opportunity to thank you for giving me valuable time to speak.  I 

would also like to pay respect to the people of my constituency, Koppal.   

 Sir, grape and pomegranate are major food products in Karnataka, 

including my constituency Koppal.  Karnataka is the second highest producer of 

pomegranate.  Pomegranate and grapes are the major sources of revenue 

generation for the State of Karnataka but for the last 12-14 years there were 

disturbances faced by the farmers producing grapes and pomegranate.  The main 

reason for a reduction in the production of grapes and pomegranate is the drought 

condition between 2001 and 2004.  Then, in 2005 there was flood, both drought 

and flood in 2006, flood in 2007, untimely rains during harvesting in 2008, heavy 

flood and drought in 2009, severe drought in 2010, 2011 and 2012.     

The first and foremost reason for the reduced production of pomegranate is 

a disease that struck the prospects of the pomegranate crop.  The name of this 

disease is the bacterial blight.   It started in early 2000 and became epidemic from 

2004 onwards.  This disease damages all the above-grown parts of the plant and in 

serious cases leaves crack in flowers and fruits.  This reduction in the production 

of grapes and pomegranates has caused heavy financial loss to the growers.   This 

situation has resulted in the non-rejuvenation of the garden and farmers are not in 

a position to repay the loan. Term loans evaluation by the scheduled nationalised 

banks is long overdue and as a result the interest on the loan amount is increasing 

every year.  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE µÉEÉì{É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 10-15 ºÉÉãÉ ºÉä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb <Æ]®º] ´Éä´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè, =ºÉ 

iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn 

BÉE®å*  

HON. CHAIRPERSON: Shri R.Dhruvanarayana may be allowed to associate with 

the issue raised by Shri Sanganna Karadi. 

 Shri Bandaru Dattatreya ji, already the Minister has responded and made a 

statement also. 

SHRI BANDARU DATTATREYA (SECUNDERABAD): Sir, I just want to add 

something. 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä xÉÉÆnä½ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ 

BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 18 ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ VÉÉä 

ºÉàÉÉSÉÉ® ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ 

cÖA cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉä cé, AäºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ* àÉä®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE 

VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÖA cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ cèn®É¤ÉÉn àÉå VÉÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] 

cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ cé, ªÉ¶ÉÉänÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ cè, BÉEäªÉ® cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ cè, +É{ÉÉäãÉÉä cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ cè, =xÉàÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ´ÉèºÉä cÉÒ VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEà{ÉåºÉä¶ÉxÉ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´Éc 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉº]ãÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE ABÉE cÉ<Ç ãÉäÉÊ´ÉãÉ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä VÉÉä 

BÉEÉÎã|É]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®BÉEä =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉÉº] àÉå àÉ®ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉxÉàÉèxb 

MÉä]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉä àÉèxb MÉä]ÂºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet tomorrow, the 25th 

July, 2014 at 11.00 a.m. 

19.41 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, July 25, 2014/ Shravana 3, 1936 (Saka).         
 

_________ 
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Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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